
Statistik Austria

Bundes-Mitarbeiter:innen-Befragung 2023

Auswertung:

BUND INSGESAMT

Detailergebnisse der einzelnen Fragen nach den Angaben zur Person

Durchführung der Erhebung und Auswertung:



1.1 Ich habe für meine Aufgaben die geeigneten technischen Arbeitsmittel zur Verfügung. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt 27 752 1,1% 6,4% 8,7% 14,3% 35,8% 33,2% 0,5% 21,5%
Zentralleitung 4 142 0,3% 1,7% 3,2% 7,4% 33,8% 53,3% 0,3% 11,1% 24,0%
nachgeordnete Dienststelle 23 610 1,3% 7,2% 9,7% 15,5% 36,1% 29,7% 0,6% -2,0% 21,0%

Geschlecht weiblich 8 856 1,4% 6,8% 9,1% 12,6% 33,6% 36,4% 0,1% 0,4% 25,3%
männlich 11 440 1,3% 8,6% 10,9% 17,8% 37,7% 23,6% 0,1% -5,0% 31,0%
divers, inter, offen 68 4,4% 14,7% 11,8% 22,1% 29,4% 17,6% 0,0% -13,5% 25,0%
keine Angabe 684 2,0% 5,6% 9,1% 12,6% 28,8% 25,9% 16,1% -2,6% 21,9%

Alter bis 25 Jahre 1 378 1,3% 6,0% 9,7% 17,6% 33,5% 32,0% 0,0% -1,1% 18,4%
26 - 35 Jahre 4 981 1,8% 10,4% 13,4% 18,1% 34,0% 22,2% 0,0% -7,8% 26,9%
36 - 45 Jahre 4 732 1,6% 9,7% 10,3% 16,2% 37,3% 24,9% 0,1% -5,0% 28,6%
46 - 55 Jahre 5 697 1,3% 6,5% 9,1% 14,2% 36,3% 32,4% 0,1% -0,5% 29,3%
ab 56 Jahre 3 897 0,8% 4,8% 7,8% 13,0% 36,7% 36,8% 0,1% 2,5% 33,1%
keine Angabe 363 0,6% 3,9% 4,4% 8,8% 23,4% 28,9% 30,0% 3,8% 13,8%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 2,0% 9,7% 11,0% 15,3% 36,0% 26,0% 0,0% -5,2% 32,1%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 0,8% 6,6% 8,9% 16,0% 35,9% 31,7% 0,1% -0,6% 27,9%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 0,9% 4,9% 6,9% 12,6% 33,9% 40,6% 0,2% 3,6% 23,9%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 1,2% 7,0% 11,9% 17,5% 36,8% 25,5% 0,2% -3,8% 25,1%
Pflichtschule 530 0,8% 5,7% 9,4% 14,7% 34,5% 34,7% 0,2% 0,7% 20,9%
kein(e) 33 9,1% 3,0% 18,2% 6,1% 33,3% 30,3% 0,0% -7,1% 6,1%
keine Angabe 344 0,3% 4,1% 4,7% 8,7% 21,8% 28,8% 31,7% 3,7% 11,9%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 0,4% 2,2% 4,5% 8,9% 36,4% 46,9% 0,7% 8,6% 24,9%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 0,0% 7,3% 14,2% 19,4% 33,6% 24,3% 1,2% -4,7% 23,5%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 1,4% 10,4% 13,8% 22,0% 37,2% 14,9% 0,5% -9,9% 28,9%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 0,3% 2,2% 7,2% 13,9% 49,2% 26,4% 0,9% 2,6% 32,4%
Lehrpersonen 4 011 4,0% 17,6% 17,5% 20,0% 29,7% 10,7% 0,5% -18,3% 35,7%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 1,0% 2,9% 4,9% 5,9% 30,4% 54,9% 0,0% 9,8% 16,7%
Lehrlinge 154 0,0% 0,6% 2,6% 5,8% 31,2% 59,7% 0,0% 13,8% 11,0%
weitere 232 0,4% 3,9% 5,6% 16,4% 34,1% 39,7% 0,0% 4,2% 29,7%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 0,6% 4,6% 6,2% 11,9% 37,8% 38,9% 0,1% 4,1% 22,0%
3 - 10 Jahre 5 829 2,0% 9,8% 12,7% 18,4% 33,9% 23,2% 0,1% -7,1% 26,8%
11 - 20 Jahre 4 873 1,6% 10,3% 11,5% 16,2% 36,2% 24,0% 0,0% -6,1% 29,7%
ab 21 Jahren 8 147 1,0% 5,7% 8,5% 14,1% 36,6% 34,1% 0,1% 0,9% 30,6%
keine Angabe 352 0,6% 4,0% 6,0% 8,5% 23,3% 26,7% 31,0% 2,2% 12,8%

Führungskraft ja 5 891 1,0% 7,2% 9,7% 16,7% 38,3% 27,1% 0,1% -2,4% 30,4%
nein 14 741 1,6% 8,1% 10,4% 15,1% 34,8% 29,9% 0,1% -2,9% 27,8%
keine Angabe 416 0,5% 4,3% 6,7% 10,8% 26,7% 24,5% 26,4% 0,5% 17,8%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

75,1%
78,1%
79,3%

70,3%
74,9%

62,1%
72,9%

74,4%
67,7%
70,5%

75,5%
86,6%
73,6%

75,9%
70,5%

89,4%
79,7%

79,7%
68,4%
69,5%

84,2%
70,8%
65,7%
78,1%
57,2%
85,3%

79,2%
71,7%
76,2%
68,5%
79,2%

76,4%
77,7%

73,2%
72,7%
76,0%



1.2 Die Räumlichkeiten und äußeren Rahmenbedingungen sind für die Erfüllung meiner Aufgaben geeignet (Platzangebot, Geräuschpegel, Beleuchtung etc.). Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt 27 752 2,3% 9,6% 10,1% 14,9% 28,8% 33,7% 0,6% 18,5%
Zentralleitung 4 142 0,9% 5,4% 5,6% 12,6% 28,5% 46,6% 0,5% 8,6% 21,7%
nachgeordnete Dienststelle 23 610 2,6% 10,3% 10,9% 15,3% 28,9% 31,4% 0,6% -1,5% 18,0%

Geschlecht weiblich 8 856 2,5% 10,1% 10,9% 15,5% 27,6% 33,2% 0,2% -1,0% 24,5%
männlich 11 440 2,4% 11,7% 11,8% 16,2% 30,7% 27,1% 0,1% -3,6% 24,5%
divers, inter, offen 68 5,9% 14,7% 17,6% 13,2% 26,5% 22,1% 0,0% -10,9% 32,4%
keine Angabe 684 2,8% 11,1% 10,1% 15,2% 22,5% 21,9% 16,4% -5,9% 21,8%

Alter bis 25 Jahre 1 378 1,0% 7,8% 12,3% 18,0% 30,9% 29,8% 0,1% -0,2% 13,3%
26 - 35 Jahre 4 981 3,7% 13,1% 13,7% 17,6% 28,9% 22,8% 0,1% -7,4% 21,7%
36 - 45 Jahre 4 732 2,9% 12,8% 12,2% 16,4% 28,9% 26,6% 0,1% -4,9% 24,2%
46 - 55 Jahre 5 697 2,3% 10,3% 10,2% 15,4% 29,2% 32,3% 0,2% -0,8% 26,8%
ab 56 Jahre 3 897 1,4% 8,6% 9,3% 13,3% 29,5% 37,7% 0,1% 2,8% 29,8%
keine Angabe 363 2,2% 5,5% 5,5% 10,5% 20,7% 25,3% 30,3% 1,8% 13,2%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 2,8% 12,6% 11,9% 16,3% 28,5% 27,9% 0,1% -4,3% 29,0%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 2,4% 10,1% 10,8% 15,2% 29,3% 32,0% 0,1% -1,0% 22,9%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 2,3% 8,1% 8,5% 15,4% 28,5% 37,0% 0,3% 2,2% 20,2%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 2,2% 10,8% 13,4% 16,6% 31,1% 25,8% 0,2% -3,8% 20,4%
Pflichtschule 530 1,7% 10,0% 10,8% 14,2% 30,9% 32,3% 0,2% -0,1% 17,5%
kein(e) 33 12,1% 18,2% 9,1% 12,1% 15,2% 33,3% 0,0% -12,1% 12,1%
keine Angabe 344 2,3% 5,2% 4,4% 11,9% 20,9% 23,3% 32,0% 1,3% 11,9%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 1,0% 5,0% 6,8% 12,9% 29,0% 44,4% 0,8% 7,7% 22,0%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 1,2% 6,5% 17,0% 13,8% 34,0% 26,3% 1,2% -1,3% 18,6%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 3,4% 14,7% 14,5% 18,4% 29,8% 18,8% 0,5% -9,4% 22,3%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 0,9% 4,2% 6,9% 14,7% 36,4% 35,9% 0,9% 6,1% 25,5%
Lehrpersonen 4 011 4,9% 20,5% 17,8% 18,8% 26,8% 10,6% 0,6% -17,2% 34,5%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 1,5% 5,4% 2,0% 15,2% 28,4% 47,5% 0,0% 9,2% 19,1%
Lehrlinge 154 0,0% 0,6% 7,1% 12,3% 27,9% 51,9% 0,0% 12,6% 8,4%
weitere 232 1,3% 7,8% 6,0% 13,4% 29,7% 41,8% 0,0% 5,5% 21,1%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 1,3% 5,6% 8,2% 15,8% 31,6% 37,4% 0,2% 4,5% 18,0%
3 - 10 Jahre 5 829 3,0% 12,6% 13,6% 17,8% 29,6% 23,3% 0,1% -6,4% 22,3%
11 - 20 Jahre 4 873 3,2% 13,7% 12,9% 16,8% 28,5% 24,9% 0,1% -6,4% 25,1%
ab 21 Jahren 8 147 2,0% 9,7% 9,9% 14,2% 29,0% 35,1% 0,2% 0,7% 27,5%
keine Angabe 352 2,0% 5,1% 6,5% 9,4% 19,3% 26,1% 31,5% 2,2% 13,4%

Führungskraft ja 5 891 2,2% 9,9% 10,9% 15,6% 28,9% 32,3% 0,2% -0,8% 24,1%
nein 14 741 2,6% 11,6% 11,7% 16,0% 29,4% 28,6% 0,1% -3,3% 24,7%
keine Angabe 416 2,2% 5,8% 7,7% 13,2% 22,1% 22,6% 26,4% -0,8% 17,3%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

71,1%
68,5%
61,2%
66,2%

71,9%

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

72,1%
80,6%
70,6%

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

73,4%

79,7%
70,7%
62,7%
78,2%

67,8%
71,1%
74,2%
68,3%
71,9%
60,0%

64,7%
67,1%
71,2%
74,9%
73,8%

68,8%
71,3%

65,7%
65,7%
72,8%
74,3%

71,2%

54,9%
81,3%
84,7%
77,6%

76,6%



1.3 Informationen, die ich für meine tägliche Arbeit brauche, stehen mir in vollem Umfang zur Verfügung. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt 27 752 0,9% 5,4% 9,3% 17,5% 38,9% 27,2% 0,8% 11,1%
Zentralleitung 4 142 0,4% 3,6% 6,2% 15,5% 39,7% 34,1% 0,5% 4,5% 17,2%
nachgeordnete Dienststelle 23 610 0,9% 5,8% 9,8% 17,8% 38,8% 26,0% 0,9% -0,8% 10,1%

Geschlecht weiblich 8 856 0,6% 4,9% 8,4% 15,5% 38,6% 31,8% 0,1% 2,2% 15,2%
männlich 11 440 1,0% 6,0% 10,5% 18,3% 39,3% 24,6% 0,2% -1,6% 14,5%
divers, inter, offen 68 1,5% 11,8% 13,2% 27,9% 23,5% 22,1% 0,0% -8,9% 20,6%
keine Angabe 684 1,9% 6,9% 8,9% 14,0% 31,4% 20,6% 16,2% -3,7% 11,4%

Alter bis 25 Jahre 1 378 0,9% 5,4% 9,0% 17,1% 36,6% 30,9% 0,1% 1,0% 7,7%
26 - 35 Jahre 4 981 1,0% 6,6% 11,6% 18,4% 38,3% 24,0% 0,2% -2,5% 10,8%
36 - 45 Jahre 4 732 0,9% 6,3% 10,2% 17,8% 38,7% 25,9% 0,2% -1,2% 13,2%
46 - 55 Jahre 5 697 0,8% 5,3% 8,8% 16,6% 38,9% 29,2% 0,2% 0,9% 17,1%
ab 56 Jahre 3 897 0,7% 4,2% 8,0% 15,3% 40,6% 31,0% 0,1% 2,6% 20,9%
keine Angabe 363 1,4% 3,6% 5,5% 10,2% 30,3% 19,0% 30,0% 0,5% 8,5%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 0,7% 5,4% 8,5% 16,7% 40,5% 28,1% 0,1% 0,9% 15,6%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 0,8% 5,4% 10,2% 17,3% 39,1% 27,2% 0,1% -0,2% 14,9%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 0,8% 4,2% 9,6% 15,8% 37,6% 31,7% 0,3% 2,0% 13,7%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 1,2% 7,5% 11,7% 18,3% 36,6% 24,2% 0,4% -3,2% 13,8%
Pflichtschule 530 1,1% 5,7% 9,4% 16,8% 32,8% 33,8% 0,4% 1,1% 12,3%
kein(e) 33 12,1% 6,1% 15,2% 12,1% 30,3% 24,2% 0,0% -11,2% 6,1%
keine Angabe 344 1,2% 3,5% 5,8% 10,8% 27,3% 19,8% 31,7% 0,6% 9,3%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 0,6% 3,8% 6,8% 14,5% 38,8% 34,6% 0,8% 4,3% 17,3%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 0,8% 6,9% 11,7% 17,4% 35,6% 26,3% 1,2% -2,0% 11,7%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 1,2% 7,9% 13,6% 21,2% 38,4% 17,0% 0,7% -6,3% 13,6%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 0,0% 1,1% 4,6% 8,6% 43,2% 41,6% 0,8% 9,9% 16,5%
Lehrpersonen 4 011 1,1% 7,0% 10,3% 17,4% 39,1% 24,6% 0,6% -2,0% 10,9%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 1,5% 3,9% 5,9% 11,8% 34,3% 42,6% 0,0% 6,1% 15,2%
Lehrlinge 154 0,0% 1,3% 4,5% 13,6% 24,0% 55,8% 0,6% 11,7% 5,8%
weitere 232 0,4% 3,4% 9,1% 19,0% 40,5% 27,6% 0,0% 1,5% 15,1%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 0,6% 3,6% 6,7% 14,7% 37,1% 37,1% 0,2% 5,0% 12,1%
3 - 10 Jahre 5 829 1,0% 6,2% 11,0% 18,4% 38,6% 24,7% 0,1% -1,9% 11,5%
11 - 20 Jahre 4 873 1,0% 7,2% 10,8% 18,4% 37,4% 25,0% 0,3% -2,3% 14,4%
ab 21 Jahren 8 147 0,8% 4,9% 8,7% 15,9% 40,4% 29,2% 0,2% 1,4% 17,9%
keine Angabe 352 0,9% 3,1% 5,4% 10,8% 29,0% 19,9% 31,0% 1,6% 8,8%

Führungskraft ja 5 891 0,8% 5,8% 10,0% 18,6% 40,2% 24,4% 0,3% -1,2% 17,7%
nein 14 741 0,9% 5,6% 9,5% 16,5% 38,5% 28,9% 0,2% 0,4% 13,5%
keine Angabe 416 1,0% 4,8% 6,0% 11,8% 27,9% 22,4% 26,2% 0,4% 12,7%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

74,2%
78,7%
73,4%

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

75,1%
74,1%
76,2%
71,0%
75,3%
63,0%

71,7%
73,0%
75,1%
76,8%
74,7%

76,4%
72,6%
65,3%
70,6%

75,2%

72,3%
71,9%
75,6%
75,8%

73,0%

72,2%
80,3%
85,9%
75,7%

79,2%

74,8%

78,5%
72,2%
67,9%
84,1%

74,6%
74,7%



1.4 Es stehen für mich passende Arbeitszeitmodelle zur Verfügung. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt (exkl. BMF, exkl. Lehrpersonen im BMBWF) 17 162 5,1% 7,5% 7,9% 12,3% 24,4% 41,1% 1,6% 21,1%
Zentralleitung (exkl. BMF, exkl. Lehrpersonen im BMBWF) 3 661 1,2% 3,3% 6,0% 11,2% 26,6% 51,2% 0,7% 8,8% 26,1%
nachgeordnete Dienststelle (exkl. BMF, exkl. Lehrpersonen im BMBWF) 13 501 6,2% 8,7% 8,5% 12,6% 23,8% 38,4% 1,9% -2,4% 19,8%

Geschlecht weiblich 6 816 3,5% 5,9% 6,7% 10,6% 24,6% 47,4% 1,3% 4,4% 22,1%
männlich 9 738 6,2% 8,7% 8,7% 13,4% 24,4% 37,5% 1,0% -2,9% 20,7%
divers, inter, offen 58 12,1% 8,6% 10,3% 6,9% 36,2% 25,9% 0,0% -9,1% 27,6%
keine Angabe 550 4,2% 6,9% 9,3% 13,8% 19,3% 29,3% 17,3% -3,7% 16,4%

Alter bis 25 Jahre 1 352 4,0% 6,7% 8,4% 10,5% 25,5% 44,4% 0,5% 2,3% 10,7%
26 - 35 Jahre 4 165 6,4% 9,7% 10,1% 14,1% 26,5% 32,5% 0,7% -5,3% 20,4%
36 - 45 Jahre 3 761 5,4% 8,9% 8,7% 14,7% 24,8% 36,3% 1,2% -2,9% 23,7%
46 - 55 Jahre 4 503 4,5% 6,9% 6,8% 11,6% 23,3% 45,4% 1,5% 2,4% 22,5%
ab 56 Jahre 3 066 4,5% 4,7% 5,8% 9,0% 22,6% 52,2% 1,3% 6,0% 22,5%
keine Angabe 315 4,1% 2,5% 5,4% 8,9% 17,8% 31,4% 29,8% 2,6% 11,7%

Ausbildung Universität, Hochschule 5 069 2,2% 5,0% 6,8% 11,7% 24,9% 46,7% 2,7% 5,6% 24,5%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 482 5,9% 8,7% 8,7% 12,4% 24,2% 39,6% 0,4% -2,0% 22,5%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 938 5,6% 7,2% 7,7% 11,5% 24,0% 43,5% 0,5% 0,6% 17,8%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 798 7,4% 9,7% 8,8% 13,6% 25,0% 34,9% 0,5% -5,0% 18,1%
Pflichtschule 530 5,7% 6,8% 7,4% 11,9% 22,6% 45,3% 0,4% 1,2% 14,7%
kein(e) 31 9,7% 16,1% 9,7% 19,4% 12,9% 32,3% 0,0% -12,6% 12,9%
keine Angabe 314 5,1% 4,1% 4,8% 8,9% 16,9% 31,8% 28,3% 0,7% 13,7%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 1,9% 3,9% 5,7% 10,7% 25,0% 51,6% 1,1% 8,1% 22,8%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 4,0% 4,9% 5,3% 10,9% 21,5% 51,4% 2,0% 5,9% 16,2%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 10,1% 13,3% 11,9% 15,8% 25,0% 23,2% 0,7% -13,3% 19,8%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 1,5% 3,2% 3,6% 5,7% 16,6% 67,3% 2,0% 14,0% 20,7%
Lehrpersonen (exkl. BMBWF) 125 0,0% 1,6% 0,8% 0,8% 0,8% 5,6% 90,4% 2,8% 2,4%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 2,9% 4,9% 5,9% 5,9% 22,5% 56,9% 1,0% 8,7% 15,7%
Lehrlinge 154 3,9% 1,9% 4,5% 5,2% 19,5% 64,9% 0,0% 11,9% 10,4%
weitere 232 2,6% 7,3% 6,5% 9,9% 25,9% 47,8% 0,0% 4,6% 24,1%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 736 2,9% 4,7% 6,9% 10,0% 23,9% 51,2% 0,5% 6,5% 16,7%
3 - 10 Jahre 4 614 6,2% 8,6% 9,6% 13,7% 26,3% 34,5% 1,0% -3,8% 20,2%
11 - 20 Jahre 3 669 5,9% 9,9% 9,0% 14,0% 24,1% 35,3% 1,7% -4,1% 22,8%
ab 21 Jahren 6 839 4,6% 6,5% 6,6% 11,0% 23,7% 46,7% 1,0% 3,0% 22,4%
keine Angabe 304 3,0% 2,3% 5,9% 10,5% 16,8% 30,9% 30,6% 3,2% 12,2%

Führungskraft ja 5 460 5,3% 8,1% 8,9% 13,1% 24,5% 39,3% 0,8% -1,4% 20,3%
nein 11 343 5,0% 7,4% 7,6% 12,0% 24,4% 42,3% 1,3% 0,6% 21,7%
keine Angabe 359 4,5% 3,9% 6,1% 8,6% 20,3% 31,5% 25,1% 1,0% 14,8%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

68,6%
71,0%
76,3%
79,9%
76,5%

78,3%
71,0%
64,8%
70,2%

76,2%

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

73,9%
82,7%
71,5%

76,7%
82,6%
85,8%
78,5%

80,4%

74,6%

82,0%
79,8%
60,6%
87,9%

79,5%
72,0%
74,5%
69,0%
75,1%
61,3%

74,5%
74,9%

70,1%
69,8%
76,9%
77,1%

72,5%



1.5 Alles in allem ist das Ausmaß an Stress und Zeitdruck in meiner Tätigkeit akzeptabel. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt 27 752 4,3% 10,8% 12,0% 19,8% 32,7% 19,3% 1,1% 14,1%
Zentralleitung 4 142 2,5% 7,2% 7,9% 18,3% 35,5% 28,0% 0,7% 7,3% 17,7%
nachgeordnete Dienststelle 23 610 4,6% 11,4% 12,7% 20,1% 32,2% 17,8% 1,2% -1,3% 13,5%

Geschlecht weiblich 8 856 4,2% 10,9% 12,1% 18,8% 32,6% 21,3% 0,2% 0,7% 20,0%
männlich 11 440 3,7% 11,3% 12,7% 20,4% 33,6% 18,0% 0,4% -0,4% 17,6%
divers, inter, offen 68 10,3% 11,8% 16,2% 11,8% 33,8% 16,2% 0,0% -5,9% 17,6%
keine Angabe 684 5,3% 11,5% 12,4% 18,6% 23,4% 12,9% 15,9% -5,6% 17,8%

Alter bis 25 Jahre 1 378 2,2% 6,0% 11,0% 17,3% 33,4% 30,0% 0,1% 7,7% 8,9%
26 - 35 Jahre 4 981 4,6% 12,2% 12,7% 19,2% 31,2% 20,0% 0,1% -1,0% 18,1%
36 - 45 Jahre 4 732 4,6% 12,4% 13,5% 20,4% 31,9% 16,8% 0,3% -2,3% 19,3%
46 - 55 Jahre 5 697 4,0% 11,8% 12,8% 19,8% 33,8% 17,5% 0,3% -1,0% 19,7%
ab 56 Jahre 3 897 3,0% 9,5% 11,0% 20,6% 35,1% 20,2% 0,6% 2,3% 21,1%
keine Angabe 363 3,0% 7,4% 9,1% 12,4% 24,5% 13,5% 30,0% 0,2% 11,0%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 4,7% 13,7% 13,3% 21,0% 30,7% 16,4% 0,3% -3,3% 23,8%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 3,6% 9,6% 12,5% 18,7% 34,6% 20,8% 0,2% 1,7% 16,5%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 3,3% 8,6% 12,1% 16,1% 36,9% 22,9% 0,3% 3,7% 13,9%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 3,4% 9,4% 11,5% 20,5% 34,2% 20,5% 0,6% 1,9% 14,2%
Pflichtschule 530 1,7% 8,1% 10,0% 17,9% 33,0% 28,9% 0,4% 6,9% 10,8%
kein(e) 33 12,1% 9,1% 3,0% 27,3% 24,2% 24,2% 0,0% -2,0% 9,1%
keine Angabe 344 3,5% 7,6% 4,9% 14,2% 22,7% 15,4% 31,7% 1,7% 10,8%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 2,6% 7,3% 9,1% 17,2% 36,1% 26,8% 1,0% 6,7% 18,0%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 3,2% 4,9% 9,7% 15,4% 36,4% 29,1% 1,2% 8,2% 9,7%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 4,4% 12,7% 14,6% 21,4% 32,2% 13,8% 0,8% -3,7% 14,6%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 4,6% 16,1% 12,6% 20,0% 29,3% 16,5% 0,9% -4,3% 30,1%
Lehrpersonen 4 011 6,5% 17,4% 17,0% 23,5% 26,9% 8,2% 0,6% -10,7% 25,8%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 2,0% 2,0% 5,4% 8,3% 28,4% 53,4% 0,5% 19,1% 10,3%
Lehrlinge 154 0,6% 1,3% 5,8% 11,0% 35,1% 46,1% 0,0% 18,3% 7,1%
weitere 232 2,6% 8,6% 12,5% 16,4% 38,4% 21,6% 0,0% 3,7% 22,8%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 2,2% 5,0% 7,1% 13,6% 33,4% 38,4% 0,3% 12,3% 14,0%
3 - 10 Jahre 5 829 4,4% 11,9% 12,8% 19,8% 31,9% 19,0% 0,2% -1,0% 18,2%
11 - 20 Jahre 4 873 4,8% 12,9% 14,9% 21,6% 31,3% 14,3% 0,2% -4,1% 19,5%
ab 21 Jahren 8 147 3,6% 11,1% 12,1% 20,0% 34,6% 18,1% 0,5% 0,1% 19,9%
keine Angabe 352 3,1% 6,8% 7,1% 13,4% 24,4% 14,5% 30,7% 1,7% 11,1%

Führungskraft ja 5 891 4,1% 12,6% 13,6% 20,9% 32,3% 16,1% 0,4% -2,3% 18,3%
nein 14 741 3,9% 10,6% 12,1% 19,3% 33,3% 20,6% 0,3% 0,9% 18,9%
keine Angabe 416 5,8% 8,2% 9,1% 14,9% 24,3% 11,8% 26,0% -3,7% 13,9%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

65,8%
64,7%
59,1%
59,5%

72,7%

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

65,1%
72,4%
63,8%

66,7%

71,8%
73,3%
61,3%
60,8%

61,7%
66,7%
68,7%
67,0%
71,9%
63,0%

64,1%
62,7%
64,1%
67,4%
65,3%

65,9%
61,4%

64,0%
61,0%
65,2%
66,7%

62,7%

54,3%
84,1%
83,4%
68,8%

77,3%



1.6 An meinem Arbeitsplatz sind Beruf und Familie grundsätzlich gut vereinbar. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt 27 752 3,8% 7,6% 8,6% 13,3% 30,5% 34,8% 1,4% 15,3%
Zentralleitung 4 142 1,1% 4,2% 6,3% 13,2% 34,3% 39,0% 1,8% 6,0% 18,6%
nachgeordnete Dienststelle 23 610 4,3% 8,2% 8,9% 13,3% 29,8% 34,1% 1,3% -1,1% 14,8%

Geschlecht weiblich 8 856 3,0% 6,9% 9,3% 14,4% 30,6% 34,7% 1,1% 0,5% 19,0%
männlich 11 440 6,3% 11,8% 11,2% 15,9% 29,9% 24,3% 0,7% -8,2% 21,3%
divers, inter, offen 68 10,3% 10,3% 7,4% 23,5% 26,5% 22,1% 0,0% -10,8% 27,9%
keine Angabe 684 4,2% 9,2% 12,1% 13,5% 24,9% 19,4% 16,7% -8,2% 16,5%

Alter bis 25 Jahre 1 378 6,1% 10,7% 9,7% 14,4% 24,0% 34,7% 0,4% -4,3% 11,2%
26 - 35 Jahre 4 981 7,5% 12,2% 12,2% 16,4% 26,5% 24,0% 1,2% -10,0% 20,9%
36 - 45 Jahre 4 732 5,3% 11,2% 12,4% 15,3% 29,9% 25,1% 0,8% -7,2% 23,6%
46 - 55 Jahre 5 697 3,7% 8,6% 9,1% 14,7% 32,9% 30,5% 0,6% -1,8% 20,6%
ab 56 Jahre 3 897 2,6% 5,9% 8,3% 15,1% 33,0% 34,1% 0,9% 1,6% 18,8%
keine Angabe 363 3,3% 7,2% 5,5% 9,1% 22,9% 21,2% 30,9% -2,9% 11,3%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 2,1% 7,0% 10,4% 16,7% 35,2% 27,3% 1,3% -1,2% 19,3%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 6,8% 12,1% 11,0% 13,9% 26,7% 28,9% 0,5% -7,3% 22,2%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 5,7% 8,7% 8,5% 14,3% 27,4% 35,1% 0,4% -2,2% 19,0%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 8,2% 13,2% 11,1% 14,7% 25,2% 26,8% 0,7% -9,8% 21,5%
Pflichtschule 530 5,3% 7,4% 10,2% 12,5% 27,5% 36,2% 0,9% -1,2% 16,2%
kein(e) 33 18,2% 18,2% 12,1% 12,1% 21,2% 18,2% 0,0% -22,2% 9,1%
keine Angabe 344 3,8% 6,7% 4,4% 10,2% 21,5% 22,1% 31,4% -2,5% 11,3%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 1,3% 4,0% 6,1% 12,2% 32,2% 42,5% 1,7% 7,1% 19,0%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 2,4% 2,8% 6,5% 10,9% 32,8% 43,3% 1,2% 7,1% 14,2%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 12,4% 20,0% 16,2% 17,4% 22,6% 10,6% 0,7% -23,1% 25,1%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 1,1% 5,0% 9,2% 12,8% 36,6% 33,6% 1,6% 3,4% 24,7%
Lehrpersonen 4 011 1,9% 7,2% 11,6% 19,4% 36,3% 22,1% 1,5% -3,3% 15,7%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 1,0% 4,4% 3,4% 6,9% 27,5% 52,5% 4,4% 11,4% 11,8%
Lehrlinge 154 2,6% 0,6% 0,6% 11,0% 20,8% 63,6% 0,6% 14,7% 5,8%
weitere 232 0,9% 5,6% 10,8% 12,5% 32,3% 35,3% 2,6% 3,0% 18,1%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 3,4% 5,6% 7,1% 10,9% 29,3% 42,0% 1,6% 4,1% 15,4%
3 - 10 Jahre 5 829 6,9% 11,5% 11,7% 15,9% 27,8% 25,4% 0,9% -8,5% 19,4%
11 - 20 Jahre 4 873 5,3% 11,6% 12,1% 16,2% 29,2% 24,8% 0,8% -7,6% 23,6%
ab 21 Jahren 8 147 3,7% 8,2% 9,4% 15,2% 32,5% 30,3% 0,7% -1,8% 20,3%
keine Angabe 352 1,7% 8,2% 5,1% 10,2% 23,6% 19,6% 31,5% -2,6% 10,8%

Führungskraft ja 5 891 5,7% 12,2% 13,2% 16,8% 29,5% 21,8% 0,7% -9,4% 21,7%
nein 14 741 4,6% 8,7% 9,4% 14,6% 30,4% 31,4% 0,9% -2,5% 19,8%
keine Angabe 416 3,6% 7,9% 7,5% 11,1% 23,6% 19,5% 26,9% -5,4% 13,7%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

73,1%
79,2%
72,1%

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

72,0%
65,8%
71,0%
63,4%
72,0%
50,9%

63,1%
65,9%
71,4%
74,8%
70,3%

73,7%
65,0%
62,4%
64,9%

68,8%

64,7%
65,5%
71,3%
70,5%

63,7%

69,9%
84,5%
87,8%
76,1%

77,2%

70,7%

80,2%
80,2%
50,0%
76,6%

70,6%
67,8%



1.7 In Summe erhalte ich eine faire Gegenleistung für meine Arbeit. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt (exkl. BMF) 21 048 5,7% 12,7% 13,8% 19,9% 30,5% 16,5% 0,8% 21,6%
Zentralleitung (exkl. BMF) 3 661 2,2% 6,6% 8,6% 16,7% 35,5% 29,7% 0,7% 12,0% 20,2%
nachgeordnete Dienststelle (exkl. BMF) 17 387 6,4% 14,0% 14,9% 20,6% 29,4% 13,8% 0,9% -2,5% 21,9%

Geschlecht weiblich 8 856 4,0% 10,3% 13,0% 19,4% 33,4% 19,6% 0,3% 3,9% 18,8%
männlich 11 440 6,9% 14,7% 14,6% 20,5% 28,6% 14,5% 0,3% -2,9% 23,9%
divers, inter, offen 68 7,4% 19,1% 8,8% 19,1% 25,0% 19,1% 1,5% -2,6% 29,4%
keine Angabe 684 6,1% 11,7% 12,4% 17,1% 25,0% 11,4% 16,2% -3,0% 18,9%

Alter bis 25 Jahre 1 378 7,2% 12,7% 14,2% 22,5% 26,2% 17,0% 0,3% -1,6% 20,2%
26 - 35 Jahre 4 981 8,0% 17,0% 16,1% 20,7% 25,5% 12,5% 0,1% -6,2% 24,6%
36 - 45 Jahre 4 732 6,3% 14,6% 15,0% 20,8% 28,9% 14,0% 0,3% -2,7% 22,6%
46 - 55 Jahre 5 697 4,7% 11,3% 12,8% 19,8% 33,8% 17,1% 0,4% 2,3% 20,3%
ab 56 Jahre 3 897 3,1% 7,7% 11,2% 17,9% 35,8% 24,1% 0,3% 8,2% 19,7%
keine Angabe 363 2,5% 7,7% 8,8% 11,6% 25,6% 12,7% 31,1% 4,1% 13,2%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 4,6% 10,9% 13,1% 18,9% 32,6% 19,7% 0,2% 3,2% 21,2%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 5,7% 13,8% 13,3% 21,1% 29,5% 16,1% 0,3% -0,7% 22,8%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 5,2% 11,1% 15,4% 20,6% 31,5% 15,8% 0,4% 0,5% 19,1%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 8,3% 16,4% 16,6% 21,0% 27,2% 10,1% 0,3% -6,9% 23,2%
Pflichtschule 530 7,2% 14,2% 8,9% 20,0% 28,3% 20,9% 0,6% 0,9% 19,1%
kein(e) 33 15,2% 15,2% 9,1% 21,2% 30,3% 9,1% 0,0% -8,7% 9,1%
keine Angabe 344 2,6% 9,3% 9,9% 9,6% 25,3% 11,3% 32,0% 2,0% 15,1%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 3,6% 8,7% 10,9% 18,5% 34,2% 23,0% 1,0% 6,8% 20,6%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 8,5% 12,1% 17,4% 17,8% 29,1% 13,4% 1,6% -3,8% 24,7%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 9,1% 19,7% 17,4% 22,3% 23,5% 7,4% 0,6% -10,6% 24,9%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 2,8% 9,6% 11,9% 20,3% 36,9% 17,6% 0,9% 5,1% 22,0%
Lehrpersonen 4 011 5,0% 11,7% 15,4% 19,6% 32,6% 14,9% 0,7% 0,3% 18,7%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 3,9% 5,4% 6,9% 13,2% 32,4% 37,7% 0,5% 14,3% 14,7%
Lehrlinge 154 7,1% 9,1% 8,4% 18,8% 28,6% 27,9% 0,0% 5,8% 18,8%
weitere 232 5,2% 5,6% 9,9% 18,1% 29,7% 31,5% 0,0% 9,8% 19,0%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 4,7% 8,8% 9,5% 19,8% 31,5% 25,7% 0,1% 6,9% 19,0%
3 - 10 Jahre 5 829 7,3% 15,7% 16,4% 21,2% 26,4% 12,8% 0,2% -5,0% 23,7%
11 - 20 Jahre 4 873 6,7% 15,0% 15,4% 20,2% 29,1% 13,4% 0,2% -3,4% 23,3%
ab 21 Jahren 8 147 4,2% 10,4% 12,2% 19,3% 34,3% 19,1% 0,5% 4,0% 20,0%
keine Angabe 352 2,8% 7,7% 9,7% 11,6% 22,2% 14,8% 31,3% 3,8% 14,5%

Führungskraft ja 5 891 6,9% 14,7% 13,8% 19,9% 29,7% 14,8% 0,2% -2,4% 23,6%
nein 14 741 5,3% 12,1% 13,9% 20,1% 30,9% 17,4% 0,4% 0,9% 21,0%
keine Angabe 416 2,6% 8,2% 12,3% 13,5% 25,0% 11,8% 26,7% 1,8% 15,1%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

55,3%
58,8%
63,7%
69,6%
65,6%

65,4%
58,6%
58,8%
58,5%

59,8%

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

61,5%
73,4%
58,9%

61,7%
75,8%
67,3%
71,2%

68,4%

63,4%

68,3%
57,7%
50,8%
66,5%

64,7%
60,7%
62,0%
54,6%
62,3%
52,7%

62,4%
63,3%

56,4%
58,1%
65,4%
65,3%

59,0%



1.8 Ich fühle mich den neuen Anforderungen der Digitalisierung in meiner täglichen Arbeit gewachsen. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt (exkl. BMF) 21 048 1,3% 4,1% 6,1% 12,3% 33,4% 42,0% 0,8% 5,9%
Zentralleitung (exkl. BMF) 3 661 0,2% 1,8% 3,0% 8,9% 31,9% 53,6% 0,5% 6,5% 6,1%
nachgeordnete Dienststelle (exkl. BMF) 17 387 1,6% 4,5% 6,8% 13,0% 33,7% 39,6% 0,8% -1,4% 5,8%

Geschlecht weiblich 8 856 1,0% 3,3% 5,7% 11,1% 32,6% 46,0% 0,3% 1,9% 5,5%
männlich 11 440 1,6% 4,7% 6,4% 13,2% 34,3% 39,6% 0,2% -1,4% 6,2%
divers, inter, offen 68 4,4% 2,9% 8,8% 16,2% 27,9% 39,7% 0,0% -4,1% 4,4%
keine Angabe 684 1,2% 3,2% 5,8% 11,1% 30,7% 31,9% 16,1% -1,3% 5,3%

Alter bis 25 Jahre 1 378 1,7% 2,5% 4,0% 7,8% 27,0% 56,7% 0,2% 5,3% 2,3%
26 - 35 Jahre 4 981 1,6% 4,2% 5,6% 10,5% 29,7% 48,1% 0,2% 1,5% 4,0%
36 - 45 Jahre 4 732 1,5% 3,9% 6,4% 12,4% 32,5% 43,0% 0,3% 0,0% 4,5%
46 - 55 Jahre 5 697 1,2% 4,4% 6,4% 13,0% 36,7% 38,0% 0,2% -1,2% 7,2%
ab 56 Jahre 3 897 0,9% 4,2% 7,0% 15,4% 37,2% 35,0% 0,2% -2,2% 9,4%
keine Angabe 363 0,3% 1,9% 3,6% 7,2% 28,4% 28,4% 30,3% 2,0% 3,6%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 0,8% 3,5% 6,1% 12,6% 33,5% 43,3% 0,1% 1,0% 5,6%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 1,6% 4,1% 5,6% 11,8% 32,7% 44,0% 0,3% 0,5% 6,2%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 1,4% 3,8% 6,2% 11,7% 34,8% 41,6% 0,5% 0,1% 6,6%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 2,0% 5,4% 7,1% 12,8% 34,6% 37,9% 0,3% -2,7% 5,6%
Pflichtschule 530 2,3% 4,0% 6,0% 14,5% 32,5% 40,4% 0,4% -1,4% 6,4%
kein(e) 33 12,1% 6,1% 9,1% 9,1% 27,3% 36,4% 0,0% -11,5% 6,1%
keine Angabe 344 0,3% 3,5% 4,4% 6,7% 24,7% 28,5% 32,0% 0,4% 3,2%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 0,5% 1,8% 3,1% 8,8% 32,3% 52,6% 0,9% 6,1% 6,0%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 2,4% 4,0% 9,3% 13,8% 30,4% 37,7% 2,4% -3,4% 4,0%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 2,8% 7,1% 9,2% 15,2% 34,6% 30,5% 0,5% -7,2% 5,9%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 0,4% 3,1% 5,1% 13,5% 34,7% 42,0% 1,1% 1,5% 4,9%
Lehrpersonen 4 011 0,9% 4,7% 8,2% 15,9% 35,0% 34,7% 0,6% -3,1% 6,0%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 0,5% 0,5% 1,0% 2,0% 21,1% 75,0% 0,0% 13,5% 3,4%
Lehrlinge 154 1,9% 0,0% 1,3% 5,8% 21,4% 69,5% 0,0% 10,6% 1,9%
weitere 232 0,9% 0,9% 3,0% 8,6% 32,8% 53,4% 0,4% 6,6% 3,9%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 0,8% 1,7% 2,6% 7,3% 26,3% 61,0% 0,3% 8,0% 4,1%
3 - 10 Jahre 5 829 1,3% 3,4% 5,6% 10,7% 30,6% 48,2% 0,1% 2,1% 4,1%
11 - 20 Jahre 4 873 1,8% 5,0% 6,8% 13,1% 33,4% 39,6% 0,3% -1,9% 5,3%
ab 21 Jahren 8 147 1,2% 4,5% 6,9% 14,3% 37,4% 35,4% 0,3% -2,3% 8,0%
keine Angabe 352 0,6% 2,6% 4,0% 7,1% 27,0% 27,8% 31,0% 0,8% 2,8%

Führungskraft ja 5 891 1,5% 4,3% 5,8% 13,2% 36,0% 39,2% 0,1% -0,9% 5,9%
nein 14 741 1,3% 4,0% 6,3% 12,0% 32,6% 43,6% 0,3% 0,4% 5,9%
keine Angabe 416 0,5% 3,1% 4,8% 10,6% 27,4% 26,9% 26,7% -1,3% 4,3%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

82,0%
78,6%
75,9%
78,7%

85,3%

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

80,0%
86,5%
78,6%

80,4%

86,1%
76,6%
72,8%
81,5%

81,0%
80,5%
80,1%
77,3%
78,6%
68,5%

81,5%
80,0%
78,8%
77,8%
82,1%

80,4%
78,8%

82,2%
78,1%
77,8%
80,8%

79,1%

76,9%
93,5%
90,6%
86,6%

88,0%



2.1 In meiner täglichen Arbeit motivieren mich: Anerkennung für geleistete Arbeit Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt 27 752 7,0% 11,7% 11,6% 16,5% 27,5% 24,4% 1,4% 13,1%
Zentralleitung 4 142 3,3% 6,9% 8,6% 14,2% 31,8% 34,5% 0,7% 9,7% 18,6%
nachgeordnete Dienststelle 23 610 7,6% 12,5% 12,1% 16,9% 26,7% 22,6% 1,5% -1,7% 12,1%

Geschlecht weiblich 8 856 5,8% 10,8% 10,0% 15,1% 27,7% 30,3% 0,4% 3,8% 18,8%
männlich 11 440 8,2% 12,9% 12,6% 17,8% 28,1% 20,3% 0,2% -3,0% 16,2%
divers, inter, offen 68 11,8% 16,2% 14,7% 10,3% 22,1% 23,5% 1,5% -6,8% 26,5%
keine Angabe 684 7,9% 12,9% 12,6% 10,5% 19,7% 19,0% 17,4% -5,2% 13,3%

Alter bis 25 Jahre 1 378 6,5% 11,0% 13,4% 17,6% 25,4% 25,7% 0,3% 0,2% 11,1%
26 - 35 Jahre 4 981 7,9% 13,0% 12,7% 16,4% 26,9% 22,8% 0,2% -2,1% 15,0%
36 - 45 Jahre 4 732 7,9% 12,4% 11,2% 16,6% 27,3% 24,4% 0,1% -0,8% 16,7%
46 - 55 Jahre 5 697 6,9% 11,8% 10,8% 16,3% 28,9% 24,9% 0,3% 0,6% 17,9%
ab 56 Jahre 3 897 6,2% 11,3% 10,8% 16,3% 28,7% 26,3% 0,4% 1,7% 22,6%
keine Angabe 363 5,2% 7,2% 10,7% 10,5% 17,6% 15,7% 33,1% -1,7% 10,5%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 5,6% 10,7% 10,2% 15,5% 29,9% 28,0% 0,2% 3,3% 20,1%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 8,0% 13,1% 12,3% 17,1% 26,0% 23,2% 0,4% -2,1% 16,1%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 7,0% 12,2% 12,4% 16,7% 27,2% 24,0% 0,6% -0,6% 15,9%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 9,8% 13,8% 13,1% 17,7% 26,4% 19,0% 0,1% -5,3% 14,5%
Pflichtschule 530 7,9% 11,3% 11,7% 17,0% 25,3% 26,6% 0,2% 0,0% 11,5%
kein(e) 33 24,2% 12,1% 18,2% 15,2% 18,2% 12,1% 0,0% -18,7% 12,1%
keine Angabe 344 4,7% 7,0% 9,6% 12,2% 16,6% 15,1% 34,9% -1,3% 9,6%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 4,7% 8,8% 9,5% 15,2% 30,2% 30,5% 1,1% 6,0% 19,3%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 7,3% 8,5% 14,2% 15,8% 28,3% 25,1% 0,8% 1,0% 10,5%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 11,1% 16,0% 14,6% 18,6% 24,4% 14,7% 0,6% -9,4% 14,2%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 7,3% 15,3% 11,2% 16,5% 26,6% 21,8% 1,4% -2,8% 17,4%
Lehrpersonen 4 011 6,7% 13,0% 11,2% 15,8% 27,0% 25,7% 0,7% 0,1% 18,5%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 2,5% 3,9% 11,3% 11,8% 25,5% 45,1% 0,0% 13,7% 16,2%
Lehrlinge 154 1,3% 3,9% 7,1% 13,0% 34,4% 39,6% 0,6% 15,0% 9,1%
weitere 232 6,9% 10,3% 8,2% 16,8% 28,0% 29,3% 0,4% 3,3% 16,8%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 3,4% 6,9% 8,9% 13,0% 31,7% 36,0% 0,2% 10,1% 13,4%
3 - 10 Jahre 5 829 7,6% 13,0% 13,0% 16,9% 26,2% 23,1% 0,3% -2,0% 15,4%
11 - 20 Jahre 4 873 8,7% 13,5% 11,1% 16,8% 26,6% 23,1% 0,1% -2,4% 18,0%
ab 21 Jahren 8 147 7,0% 11,8% 11,3% 16,9% 28,8% 23,9% 0,3% 0,0% 19,3%
keine Angabe 352 4,3% 6,5% 12,2% 8,8% 16,8% 17,0% 34,4% -0,2% 8,5%

Führungskraft ja 5 891 6,7% 11,9% 12,8% 17,5% 28,8% 22,1% 0,2% -0,8% 17,4%
nein 14 741 7,4% 12,2% 11,1% 16,1% 27,4% 25,6% 0,3% 0,1% 17,4%
keine Angabe 416 7,0% 6,5% 9,9% 12,5% 18,8% 17,1% 28,4% -1,6% 10,8%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

64,1%
73,8%
62,4%

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

67,5%
62,0%
63,5%
58,9%
64,1%
45,5%

62,0%
63,3%
64,7%
65,8%
62,5%

67,9%
61,1%
57,3%
59,0%

64,4%

62,2%
61,7%
64,1%
63,9%

63,3%

64,3%
77,8%
79,1%
67,4%

74,2%

62,9%

70,1%
65,1%
54,7%
61,3%

64,2%
62,6%



2.2 In meiner täglichen Arbeit motivieren mich: Entwicklungsmöglichkeiten Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt 27 752 7,3% 11,4% 14,4% 22,0% 26,7% 15,9% 2,3% 6,5%
Zentralleitung 4 142 6,0% 8,9% 12,2% 21,0% 28,7% 22,2% 1,0% 5,2% 11,5%
nachgeordnete Dienststelle 23 610 7,6% 11,8% 14,8% 22,1% 26,3% 14,8% 2,6% -0,9% 5,6%

Geschlecht weiblich 8 856 6,8% 10,7% 14,2% 21,1% 28,0% 18,8% 0,5% 2,1% 9,4%
männlich 11 440 7,1% 12,1% 15,1% 23,3% 28,2% 13,9% 0,3% -0,8% 7,9%
divers, inter, offen 68 13,2% 11,8% 19,1% 27,9% 16,2% 11,8% 0,0% -8,4% 8,8%
keine Angabe 684 8,5% 12,4% 13,6% 15,1% 18,3% 14,9% 17,3% -3,7% 7,2%

Alter bis 25 Jahre 1 378 4,2% 7,0% 13,4% 21,6% 30,1% 23,6% 0,1% 7,6% 5,9%
26 - 35 Jahre 4 981 6,1% 10,8% 15,0% 21,3% 28,1% 18,5% 0,2% 2,2% 9,1%
36 - 45 Jahre 4 732 6,8% 11,9% 15,1% 22,2% 28,5% 15,2% 0,3% 0,1% 9,3%
46 - 55 Jahre 5 697 7,9% 12,8% 14,5% 22,9% 27,3% 14,1% 0,5% -1,5% 8,0%
ab 56 Jahre 3 897 8,7% 11,7% 14,9% 22,9% 27,5% 13,9% 0,4% -1,7% 8,9%
keine Angabe 363 4,1% 9,9% 9,9% 14,9% 14,3% 14,0% 32,8% 0,2% 3,9%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 7,8% 12,2% 13,9% 21,2% 27,4% 17,3% 0,3% 0,2% 10,7%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 6,9% 11,0% 15,2% 22,9% 28,0% 15,6% 0,5% 0,5% 7,9%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 6,9% 9,3% 16,3% 23,0% 29,4% 14,7% 0,4% 0,8% 5,5%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 6,3% 12,3% 15,7% 23,0% 29,0% 13,2% 0,3% -0,6% 6,6%
Pflichtschule 530 5,5% 9,6% 12,5% 24,0% 24,2% 24,0% 0,4% 5,0% 5,8%
kein(e) 33 12,1% 6,1% 21,2% 18,2% 18,2% 24,2% 0,0% -0,4% 3,0%
keine Angabe 344 2,3% 9,6% 8,7% 15,4% 16,3% 13,1% 34,6% 2,5% 3,8%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 7,0% 10,1% 13,1% 21,1% 28,3% 19,2% 1,1% 2,6% 10,4%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 8,1% 9,3% 12,6% 23,9% 27,9% 15,8% 2,4% 1,0% 5,3%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 5,3% 12,1% 16,4% 23,3% 29,1% 13,2% 0,6% 0,0% 7,3%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 10,0% 13,6% 15,8% 23,4% 24,6% 10,9% 1,6% -5,3% 5,7%
Lehrpersonen 4 011 9,5% 14,0% 16,0% 22,5% 24,7% 12,4% 0,8% -4,5% 7,0%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 5,4% 5,4% 9,8% 15,2% 28,9% 34,8% 0,5% 12,6% 12,7%
Lehrlinge 154 3,2% 3,2% 5,8% 20,8% 24,7% 42,2% 0,0% 17,6% 5,8%
weitere 232 8,6% 9,1% 13,4% 21,6% 30,2% 17,2% 0,0% 1,6% 8,2%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 3,7% 5,4% 10,2% 17,7% 31,9% 30,9% 0,3% 12,5% 10,5%
3 - 10 Jahre 5 829 6,2% 11,2% 15,2% 21,9% 27,7% 17,6% 0,2% 1,5% 9,3%
11 - 20 Jahre 4 873 8,1% 13,0% 15,9% 22,4% 26,9% 13,4% 0,3% -2,3% 8,2%
ab 21 Jahren 8 147 8,0% 12,4% 14,8% 23,4% 27,9% 13,0% 0,5% -1,8% 7,8%
keine Angabe 352 3,4% 6,3% 9,4% 15,3% 15,6% 15,3% 34,7% 4,5% 5,4%

Führungskraft ja 5 891 4,7% 10,5% 13,6% 23,0% 31,9% 16,1% 0,3% 3,3% 8,9%
nein 14 741 8,0% 12,0% 15,2% 21,9% 26,4% 16,0% 0,4% -0,8% 8,4%
keine Angabe 416 6,7% 7,7% 9,6% 18,3% 16,8% 12,3% 28,6% -0,9% 5,0%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

62,1%
59,9%
58,3%
58,1%
60,1%

61,9%
59,1%
51,5%
56,2%

67,5%

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

59,8%
65,1%
58,9%

55,3%
72,4%
77,4%
61,5%

72,3%

62,3%

62,4%
60,8%
59,8%
54,6%

60,1%
60,3%
60,7%
59,2%
64,8%
59,4%

59,0%
58,9%

61,4%
57,5%
58,0%
64,3%

63,1%



2.3 In meiner täglichen Arbeit motivieren mich: Aus- und Weiterbildung Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt 27 752 5,7% 11,5% 15,6% 23,2% 26,4% 15,6% 2,1% 4,9%
Zentralleitung 4 142 4,7% 9,1% 15,0% 22,8% 28,2% 19,2% 1,1% 3,5% 6,9%
nachgeordnete Dienststelle 23 610 5,8% 11,9% 15,7% 23,2% 26,1% 15,0% 2,3% -0,6% 4,6%

Geschlecht weiblich 8 856 5,8% 11,3% 15,7% 22,4% 27,2% 17,0% 0,5% 0,6% 6,7%
männlich 11 440 6,0% 12,6% 16,4% 24,6% 26,5% 13,4% 0,4% -1,7% 6,4%
divers, inter, offen 68 10,3% 13,2% 20,6% 23,5% 20,6% 11,8% 0,0% -7,2% 8,8%
keine Angabe 684 7,2% 12,7% 14,9% 15,9% 18,1% 13,5% 17,7% -4,5% 5,4%

Alter bis 25 Jahre 1 378 4,6% 7,2% 12,1% 21,7% 30,3% 23,7% 0,4% 7,0% 6,0%
26 - 35 Jahre 4 981 5,4% 12,1% 15,9% 22,8% 26,7% 16,8% 0,3% 0,3% 6,8%
36 - 45 Jahre 4 732 6,4% 12,7% 16,7% 24,1% 26,1% 13,7% 0,3% -2,1% 6,2%
46 - 55 Jahre 5 697 6,0% 12,9% 16,6% 23,9% 26,7% 13,3% 0,5% -1,9% 6,3%
ab 56 Jahre 3 897 6,8% 12,0% 16,6% 24,0% 26,3% 13,6% 0,7% -2,0% 7,3%
keine Angabe 363 3,0% 10,7% 10,7% 14,6% 14,6% 12,9% 33,3% -0,7% 2,5%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 6,6% 13,5% 16,9% 23,6% 25,4% 13,7% 0,3% -2,6% 6,8%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 5,4% 10,5% 15,8% 24,2% 27,4% 16,0% 0,5% 0,8% 6,7%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 6,1% 10,0% 15,9% 23,1% 28,5% 16,0% 0,5% 0,8% 5,3%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 5,8% 12,6% 15,6% 22,9% 28,3% 14,4% 0,4% -0,6% 6,6%
Pflichtschule 530 4,9% 10,8% 12,6% 21,3% 23,8% 25,8% 0,8% 4,9% 5,8%
kein(e) 33 6,1% 12,1% 21,2% 18,2% 18,2% 24,2% 0,0% 0,2% 6,1%
keine Angabe 344 2,0% 10,5% 9,0% 15,4% 16,3% 11,9% 34,9% 0,8% 2,6%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 5,6% 10,4% 14,6% 22,4% 27,5% 18,2% 1,2% 1,9% 7,4%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 10,1% 11,3% 16,6% 20,6% 24,7% 15,0% 1,6% -3,5% 5,3%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 4,2% 11,9% 16,1% 24,9% 28,6% 13,6% 0,7% 0,2% 6,6%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 5,0% 13,2% 15,9% 27,0% 26,9% 9,9% 2,0% -2,7% 3,4%
Lehrpersonen 4 011 9,8% 16,7% 19,9% 23,2% 20,7% 9,1% 0,7% -9,3% 4,8%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 6,4% 5,9% 11,3% 18,1% 28,9% 28,9% 0,5% 8,5% 12,7%
Lehrlinge 154 3,2% 2,6% 7,8% 14,9% 28,6% 42,2% 0,6% 17,7% 5,2%
weitere 232 4,7% 10,8% 12,1% 25,4% 28,9% 17,7% 0,4% 2,8% 6,5%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 3,8% 5,9% 10,3% 19,5% 32,0% 28,2% 0,2% 10,5% 8,4%
3 - 10 Jahre 5 829 5,8% 12,0% 16,4% 23,3% 26,2% 16,1% 0,3% -0,3% 6,8%
11 - 20 Jahre 4 873 6,9% 14,3% 17,3% 24,1% 25,3% 11,8% 0,2% -4,0% 5,8%
ab 21 Jahren 8 147 6,2% 12,4% 16,7% 24,3% 26,6% 13,1% 0,7% -1,9% 6,4%
keine Angabe 352 2,0% 8,0% 10,2% 15,1% 16,8% 13,1% 34,9% 2,9% 3,1%

Führungskraft ja 5 891 3,7% 10,8% 15,4% 25,6% 29,1% 14,9% 0,4% 1,7% 6,3%
nein 14 741 7,0% 12,6% 16,4% 22,7% 25,8% 15,1% 0,5% -1,8% 6,7%
keine Angabe 416 3,4% 10,1% 12,5% 17,3% 16,8% 11,1% 28,8% -1,5% 3,6%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

61,1%
58,8%
53,2%
55,9%

67,5%

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

60,4%
63,9%
59,8%

61,3%

62,4%
57,0%
60,6%
57,8%

57,8%
61,3%
61,3%
59,8%
65,4%
60,6%

60,8%
58,4%
58,6%
58,5%
59,8%

58,7%
58,9%

60,1%
56,4%
58,5%
63,3%

62,1%

51,2%
69,0%
78,2%
63,3%

70,9%



2.4 In meiner täglichen Arbeit motivieren mich: sicherer Arbeitsplatz Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt 27 752 1,2% 2,3% 4,0% 10,0% 25,9% 55,4% 1,2% 9,4%
Zentralleitung 4 142 1,2% 3,3% 5,1% 11,5% 26,2% 51,7% 0,9% -2,2% 12,7%
nachgeordnete Dienststelle 23 610 1,2% 2,1% 3,7% 9,8% 25,9% 56,0% 1,3% 0,4% 8,8%

Geschlecht weiblich 8 856 1,1% 2,0% 3,8% 10,7% 25,9% 56,0% 0,5% 0,2% 12,9%
männlich 11 440 1,4% 2,8% 4,6% 10,9% 28,8% 51,0% 0,4% -1,8% 12,2%
divers, inter, offen 68 2,9% 2,9% 7,4% 13,2% 30,9% 42,6% 0,0% -6,4% 13,2%
keine Angabe 684 2,0% 4,1% 5,3% 11,5% 22,2% 37,6% 17,3% -6,4% 9,5%

Alter bis 25 Jahre 1 378 1,2% 1,5% 3,3% 8,3% 24,4% 61,2% 0,2% 2,2% 7,5%
26 - 35 Jahre 4 981 1,5% 2,6% 4,2% 11,2% 27,7% 52,3% 0,4% -1,5% 10,9%
36 - 45 Jahre 4 732 1,3% 2,9% 4,9% 11,2% 28,1% 51,4% 0,3% -1,9% 12,2%
46 - 55 Jahre 5 697 1,2% 2,4% 4,3% 10,6% 28,3% 52,7% 0,5% -0,9% 13,8%
ab 56 Jahre 3 897 1,3% 2,5% 4,4% 11,7% 26,5% 53,1% 0,6% -1,2% 14,7%
keine Angabe 363 1,7% 2,2% 2,5% 6,6% 17,6% 36,9% 32,5% -1,6% 8,5%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 1,9% 3,9% 6,4% 15,1% 30,5% 41,8% 0,4% -6,3% 11,4%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 1,0% 1,8% 3,4% 8,8% 26,5% 58,1% 0,5% 1,5% 13,4%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 0,5% 0,8% 1,8% 7,2% 25,1% 64,0% 0,6% 4,6% 13,4%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 0,8% 1,3% 2,7% 7,1% 24,5% 63,2% 0,4% 3,6% 13,5%
Pflichtschule 530 0,6% 1,1% 1,9% 7,4% 18,3% 70,0% 0,8% 5,5% 12,8%
kein(e) 33 6,1% 3,0% 3,0% 9,1% 33,3% 45,5% 0,0% -5,8% 6,1%
keine Angabe 344 2,3% 3,2% 2,9% 5,5% 16,0% 35,5% 34,6% -3,6% 5,8%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 1,0% 2,1% 3,5% 9,2% 24,9% 58,1% 1,2% 1,1% 15,0%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 1,6% 0,4% 3,6% 4,5% 23,5% 64,0% 2,4% 3,9% 14,2%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 1,1% 2,2% 4,2% 9,7% 28,2% 53,9% 0,7% -0,2% 10,6%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 1,5% 3,0% 5,5% 15,0% 33,1% 40,4% 1,5% -5,3% 10,4%
Lehrpersonen 4 011 2,1% 3,8% 6,1% 16,4% 31,3% 39,4% 0,9% -7,0% 10,1%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 4,4% 3,4% 3,9% 12,3% 26,0% 49,0% 1,0% -5,0% 14,2%
Lehrlinge 154 1,3% 0,6% 2,6% 5,2% 14,9% 74,7% 0,6% 6,3% 7,8%
weitere 232 2,2% 3,4% 6,9% 11,2% 23,7% 52,2% 0,4% -3,6% 12,1%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 1,8% 2,2% 3,9% 10,0% 25,3% 56,5% 0,3% -0,2% 12,1%
3 - 10 Jahre 5 829 1,3% 2,6% 4,4% 11,7% 27,2% 52,5% 0,4% -1,3% 10,9%
11 - 20 Jahre 4 873 1,5% 3,0% 5,1% 11,3% 29,3% 49,6% 0,3% -2,5% 12,5%
ab 21 Jahren 8 147 1,1% 2,2% 4,0% 10,4% 27,2% 54,5% 0,6% -0,2% 13,8%
keine Angabe 352 2,3% 2,6% 2,8% 7,7% 17,3% 33,5% 33,8% -4,2% 6,3%

Führungskraft ja 5 891 1,4% 3,0% 5,4% 11,7% 28,3% 49,6% 0,5% -2,7% 11,3%
nein 14 741 1,3% 2,3% 3,9% 10,6% 27,1% 54,3% 0,4% -0,4% 13,0%
keine Angabe 416 1,4% 3,6% 2,9% 7,9% 20,2% 35,6% 28,4% -3,7% 7,5%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

85,2%
83,1%
85,6%

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

78,9%
86,7%
89,8%
88,8%
90,7%
79,4%

83,8%
83,4%
84,3%
84,0%
83,6%

85,4%
83,4%
78,8%
78,8%

87,4%

83,9%
82,7%
85,0%
81,0%

82,5%

78,2%
80,2%
91,5%
81,6%

85,0%

81,6%

86,4%
89,1%
85,0%
79,9%

84,8%
81,5%



2.5 In meiner täglichen Arbeit motivieren mich: das Gefühl, gute Arbeit zu leisten Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt 27 752 1,6% 3,0% 4,7% 10,8% 32,5% 46,1% 1,3% 9,5%
Zentralleitung 4 142 0,9% 1,9% 3,5% 8,9% 31,0% 52,8% 0,9% 3,4% 13,5%
nachgeordnete Dienststelle 23 610 1,7% 3,2% 4,9% 11,1% 32,8% 44,9% 1,3% -0,6% 8,7%

Geschlecht weiblich 8 856 1,1% 2,6% 3,9% 8,5% 30,0% 53,5% 0,5% 2,9% 13,5%
männlich 11 440 1,6% 3,5% 4,9% 11,6% 35,2% 43,0% 0,3% -1,2% 11,7%
divers, inter, offen 68 5,9% 7,4% 8,8% 19,1% 22,1% 35,3% 1,5% -11,7% 16,2%
keine Angabe 684 3,2% 3,1% 3,8% 9,5% 23,1% 39,3% 18,0% -2,1% 10,8%

Alter bis 25 Jahre 1 378 1,2% 4,2% 7,2% 14,4% 35,0% 37,8% 0,2% -3,8% 5,1%
26 - 35 Jahre 4 981 1,6% 4,2% 6,0% 13,3% 33,7% 40,9% 0,3% -2,9% 9,2%
36 - 45 Jahre 4 732 1,5% 3,4% 4,5% 10,8% 33,8% 45,8% 0,3% -0,2% 11,4%
46 - 55 Jahre 5 697 1,5% 2,5% 3,8% 8,7% 31,6% 51,3% 0,5% 2,2% 14,1%
ab 56 Jahre 3 897 1,2% 1,9% 2,6% 6,8% 31,5% 55,6% 0,4% 4,5% 18,4%
keine Angabe 363 1,1% 2,8% 1,9% 7,2% 17,6% 36,6% 32,8% 1,7% 9,6%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 0,8% 1,8% 2,7% 8,2% 31,9% 54,4% 0,3% 4,4% 16,3%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 1,7% 4,1% 5,6% 12,1% 34,3% 41,9% 0,4% -2,2% 9,9%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 1,7% 3,3% 5,1% 9,7% 30,3% 49,3% 0,7% 0,4% 10,9%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 2,4% 4,7% 6,7% 12,5% 34,6% 38,7% 0,4% -4,3% 9,1%
Pflichtschule 530 1,3% 3,2% 5,8% 12,3% 29,8% 47,4% 0,2% -0,4% 9,2%
kein(e) 33 12,1% 3,0% 9,1% 18,2% 21,2% 33,3% 3,0% -14,6% 9,1%
keine Angabe 344 1,5% 2,3% 2,0% 7,3% 18,9% 33,1% 34,9% 0,6% 7,3%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 1,1% 2,1% 3,4% 8,6% 31,1% 52,5% 1,2% 3,2% 14,0%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 0,4% 2,4% 5,7% 8,1% 32,0% 49,8% 1,6% 2,2% 8,9%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 2,5% 5,8% 7,8% 14,8% 36,5% 32,0% 0,6% -7,3% 8,2%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 0,5% 0,8% 0,9% 6,8% 29,5% 60,1% 1,4% 7,4% 15,5%
Lehrpersonen 4 011 0,7% 1,3% 2,3% 7,5% 30,8% 56,6% 0,7% 5,4% 16,0%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 2,0% 2,5% 2,0% 8,8% 28,9% 55,9% 0,0% 3,4% 13,7%
Lehrlinge 154 0,6% 0,6% 4,5% 9,7% 27,3% 56,5% 0,6% 4,5% 3,2%
weitere 232 0,9% 3,4% 2,2% 6,9% 24,6% 61,2% 0,9% 5,2% 12,5%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 0,8% 1,9% 3,4% 9,7% 32,3% 51,5% 0,3% 3,1% 10,5%
3 - 10 Jahre 5 829 1,5% 3,7% 5,4% 12,6% 32,8% 43,6% 0,3% -1,5% 10,1%
11 - 20 Jahre 4 873 2,0% 3,8% 5,3% 10,7% 33,6% 44,3% 0,3% -1,4% 12,0%
ab 21 Jahren 8 147 1,3% 2,6% 3,6% 8,5% 32,4% 51,2% 0,4% 2,4% 15,1%
keine Angabe 352 1,1% 1,7% 2,0% 7,1% 19,0% 33,8% 35,2% 1,9% 8,8%

Führungskraft ja 5 891 1,4% 3,0% 4,5% 10,3% 33,7% 46,5% 0,5% 0,4% 12,4%
nein 14 741 1,5% 3,2% 4,5% 10,3% 32,5% 47,8% 0,3% 0,5% 12,6%
keine Angabe 416 1,2% 2,9% 2,9% 7,0% 18,5% 38,7% 28,8% 1,4% 9,9%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

79,3%
82,0%
84,3%
86,6%
83,9%

85,1%
80,9%
70,4%
80,0%

78,3%

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

82,1%
85,5%
81,5%

87,6%
85,6%
86,7%
87,3%

85,2%

82,8%

85,3%
84,4%
74,8%
89,5%

86,5%
79,9%
82,6%
77,8%
81,7%
67,5%

82,6%
83,5%

80,6%
80,7%
84,5%
84,0%

82,5%



2.6 In meiner täglichen Arbeit motivieren mich: flexibler Arbeitsplatz Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt (exkl. Lehrpersonen im BMBWF) 23 866 6,8% 7,6% 9,1% 15,3% 26,3% 32,3% 2,5% 5,1%
Zentralleitung (exkl. Lehrpersonen im BMBWF) 4 142 4,9% 6,4% 8,8% 17,7% 29,4% 31,0% 1,9% 1,8% 9,0%
nachgeordnete Dienststelle (exkl. Lehrpersonen im BMBWF) 19 724 7,2% 7,9% 9,2% 14,9% 25,6% 32,6% 2,6% -0,4% 4,3%

Geschlecht weiblich 6 816 6,7% 7,0% 9,7% 15,6% 27,9% 30,6% 2,4% -0,2% 9,3%
männlich 9 738 9,1% 10,6% 12,2% 19,6% 28,5% 18,6% 1,5% -8,4% 5,6%
divers, inter, offen 58 19,0% 12,1% 6,9% 17,2% 24,1% 20,7% 0,0% -14,0% 13,8%
keine Angabe 550 8,2% 9,1% 11,6% 13,6% 17,3% 20,5% 19,6% -8,5% 6,7%

Alter bis 25 Jahre 1 352 6,6% 8,4% 11,5% 18,5% 26,5% 28,0% 0,4% -2,6% 4,1%
26 - 35 Jahre 4 165 8,7% 10,3% 12,4% 19,2% 26,9% 21,2% 1,2% -7,4% 6,8%
36 - 45 Jahre 3 761 8,1% 10,3% 11,6% 19,0% 27,5% 22,0% 1,7% -6,4% 7,4%
46 - 55 Jahre 4 503 8,5% 8,6% 10,3% 17,1% 28,7% 24,3% 2,4% -4,5% 7,6%
ab 56 Jahre 3 066 8,1% 7,4% 10,2% 16,5% 30,3% 25,1% 2,5% -3,1% 8,1%
keine Angabe 315 4,4% 6,3% 9,8% 8,6% 16,5% 20,3% 34,0% -3,0% 5,7%

Ausbildung Universität, Hochschule 5 069 5,7% 7,9% 10,4% 18,8% 30,0% 23,7% 3,4% -2,4% 8,7%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 482 9,1% 10,0% 12,3% 18,2% 26,7% 22,4% 1,3% -7,1% 7,0%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 938 8,1% 7,8% 9,7% 17,2% 27,7% 28,0% 1,4% -2,6% 6,8%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 798 10,4% 10,3% 11,5% 17,0% 28,2% 21,6% 1,0% -7,9% 5,9%
Pflichtschule 530 7,0% 7,5% 11,3% 17,5% 26,0% 29,8% 0,8% -1,8% 4,9%
kein(e) 31 19,4% 9,7% 12,9% 9,7% 16,1% 32,3% 0,0% -11,4% 16,1%
keine Angabe 314 4,5% 8,6% 8,0% 10,5% 15,9% 19,4% 33,1% -4,6% 4,8%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 5,6% 6,5% 9,2% 16,3% 29,7% 30,3% 2,3% 1,0% 9,2%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 6,5% 4,9% 8,5% 11,7% 32,8% 33,2% 2,4% 3,1% 5,3%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 12,5% 13,7% 15,3% 21,2% 24,8% 11,5% 1,1% -16,0% 4,0%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 4,2% 4,7% 5,5% 13,4% 32,6% 37,3% 2,3% 6,8% 9,2%
Lehrpersonen (exkl. BMBWF) 125 0,0% 0,8% 0,8% 0,8% 3,2% 4,0% 90,4% 8,9% 0,0%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 8,8% 2,5% 5,4% 17,6% 30,4% 33,8% 1,5% 3,0% 12,3%
Lehrlinge 154 3,2% 5,2% 8,4% 10,4% 27,3% 44,8% 0,6% 8,3% 3,9%
weitere 232 3,0% 8,2% 4,3% 13,4% 40,1% 30,2% 0,9% 4,8% 11,6%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 736 5,6% 6,1% 9,0% 16,0% 30,4% 31,6% 1,4% 1,8% 7,6%
3 - 10 Jahre 4 614 8,0% 9,9% 12,3% 19,0% 27,1% 22,1% 1,5% -6,4% 6,2%
11 - 20 Jahre 3 669 9,1% 11,0% 12,2% 18,6% 25,7% 21,3% 2,2% -8,0% 7,5%
ab 21 Jahren 6 839 8,5% 8,5% 10,5% 17,5% 29,4% 23,5% 2,0% -4,7% 7,5%
keine Angabe 304 5,3% 4,9% 8,6% 9,5% 18,1% 19,4% 34,2% -2,6% 6,3%

Führungskraft ja 5 460 8,6% 10,3% 13,1% 20,0% 28,4% 18,2% 1,4% -8,4% 5,9%
nein 11 343 8,0% 8,6% 10,3% 17,0% 27,9% 26,0% 2,1% -3,7% 7,8%
keine Angabe 359 5,0% 6,1% 7,8% 12,3% 18,1% 22,3% 28,4% -1,8% 5,3%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

69,3%
61,0%
55,5%
61,0%

66,9%

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

69,5%
71,3%
69,1%

64,9%

70,5%
72,6%
53,5%
76,3%

67,0%
62,4%
66,9%
61,6%
67,7%
58,1%

62,1%
63,1%
65,0%
66,4%
66,4%

65,8%
67,7%

63,1%
61,4%
64,7%
66,9%

61,0%

78,3%
72,4%
77,8%
74,3%

71,3%



2.7 In meiner täglichen Arbeit motivieren mich: Aufgaben Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt (exkl. BMF) 21 048 2,3% 5,3% 9,6% 20,5% 37,5% 23,3% 1,5% 5,3%
Zentralleitung (exkl. BMF) 3 661 1,4% 3,3% 6,7% 16,7% 39,5% 31,0% 1,3% 5,4% 9,8%
nachgeordnete Dienststelle (exkl. BMF) 17 387 2,4% 5,7% 10,2% 21,3% 37,1% 21,7% 1,5% -1,1% 4,3%

Geschlecht weiblich 8 856 2,0% 4,6% 8,8% 19,8% 37,9% 25,9% 1,0% 1,7% 6,0%
männlich 11 440 2,3% 5,7% 10,2% 21,3% 38,0% 21,7% 0,8% -1,0% 4,8%
divers, inter, offen 68 5,9% 13,2% 13,2% 23,5% 20,6% 23,5% 0,0% -9,5% 4,4%
keine Angabe 684 3,7% 7,2% 11,0% 15,9% 27,3% 16,7% 18,3% -5,6% 4,2%

Alter bis 25 Jahre 1 378 1,7% 5,3% 11,7% 22,8% 38,0% 20,3% 0,1% -1,4% 2,1%
26 - 35 Jahre 4 981 2,4% 6,2% 11,6% 23,1% 36,2% 19,7% 0,8% -2,7% 3,3%
36 - 45 Jahre 4 732 2,7% 5,8% 9,6% 22,4% 37,6% 21,3% 0,5% -1,4% 4,6%
46 - 55 Jahre 5 697 2,1% 5,2% 8,8% 18,4% 38,7% 25,5% 1,2% 1,4% 6,1%
ab 56 Jahre 3 897 1,9% 4,0% 7,6% 18,0% 38,7% 28,7% 1,1% 3,5% 8,7%
keine Angabe 363 1,7% 2,2% 8,3% 13,2% 20,9% 18,5% 35,3% 0,8% 4,1%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 2,6% 5,8% 9,9% 21,2% 36,9% 22,9% 0,7% -0,9% 6,7%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 2,1% 5,1% 10,1% 21,1% 37,9% 22,7% 0,9% -0,2% 4,7%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 1,4% 4,3% 7,6% 17,7% 39,2% 28,7% 1,2% 3,8% 3,8%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 2,0% 5,1% 9,4% 20,8% 39,5% 22,1% 1,1% 0,2% 3,9%
Pflichtschule 530 2,5% 5,7% 9,2% 18,3% 33,4% 29,4% 1,5% 1,5% 4,3%
kein(e) 33 9,1% 0,0% 27,3% 15,2% 33,3% 15,2% 0,0% -9,8% 3,0%
keine Angabe 344 1,2% 2,6% 7,0% 11,6% 23,0% 18,0% 36,6% 2,1% 3,2%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 1,3% 3,4% 6,7% 17,3% 39,0% 30,5% 1,8% 5,2% 7,6%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 1,2% 5,3% 6,9% 18,2% 36,4% 28,3% 3,6% 3,4% 3,2%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 2,6% 6,5% 11,8% 22,4% 38,0% 17,6% 1,1% -3,4% 3,6%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 1,9% 2,4% 5,4% 14,6% 42,4% 30,5% 2,7% 6,4% 6,1%
Lehrpersonen 4 011 4,1% 8,3% 13,8% 26,5% 32,5% 13,7% 1,1% -8,1% 2,8%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 1,5% 2,9% 7,8% 17,2% 30,4% 38,7% 1,5% 6,6% 8,8%
Lehrlinge 154 0,0% 3,2% 12,3% 17,5% 40,9% 25,3% 0,6% 3,0% 1,3%
weitere 232 0,9% 2,6% 4,7% 14,2% 41,4% 34,9% 1,3% 8,4% 6,5%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 1,4% 2,9% 8,9% 18,6% 36,4% 31,5% 0,4% 4,6% 4,5%
3 - 10 Jahre 5 829 2,5% 6,2% 11,0% 23,0% 36,8% 19,7% 0,7% -2,5% 4,0%
11 - 20 Jahre 4 873 2,8% 6,5% 10,6% 23,0% 36,8% 19,6% 0,7% -2,8% 4,3%
ab 21 Jahren 8 147 2,0% 4,6% 8,3% 18,1% 39,5% 26,4% 1,2% 2,3% 6,9%
keine Angabe 352 1,4% 2,0% 8,5% 11,4% 20,5% 21,0% 35,2% 2,5% 4,5%

Führungskraft ja 5 891 1,7% 3,9% 8,5% 18,4% 39,7% 27,0% 0,8% 3,0% 6,6%
nein 14 741 2,5% 5,9% 10,2% 21,6% 37,0% 22,0% 0,9% -1,2% 4,8%
keine Angabe 416 1,7% 4,3% 6,7% 14,4% 24,3% 19,0% 29,6% 0,3% 3,8%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

71,6%
77,0%
70,5%

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

70,7%
71,4%
75,4%
71,8%
73,1%
61,8%

68,9%
70,2%
73,0%
75,1%
72,4%

73,3%
70,7%
62,1%
66,0%

70,2%

69,1%
68,8%
74,0%
74,1%

74,6%

63,5%
78,2%
74,6%
80,0%

76,2%

73,7%

76,8%
75,0%
68,2%
78,0%

70,4%
71,9%



2.8 In meiner täglichen Arbeit motivieren mich: Zusammenarbeit mit meiner unmittelbaren Führungskraft Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt 27 752 7,1% 8,8% 9,6% 16,0% 26,4% 30,5% 1,6% 8,9%
Zentralleitung 4 142 4,9% 7,0% 8,0% 15,3% 27,5% 36,4% 0,9% 4,9% 15,1%
nachgeordnete Dienststelle 23 610 7,5% 9,1% 9,9% 16,1% 26,2% 29,5% 1,7% -0,9% 7,8%

Geschlecht weiblich 8 856 8,2% 9,7% 10,7% 16,3% 25,1% 29,3% 0,8% -2,1% 12,0%
männlich 11 440 7,8% 10,0% 10,6% 17,3% 27,1% 26,7% 0,5% -2,6% 11,6%
divers, inter, offen 68 16,2% 16,2% 8,8% 20,6% 20,6% 17,6% 0,0% -14,7% 10,3%
keine Angabe 684 11,7% 11,1% 8,2% 11,7% 18,7% 20,8% 17,8% -9,2% 10,2%

Alter bis 25 Jahre 1 378 4,6% 8,1% 10,0% 18,1% 28,7% 30,0% 0,4% 1,9% 5,2%
26 - 35 Jahre 4 981 8,1% 10,3% 11,9% 19,1% 25,5% 24,7% 0,4% -4,3% 8,6%
36 - 45 Jahre 4 732 8,7% 10,4% 10,8% 17,2% 25,7% 26,6% 0,5% -3,7% 10,8%
46 - 55 Jahre 5 697 8,5% 9,7% 9,9% 15,5% 26,7% 29,2% 0,6% -1,8% 13,7%
ab 56 Jahre 3 897 8,4% 10,0% 10,1% 15,1% 25,9% 29,6% 1,0% -1,9% 16,6%
keine Angabe 363 6,3% 7,4% 6,1% 10,2% 15,2% 21,2% 33,6% -2,6% 9,1%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 10,8% 11,8% 12,0% 17,8% 24,8% 22,2% 0,6% -7,7% 11,4%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 6,7% 9,5% 9,9% 17,2% 26,2% 30,0% 0,5% -0,5% 11,9%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 5,1% 7,0% 8,5% 14,7% 27,3% 36,8% 0,5% 4,8% 12,2%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 6,1% 8,5% 9,8% 15,8% 28,6% 30,6% 0,7% 1,1% 12,6%
Pflichtschule 530 5,1% 7,7% 8,7% 13,2% 25,7% 38,3% 1,3% 4,8% 9,8%
kein(e) 33 18,2% 9,1% 18,2% 12,1% 15,2% 27,3% 0,0% -12,2% 9,1%
keine Angabe 344 5,2% 5,2% 5,2% 10,2% 16,3% 22,4% 35,5% 1,3% 7,6%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 5,7% 7,6% 8,5% 15,0% 26,5% 35,4% 1,4% 3,5% 15,3%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 6,5% 7,7% 8,9% 13,4% 22,7% 38,1% 2,8% 3,4% 15,4%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 6,8% 10,1% 10,9% 17,9% 28,8% 24,8% 0,7% -2,5% 10,3%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 22,2% 13,8% 12,0% 18,0% 17,7% 12,7% 3,6% -21,0% 4,1%
Lehrpersonen 4 011 13,5% 14,6% 14,7% 19,1% 22,2% 15,1% 0,9% -14,4% 7,7%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 5,4% 6,9% 6,9% 17,6% 24,0% 38,7% 0,5% 5,1% 12,7%
Lehrlinge 154 2,6% 4,5% 5,8% 14,3% 29,2% 42,2% 1,3% 10,5% 3,2%
weitere 232 8,6% 9,9% 9,1% 9,5% 22,4% 39,7% 0,9% 1,6% 14,7%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 4,1% 6,8% 8,3% 17,5% 27,2% 35,7% 0,5% 5,0% 9,9%
3 - 10 Jahre 5 829 7,9% 10,1% 11,9% 18,4% 25,5% 25,7% 0,4% -3,7% 9,3%
11 - 20 Jahre 4 873 9,9% 11,3% 11,3% 16,9% 25,5% 24,7% 0,5% -5,6% 11,2%
ab 21 Jahren 8 147 8,3% 9,8% 9,8% 15,5% 26,8% 29,0% 0,8% -1,8% 14,3%
keine Angabe 352 6,3% 5,7% 6,0% 11,6% 13,6% 21,6% 35,2% -1,5% 10,2%

Führungskraft ja 5 891 7,0% 9,1% 9,5% 16,8% 27,8% 29,2% 0,6% -0,4% 13,4%
nein 14 741 8,6% 10,3% 11,1% 16,9% 25,5% 27,1% 0,6% -3,5% 11,1%
keine Angabe 416 7,7% 7,0% 6,3% 10,1% 18,3% 20,2% 30,5% -3,5% 9,4%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

63,7%
64,2%
66,1%
66,0%
65,3%

65,8%
65,3%
53,2%
58,7%

69,8%

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

67,9%
72,8%
67,1%

53,5%
73,0%
78,4%
69,5%

73,0%

69,2%

71,5%
71,3%
65,4%
46,9%

60,3%
67,4%
72,7%
69,0%
72,7%
55,8%

64,5%
64,4%

64,2%
62,3%
66,2%
66,4%

67,5%



2.9 In meiner täglichen Arbeit motivieren mich: Zusammenarbeit mit meinen Kolleginnen und Kollegen Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt 27 752 1,1% 2,7% 4,9% 11,4% 33,6% 45,2% 1,1% 13,2%
Zentralleitung 4 142 0,7% 2,3% 4,6% 10,7% 32,5% 48,4% 0,8% 1,4% 18,9%
nachgeordnete Dienststelle 23 610 1,1% 2,7% 5,0% 11,6% 33,8% 44,6% 1,1% -0,3% 12,2%

Geschlecht weiblich 8 856 1,2% 3,0% 5,1% 11,7% 31,9% 46,6% 0,4% -0,2% 18,1%
männlich 11 440 1,0% 2,6% 4,9% 11,8% 35,8% 43,7% 0,3% -0,3% 17,1%
divers, inter, offen 68 5,9% 4,4% 8,8% 25,0% 27,9% 27,9% 0,0% -12,6% 14,7%
keine Angabe 684 2,5% 3,4% 5,8% 11,7% 25,0% 33,9% 17,7% -4,7% 12,4%

Alter bis 25 Jahre 1 378 0,6% 2,4% 4,1% 10,9% 29,3% 52,5% 0,2% 2,4% 9,5%
26 - 35 Jahre 4 981 1,4% 2,6% 4,8% 12,5% 32,4% 46,1% 0,2% -0,3% 14,3%
36 - 45 Jahre 4 732 1,4% 2,9% 5,1% 12,5% 34,0% 43,6% 0,4% -1,0% 16,2%
46 - 55 Jahre 5 697 1,2% 2,9% 5,6% 11,4% 35,0% 43,6% 0,4% -0,8% 19,3%
ab 56 Jahre 3 897 0,9% 2,9% 4,6% 11,3% 36,0% 43,8% 0,5% -0,1% 23,2%
keine Angabe 363 0,3% 2,2% 5,0% 8,8% 23,7% 27,3% 32,8% -2,1% 10,5%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 1,4% 3,3% 6,0% 13,8% 34,3% 40,9% 0,3% -2,5% 18,3%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 0,9% 2,3% 4,2% 10,7% 34,2% 47,4% 0,4% 1,2% 17,6%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 1,3% 2,5% 4,2% 10,3% 31,5% 49,9% 0,4% 1,4% 16,9%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 0,9% 2,7% 4,3% 9,9% 34,8% 47,0% 0,4% 1,0% 16,6%
Pflichtschule 530 1,1% 3,0% 5,3% 9,6% 31,1% 49,2% 0,6% 0,8% 13,6%
kein(e) 33 9,1% 3,0% 6,1% 9,1% 33,3% 36,4% 3,0% -8,6% 9,1%
keine Angabe 344 0,3% 1,5% 5,5% 10,8% 20,1% 27,6% 34,3% -2,3% 8,7%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 1,2% 2,8% 4,7% 10,7% 31,6% 47,9% 1,1% 0,6% 19,7%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 0,8% 3,6% 4,5% 13,0% 32,0% 44,1% 2,0% -0,7% 15,8%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 0,7% 1,8% 4,0% 10,5% 36,5% 45,9% 0,6% 1,5% 16,1%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 3,0% 7,2% 8,9% 17,3% 31,9% 30,1% 1,6% -10,2% 11,8%
Lehrpersonen 4 011 1,6% 3,8% 7,0% 15,7% 35,5% 35,9% 0,7% -4,7% 15,7%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 2,0% 2,5% 2,9% 10,8% 23,0% 58,8% 0,0% 3,0% 16,7%
Lehrlinge 154 1,3% 1,3% 3,9% 11,0% 26,0% 54,5% 1,9% 3,1% 5,8%
weitere 232 1,3% 0,4% 3,9% 7,8% 31,9% 53,9% 0,9% 4,1% 21,6%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 1,2% 2,4% 3,9% 10,6% 29,6% 51,9% 0,3% 1,9% 13,4%
3 - 10 Jahre 5 829 1,3% 2,8% 4,9% 12,3% 32,8% 45,7% 0,2% -0,4% 14,9%
11 - 20 Jahre 4 873 1,4% 3,3% 5,7% 12,9% 34,7% 41,7% 0,3% -2,0% 16,8%
ab 21 Jahren 8 147 1,0% 2,6% 4,9% 11,2% 35,4% 44,4% 0,5% 0,0% 20,6%
keine Angabe 352 0,6% 0,9% 5,4% 8,8% 21,9% 28,7% 33,8% -1,1% 11,4%

Führungskraft ja 5 891 0,7% 2,0% 3,7% 9,9% 34,9% 48,5% 0,3% 2,1% 19,4%
nein 14 741 1,4% 3,1% 5,5% 12,6% 33,6% 43,4% 0,4% -1,4% 16,7%
keine Angabe 416 0,7% 2,6% 6,0% 10,6% 22,6% 29,1% 28,4% -3,6% 12,3%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

82,1%
82,1%
69,7%
77,7%

84,8%

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

82,4%
83,8%
82,1%

80,1%

83,0%
81,7%
83,9%
72,2%

79,9%
83,6%
83,7%
83,4%
83,1%
73,8%

82,1%
81,3%
81,5%
82,2%
80,2%

81,0%
78,8%

82,0%
80,4%
82,3%
81,3%

84,5%

77,7%
85,4%
85,4%
86,4%

84,3%



3.1 Ich weiß, welche konkreten Leistungen meine Führungskraft von mir erwartet. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt (exkl. BMF) 21 048 1,6% 3,3% 4,7% 9,7% 33,2% 46,7% 0,8% 5,7%
Zentralleitung (exkl. BMF) 3 661 1,9% 4,2% 5,1% 10,0% 33,1% 45,3% 0,5% -1,3% 10,5%
nachgeordnete Dienststelle (exkl. BMF) 17 387 1,5% 3,1% 4,6% 9,6% 33,3% 47,0% 0,9% 0,3% 4,7%

Geschlecht weiblich 8 856 1,3% 2,7% 4,2% 8,9% 30,9% 51,6% 0,4% 1,9% 5,9%
männlich 11 440 1,8% 3,7% 5,0% 10,2% 35,3% 43,8% 0,2% -1,2% 5,6%
divers, inter, offen 68 0,0% 4,4% 7,4% 14,7% 42,6% 30,9% 0,0% -4,7% 5,9%
keine Angabe 684 2,5% 3,7% 5,4% 10,2% 27,9% 32,6% 17,7% -4,6% 5,3%

Alter bis 25 Jahre 1 378 0,7% 2,8% 4,2% 11,8% 34,0% 46,5% 0,1% 0,8% 2,5%
26 - 35 Jahre 4 981 1,5% 3,6% 5,9% 11,8% 36,2% 40,8% 0,3% -2,2% 4,1%
36 - 45 Jahre 4 732 1,7% 3,1% 4,8% 10,3% 34,2% 45,7% 0,3% -0,3% 4,8%
46 - 55 Jahre 5 697 1,5% 3,4% 4,4% 8,1% 32,3% 50,0% 0,3% 1,1% 6,6%
ab 56 Jahre 3 897 2,0% 3,3% 3,8% 7,9% 30,4% 52,3% 0,3% 1,5% 8,9%
keine Angabe 363 1,1% 3,0% 3,3% 7,4% 22,9% 29,2% 33,1% -1,8% 4,1%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 1,5% 3,4% 4,9% 10,3% 34,6% 44,8% 0,4% -0,6% 6,9%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 1,6% 3,3% 5,0% 9,5% 33,0% 47,3% 0,2% 0,0% 5,0%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 1,7% 2,5% 3,6% 8,2% 29,7% 54,1% 0,1% 2,5% 4,9%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 1,6% 3,5% 4,4% 9,5% 33,9% 46,9% 0,2% 0,0% 4,6%
Pflichtschule 530 0,6% 3,0% 4,0% 7,5% 30,9% 54,0% 0,0% 3,1% 5,5%
kein(e) 33 6,1% 12,1% 9,1% 9,1% 18,2% 45,5% 0,0% -10,8% 3,0%
keine Angabe 344 2,0% 2,3% 3,2% 7,6% 19,5% 30,5% 34,9% -1,9% 4,7%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 1,6% 3,3% 4,3% 9,2% 30,3% 50,5% 0,9% 1,1% 8,0%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 2,4% 4,0% 4,5% 5,7% 30,8% 51,4% 1,2% 0,7% 6,1%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 1,9% 4,2% 6,0% 10,8% 36,2% 40,4% 0,5% -2,8% 4,1%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 4,9% 2,6% 3,5% 7,6% 31,6% 44,9% 5,0% -1,7% 2,3%
Lehrpersonen 4 011 0,3% 1,9% 3,9% 9,2% 35,8% 48,2% 0,6% 2,5% 3,7%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 3,9% 5,4% 3,4% 12,3% 33,8% 41,2% 0,0% -4,3% 11,3%
Lehrlinge 154 0,0% 0,6% 0,6% 8,4% 27,3% 63,0% 0,0% 7,9% 3,2%
weitere 232 3,0% 4,7% 4,7% 11,2% 27,6% 48,7% 0,0% -2,0% 7,3%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 1,5% 2,4% 4,0% 12,0% 33,4% 46,7% 0,1% 0,4% 6,8%
3 - 10 Jahre 5 829 1,0% 3,3% 5,5% 11,4% 35,4% 43,2% 0,3% -0,9% 4,0%
11 - 20 Jahre 4 873 2,2% 3,5% 5,2% 9,4% 34,7% 44,8% 0,2% -1,1% 5,0%
ab 21 Jahren 8 147 1,7% 3,4% 4,0% 8,1% 31,3% 51,1% 0,3% 1,3% 7,2%
keine Angabe 352 1,1% 2,8% 3,4% 7,7% 21,6% 29,3% 34,1% -1,8% 4,5%

Führungskraft ja 5 891 2,2% 3,9% 5,6% 9,1% 33,0% 45,8% 0,4% -1,3% 6,5%
nein 14 741 1,4% 3,1% 4,4% 9,9% 33,6% 47,5% 0,2% 0,5% 5,5%
keine Angabe 416 1,4% 2,2% 3,1% 7,2% 24,0% 31,7% 30,3% -0,6% 2,9%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

82,3%
81,0%
82,6%

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

81,7%
82,3%
84,8%
82,3%
85,4%
71,5%

80,1%
82,0%
83,4%
83,8%
80,5%

84,2%
81,1%
77,6%
77,7%

83,1%

81,4%
81,2%
83,6%
80,5%

81,0%

84,8%
78,0%
90,3%
80,3%

82,7%

80,4%

83,4%
83,0%
79,5%
80,7%

82,8%
81,7%



3.2 Ich kenne die (halb-)jährlichen Ziele meines Teams/meiner Abteilung. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt 27 752 7,7% 6,9% 7,2% 12,2% 26,4% 37,0% 2,7% 2,5%
Zentralleitung 4 142 8,6% 8,4% 8,0% 13,8% 25,4% 34,5% 1,4% -2,7% 3,8%
nachgeordnete Dienststelle 23 610 7,6% 6,6% 7,0% 11,9% 26,5% 37,5% 2,9% 0,5% 2,3%

Geschlecht weiblich 8 856 8,4% 6,6% 7,1% 12,0% 26,6% 37,5% 1,8% -0,1% 3,0%
männlich 11 440 8,6% 8,1% 7,7% 13,6% 27,8% 33,3% 0,9% -2,5% 3,6%
divers, inter, offen 68 19,1% 10,3% 10,3% 10,3% 17,6% 32,4% 0,0% -12,7% 0,0%
keine Angabe 684 12,0% 7,5% 7,6% 8,6% 19,4% 26,6% 18,3% -8,1% 2,6%

Alter bis 25 Jahre 1 378 10,2% 9,4% 10,4% 16,3% 27,9% 25,3% 0,7% -7,8% 2,5%
26 - 35 Jahre 4 981 10,5% 9,1% 9,7% 14,7% 26,7% 28,0% 1,3% -6,8% 2,2%
36 - 45 Jahre 4 732 9,2% 7,5% 7,6% 12,9% 27,5% 34,2% 1,1% -2,4% 2,7%
46 - 55 Jahre 5 697 7,5% 6,8% 6,0% 11,4% 27,3% 39,4% 1,6% 1,4% 3,8%
ab 56 Jahre 3 897 6,9% 5,5% 5,7% 11,2% 26,9% 42,3% 1,4% 3,5% 5,3%
keine Angabe 363 6,9% 6,6% 5,0% 6,9% 19,0% 22,3% 33,3% -4,1% 1,9%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 6,9% 6,3% 6,8% 12,0% 27,7% 39,0% 1,3% 1,7% 3,6%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 10,2% 9,0% 8,5% 12,9% 26,0% 32,3% 1,1% -4,8% 3,0%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 9,0% 6,1% 6,5% 11,7% 28,2% 36,3% 2,2% -0,3% 3,2%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 10,2% 9,1% 8,1% 14,4% 27,2% 29,9% 1,1% -5,5% 3,3%
Pflichtschule 530 9,2% 4,9% 8,5% 18,3% 25,8% 32,6% 0,6% -2,5% 4,0%
kein(e) 33 21,2% 6,1% 6,1% 3,0% 30,3% 33,3% 0,0% -8,5% 3,0%
keine Angabe 344 6,7% 4,9% 3,8% 8,7% 18,9% 21,2% 35,8% -3,0% 2,3%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 8,9% 7,3% 7,1% 12,3% 25,5% 36,9% 2,0% -1,2% 3,8%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 8,5% 6,9% 8,5% 13,0% 34,4% 25,5% 3,2% -3,8% 4,9%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 11,0% 9,7% 9,1% 14,3% 27,2% 27,5% 1,2% -7,4% 3,2%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 16,5% 6,1% 5,5% 8,8% 18,6% 32,2% 12,3% -8,0% 1,1%
Lehrpersonen 4 011 2,2% 4,2% 5,3% 11,7% 31,2% 44,6% 0,8% 8,6% 2,8%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 18,1% 9,8% 17,6% 14,2% 21,1% 18,1% 1,0% -18,5% 5,4%
Lehrlinge 154 5,8% 5,2% 11,0% 16,2% 32,5% 29,2% 0,0% -1,2% 1,3%
weitere 232 12,1% 8,6% 4,3% 11,2% 27,6% 34,5% 1,7% -3,7% 3,4%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 10,5% 8,2% 9,6% 16,1% 28,0% 26,3% 1,2% -6,9% 3,0%
3 - 10 Jahre 5 829 9,5% 8,6% 9,1% 13,9% 27,6% 30,2% 1,1% -4,8% 2,5%
11 - 20 Jahre 4 873 9,5% 7,5% 7,7% 12,4% 26,6% 34,9% 1,3% -2,4% 2,7%
ab 21 Jahren 8 147 7,2% 6,4% 5,8% 11,5% 27,1% 40,6% 1,4% 2,2% 4,4%
keine Angabe 352 6,0% 6,3% 5,1% 8,5% 17,3% 21,9% 34,9% -3,7% 2,6%

Führungskraft ja 5 891 7,1% 6,7% 6,9% 11,2% 25,0% 41,8% 1,2% 2,0% 4,4%
nein 14 741 9,3% 7,8% 7,7% 13,5% 28,0% 32,4% 1,2% -3,2% 3,0%
keine Angabe 416 6,7% 5,0% 4,6% 6,7% 20,2% 24,5% 32,2% -1,4% 1,9%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

64,7%
69,2%
73,0%
75,0%
67,4%

71,4%
69,1%
58,8%
63,5%

63,8%

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

71,6%
68,9%
72,0%

80,1%
53,1%
70,4%
67,9%

64,7%

68,6%

70,4%
67,8%
64,2%
63,6%

73,3%
66,8%
71,3%
66,0%
69,1%
63,0%

68,4%
70,1%

66,7%
69,1%
73,8%
67,9%

73,6%



3.3 Das Aus- und Weiterbildungsangebot unterstützt mich optimal bei der Erfüllung meiner Aufgaben. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt 27 752 8,2% 14,4% 15,4% 22,8% 24,6% 11,9% 2,7% 3,7%
Zentralleitung 4 142 7,8% 12,3% 14,3% 22,8% 26,0% 15,0% 1,6% 2,9% 3,7%
nachgeordnete Dienststelle 23 610 8,3% 14,8% 15,6% 22,8% 24,3% 11,3% 2,9% -0,5% 3,7%

Geschlecht weiblich 8 856 8,9% 14,7% 15,6% 22,6% 24,4% 12,7% 1,0% -0,2% 4,8%
männlich 11 440 9,4% 16,3% 16,1% 23,0% 24,3% 10,4% 0,5% -2,2% 4,9%
divers, inter, offen 68 19,1% 23,5% 19,1% 14,7% 14,7% 8,8% 0,0% -14,0% 5,9%
keine Angabe 684 11,3% 14,5% 14,6% 15,9% 15,4% 9,6% 18,7% -6,3% 4,1%

Alter bis 25 Jahre 1 378 6,5% 10,3% 15,4% 25,3% 26,2% 15,9% 0,4% 4,7% 4,4%
26 - 35 Jahre 4 981 10,2% 16,8% 17,6% 22,5% 22,8% 9,4% 0,7% -3,9% 4,8%
36 - 45 Jahre 4 732 9,2% 17,3% 16,3% 23,5% 23,6% 9,7% 0,5% -2,9% 4,9%
46 - 55 Jahre 5 697 9,2% 15,8% 15,0% 22,2% 25,1% 11,8% 0,9% -0,9% 4,6%
ab 56 Jahre 3 897 9,9% 14,1% 14,7% 22,0% 25,0% 13,6% 0,7% 0,1% 5,5%
keine Angabe 363 5,8% 8,8% 12,7% 13,5% 14,3% 9,9% 35,0% 0,1% 3,0%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 9,3% 17,5% 16,6% 23,3% 23,5% 9,4% 0,4% -3,2% 5,2%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 8,9% 15,1% 16,3% 23,7% 23,8% 11,4% 0,7% -1,1% 4,3%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 9,1% 12,5% 14,7% 21,6% 25,1% 15,7% 1,3% 2,1% 4,1%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 10,5% 14,6% 14,6% 20,9% 26,0% 12,4% 1,0% -0,8% 5,1%
Pflichtschule 530 7,4% 11,7% 14,0% 22,6% 24,9% 18,5% 0,9% 4,7% 5,5%
kein(e) 33 21,2% 12,1% 6,1% 15,2% 21,2% 24,2% 0,0% -0,6% 12,1%
keine Angabe 344 4,7% 9,6% 12,5% 11,3% 14,5% 10,2% 37,2% 0,8% 3,5%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 9,5% 12,6% 13,7% 21,2% 26,1% 15,1% 1,9% 2,0% 4,7%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 13,8% 9,7% 15,0% 18,6% 26,3% 14,6% 2,0% 0,1% 4,5%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 8,8% 17,4% 17,6% 23,8% 22,9% 8,6% 0,8% -3,6% 4,7%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 3,0% 11,4% 15,3% 27,4% 28,9% 12,0% 2,0% 5,5% 3,4%
Lehrpersonen 4 011 11,0% 21,3% 18,2% 22,9% 19,7% 6,1% 0,8% -8,3% 5,7%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 10,3% 10,3% 17,6% 20,6% 22,1% 16,2% 2,9% 1,2% 5,4%
Lehrlinge 154 1,9% 6,5% 7,8% 17,5% 35,1% 31,2% 0,0% 18,4% 4,5%
weitere 232 7,3% 8,6% 14,7% 27,2% 29,3% 12,5% 0,4% 4,3% 5,2%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 6,6% 9,5% 13,7% 22,6% 29,2% 17,2% 1,2% 6,5% 4,7%
3 - 10 Jahre 5 829 9,5% 17,4% 17,5% 23,0% 22,5% 9,8% 0,4% -3,5% 5,2%
11 - 20 Jahre 4 873 10,7% 17,5% 16,7% 23,0% 22,2% 9,3% 0,6% -4,4% 4,9%
ab 21 Jahren 8 147 9,2% 14,7% 14,7% 22,5% 25,5% 12,4% 0,8% -0,1% 4,7%
keine Angabe 352 3,7% 10,8% 13,1% 11,6% 15,1% 9,9% 35,8% 0,9% 4,3%

Führungskraft ja 5 891 7,1% 14,1% 15,6% 24,5% 25,9% 12,3% 0,4% 1,3% 4,5%
nein 14 741 10,3% 16,3% 16,0% 22,0% 23,5% 11,0% 0,9% -2,7% 5,0%
keine Angabe 416 5,0% 11,5% 12,7% 14,7% 16,3% 10,1% 29,6% 0,1% 3,4%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

55,6%
53,6%
41,8%
49,5%

60,5%

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

55,8%
58,7%
55,3%

56,6%

57,8%
55,9%
52,2%
61,2%

52,5%
54,7%
57,9%
55,0%
60,5%
55,2%

51,9%
52,8%
54,9%
55,9%
55,8%

53,1%
55,9%

52,2%
51,3%
55,7%
56,6%

57,1%

47,5%
57,0%
74,2%
60,1%

62,2%



3.4 Ich sehe, wie ich mit meiner Arbeit zur Gesamtleistung meines Ressorts beitrage. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt 27 752 5,3% 8,7% 10,0% 17,8% 30,7% 25,6% 1,9% 4,9%
Zentralleitung 4 142 4,2% 7,3% 9,6% 18,8% 29,1% 30,2% 0,9% 2,8% 6,6%
nachgeordnete Dienststelle 23 610 5,5% 9,0% 10,1% 17,6% 31,0% 24,8% 2,0% -0,5% 4,5%

Geschlecht weiblich 8 856 4,2% 7,0% 9,1% 17,3% 32,3% 29,4% 0,7% 3,3% 6,3%
männlich 11 440 6,8% 10,4% 10,5% 17,1% 30,1% 24,8% 0,4% -2,2% 6,7%
divers, inter, offen 68 11,8% 14,7% 11,8% 14,7% 26,5% 20,6% 0,0% -9,6% 2,9%
keine Angabe 684 7,5% 8,0% 9,5% 14,0% 20,5% 22,2% 18,3% -3,7% 4,5%

Alter bis 25 Jahre 1 378 5,3% 9,9% 10,9% 20,5% 28,4% 24,5% 0,4% -1,7% 2,6%
26 - 35 Jahre 4 981 6,9% 10,7% 11,7% 19,1% 29,1% 21,8% 0,7% -4,0% 4,6%
36 - 45 Jahre 4 732 6,3% 9,4% 10,6% 16,8% 30,7% 25,8% 0,4% -1,0% 5,3%
46 - 55 Jahre 5 697 5,2% 8,1% 8,9% 16,0% 31,9% 29,5% 0,5% 2,2% 7,4%
ab 56 Jahre 3 897 4,7% 7,0% 8,1% 15,7% 32,7% 31,2% 0,6% 4,0% 10,1%
keine Angabe 363 3,3% 6,9% 5,8% 12,4% 18,5% 19,6% 33,6% 0,6% 4,4%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 3,3% 6,1% 7,9% 16,6% 35,5% 30,1% 0,4% 5,3% 9,1%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 7,8% 11,7% 12,2% 18,1% 27,0% 22,6% 0,6% -5,2% 4,2%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 6,0% 9,9% 9,9% 16,5% 28,5% 28,6% 0,7% -0,2% 4,8%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 8,1% 11,0% 11,5% 17,2% 27,8% 23,8% 0,6% -4,3% 4,5%
Pflichtschule 530 6,4% 8,7% 10,2% 17,7% 24,5% 31,3% 1,1% 0,3% 5,1%
kein(e) 33 12,1% 21,2% 6,1% 18,2% 12,1% 30,3% 0,0% -10,3% 3,0%
keine Angabe 344 3,8% 6,1% 4,9% 11,9% 19,5% 17,2% 36,6% 0,1% 4,1%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 4,7% 7,4% 9,3% 16,2% 29,7% 31,4% 1,4% 3,2% 6,3%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 2,4% 6,9% 6,9% 12,6% 34,8% 34,8% 1,6% 7,7% 5,7%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 10,4% 15,5% 14,1% 19,3% 25,0% 14,9% 0,8% -12,2% 4,1%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 4,5% 6,5% 8,8% 16,6% 30,4% 29,6% 3,6% 3,5% 3,1%
Lehrpersonen 4 011 0,7% 2,7% 5,1% 15,6% 42,1% 33,0% 0,8% 11,4% 11,2%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 5,9% 4,4% 6,4% 17,6% 32,4% 32,8% 0,5% 5,3% 6,9%
Lehrlinge 154 1,9% 3,2% 6,5% 17,5% 29,2% 40,9% 0,6% 10,7% 1,9%
weitere 232 6,9% 3,9% 6,9% 15,9% 28,4% 37,9% 0,0% 6,0% 6,0%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 3,0% 6,2% 8,3% 17,7% 31,4% 32,5% 0,8% 5,6% 4,9%
3 - 10 Jahre 5 829 5,9% 10,0% 11,3% 18,0% 30,0% 24,4% 0,5% -1,8% 5,2%
11 - 20 Jahre 4 873 7,1% 9,6% 9,8% 17,5% 30,3% 25,2% 0,5% -1,7% 6,5%
ab 21 Jahren 8 147 5,5% 8,6% 9,4% 16,1% 31,7% 28,2% 0,6% 1,2% 7,6%
keine Angabe 352 2,8% 4,5% 7,1% 13,4% 18,8% 18,2% 35,2% 1,5% 4,5%

Führungskraft ja 5 891 6,5% 9,7% 10,7% 16,5% 29,2% 27,0% 0,4% -1,1% 6,3%
nein 14 741 5,5% 8,7% 9,6% 17,4% 31,6% 26,7% 0,6% 0,5% 6,5%
keine Angabe 416 3,8% 5,0% 7,7% 12,5% 19,7% 21,6% 29,6% 1,7% 4,8%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

67,8%
70,6%
67,3%

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

73,2%
62,6%
67,6%
63,6%
68,2%
57,6%

63,8%
66,8%
70,1%
71,8%
68,5%

71,2%
65,6%
58,2%
64,2%

66,2%

66,0%
66,1%
69,0%
69,4%

66,7%

79,3%
73,1%
78,6%
73,8%

73,4%

68,0%

71,0%
75,6%
55,6%
71,3%

68,3%
69,6%



4.1 Ich sehe in meinem Ressort interessante berufliche Entwicklungsmöglichkeiten für mich. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt 27 752 13,8% 15,8% 14,6% 20,5% 20,8% 11,6% 3,0% 5,0%
Zentralleitung 4 142 14,1% 15,1% 15,5% 21,8% 20,4% 11,3% 1,8% -0,2% 8,8%
nachgeordnete Dienststelle 23 610 13,8% 15,9% 14,4% 20,2% 20,9% 11,6% 3,3% 0,0% 4,3%

Geschlecht weiblich 8 856 16,3% 17,2% 15,3% 21,0% 19,2% 10,2% 0,8% -2,9% 6,2%
männlich 11 440 13,7% 16,2% 14,7% 20,8% 22,9% 11,5% 0,3% 0,5% 6,8%
divers, inter, offen 68 17,6% 20,6% 13,2% 25,0% 19,1% 4,4% 0,0% -6,9% 8,8%
keine Angabe 684 18,7% 16,7% 13,2% 15,9% 11,1% 6,1% 18,3% -10,4% 6,4%

Alter bis 25 Jahre 1 378 6,7% 9,3% 11,8% 20,7% 28,9% 22,5% 0,1% 13,7% 5,7%
26 - 35 Jahre 4 981 11,0% 14,9% 15,3% 22,0% 24,0% 12,6% 0,3% 3,2% 8,1%
36 - 45 Jahre 4 732 14,4% 18,5% 15,9% 20,5% 20,6% 9,8% 0,3% -2,2% 7,8%
46 - 55 Jahre 5 697 17,0% 18,0% 15,6% 21,0% 19,0% 8,8% 0,6% -4,3% 5,8%
ab 56 Jahre 3 897 20,8% 17,6% 13,8% 19,9% 18,5% 8,5% 0,9% -6,3% 4,9%
keine Angabe 363 14,0% 11,0% 10,7% 12,9% 11,0% 5,8% 34,4% -7,0% 3,3%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 16,2% 18,2% 15,6% 20,5% 19,3% 9,9% 0,4% -3,3% 7,9%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 13,8% 16,7% 14,5% 20,3% 22,4% 11,8% 0,5% 0,3% 6,3%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 16,8% 15,5% 14,1% 22,1% 20,6% 9,8% 0,9% -2,2% 3,8%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 13,9% 14,3% 14,9% 22,6% 22,8% 11,0% 0,4% 0,9% 5,8%
Pflichtschule 530 10,6% 13,4% 14,3% 16,8% 26,4% 17,9% 0,6% 6,9% 4,7%
kein(e) 33 15,2% 21,2% 15,2% 30,3% 9,1% 9,1% 0,0% -6,2% 9,1%
keine Angabe 344 9,6% 12,8% 9,6% 12,2% 12,8% 5,8% 37,2% -3,6% 3,5%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 17,3% 16,7% 14,9% 20,4% 19,1% 10,0% 1,5% -3,4% 7,6%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 18,2% 12,1% 14,2% 21,5% 21,9% 10,1% 2,0% -1,4% 6,5%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 10,0% 15,1% 14,3% 22,0% 25,3% 12,8% 0,5% 4,3% 6,4%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 10,7% 14,6% 14,1% 18,5% 24,9% 15,0% 2,3% 4,8% 3,8%
Lehrpersonen 4 011 19,0% 20,8% 16,5% 20,1% 16,2% 6,6% 0,8% -8,3% 4,9%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 7,8% 6,4% 12,3% 24,5% 27,9% 20,6% 0,5% 13,1% 10,8%
Lehrlinge 154 3,2% 2,6% 13,6% 11,7% 36,4% 32,5% 0,0% 23,5% 4,5%
weitere 232 20,3% 12,9% 12,1% 21,1% 19,0% 13,8% 0,9% -1,5% 6,5%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 7,2% 9,8% 11,2% 20,6% 28,2% 22,7% 0,4% 13,3% 7,6%
3 - 10 Jahre 5 829 11,7% 15,6% 15,5% 21,6% 23,6% 11,8% 0,2% 2,1% 7,7%
11 - 20 Jahre 4 873 16,3% 19,2% 15,4% 20,9% 19,2% 8,7% 0,3% -4,3% 6,8%
ab 21 Jahren 8 147 18,4% 17,7% 15,2% 20,4% 18,9% 8,5% 0,8% -5,1% 5,4%
keine Angabe 352 11,4% 9,7% 10,5% 13,6% 11,1% 7,7% 36,1% -2,7% 6,0%

Führungskraft ja 5 891 11,4% 15,0% 13,9% 21,5% 24,9% 12,9% 0,4% 3,5% 6,8%
nein 14 741 16,5% 17,4% 15,4% 20,6% 19,6% 10,0% 0,5% -3,1% 6,5%
keine Angabe 416 11,8% 12,3% 10,6% 15,4% 12,5% 6,7% 30,8% -3,8% 4,1%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

54,2%
48,8%
46,7%
44,7%
44,0%

48,1%
51,5%
44,1%
40,6%

64,7%

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

51,0%
50,8%
51,0%

42,7%
64,1%
74,5%
49,5%

64,3%

47,4%

47,6%
49,6%
55,3%
55,8%

47,7%
51,3%
48,8%
51,9%
57,9%
44,8%

47,9%
47,2%

53,1%
46,7%
45,9%
48,3%

54,5%



4.2 Ich kann mich über Fort- und Weiterbildungsangebote ausreichend informieren. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt 27 752 3,0% 7,3% 10,3% 17,2% 30,0% 30,0% 2,1% 2,2%
Zentralleitung 4 142 2,3% 5,5% 8,1% 15,9% 30,2% 36,8% 1,2% 4,4% 2,8%
nachgeordnete Dienststelle 23 610 3,2% 7,7% 10,7% 17,5% 29,9% 28,8% 2,2% -0,8% 2,1%

Geschlecht weiblich 8 856 3,2% 7,2% 9,9% 15,9% 28,7% 34,7% 0,4% 1,5% 2,9%
männlich 11 440 3,4% 8,7% 11,8% 18,8% 31,0% 26,0% 0,3% -2,6% 2,9%
divers, inter, offen 68 7,4% 16,2% 11,8% 13,2% 26,5% 23,5% 1,5% -9,9% 2,9%
keine Angabe 684 3,7% 7,9% 9,2% 13,7% 25,0% 22,4% 18,1% -3,2% 1,9%

Alter bis 25 Jahre 1 378 3,3% 8,5% 12,6% 19,1% 30,3% 26,1% 0,1% -2,8% 2,5%
26 - 35 Jahre 4 981 3,3% 10,0% 12,1% 19,3% 28,3% 26,8% 0,3% -3,4% 3,4%
36 - 45 Jahre 4 732 3,1% 8,1% 11,3% 17,8% 30,0% 29,4% 0,4% -1,0% 2,6%
46 - 55 Jahre 5 697 3,2% 7,4% 10,3% 16,2% 31,1% 31,5% 0,3% 0,5% 2,7%
ab 56 Jahre 3 897 3,7% 6,9% 9,4% 16,6% 30,2% 32,7% 0,5% 0,9% 3,0%
keine Angabe 363 2,8% 5,5% 8,3% 8,0% 22,0% 18,7% 34,7% -1,6% 1,7%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 1,9% 6,3% 9,1% 16,7% 31,0% 34,7% 0,3% 3,3% 2,6%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 3,5% 9,4% 12,5% 18,0% 30,6% 25,7% 0,3% -3,3% 3,0%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 4,4% 8,7% 12,2% 16,5% 27,8% 30,0% 0,4% -2,4% 2,2%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 5,8% 10,0% 12,5% 19,3% 28,3% 23,7% 0,4% -6,2% 3,5%
Pflichtschule 530 3,0% 10,2% 10,8% 17,7% 27,0% 30,6% 0,8% -1,7% 3,0%
kein(e) 33 12,1% 12,1% 15,2% 12,1% 15,2% 33,3% 0,0% -10,2% 12,1%
keine Angabe 344 1,7% 4,9% 9,6% 9,9% 18,3% 18,9% 36,6% -1,5% 2,0%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 4,0% 7,7% 9,6% 15,8% 28,9% 32,9% 1,2% 0,3% 3,5%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 14,2% 8,1% 16,2% 17,8% 24,7% 17,0% 2,0% -14,7% 6,1%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 3,3% 10,6% 14,2% 20,0% 30,8% 20,5% 0,6% -6,1% 2,7%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 0,0% 2,6% 5,1% 13,4% 32,4% 45,1% 1,4% 11,4% 1,8%
Lehrpersonen 4 011 1,5% 6,2% 9,4% 17,4% 30,8% 33,9% 0,8% 3,2% 1,7%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 6,4% 10,3% 11,8% 17,2% 24,5% 27,5% 2,5% -5,7% 4,9%
Lehrlinge 154 0,6% 4,5% 7,1% 20,8% 24,0% 42,9% 0,0% 6,9% 0,6%
weitere 232 6,0% 6,0% 10,3% 15,5% 23,3% 38,4% 0,4% 0,5% 2,2%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 3,5% 6,2% 10,1% 16,6% 29,3% 33,8% 0,5% 1,4% 3,7%
3 - 10 Jahre 5 829 3,5% 9,3% 12,2% 19,2% 28,2% 27,3% 0,2% -3,1% 3,3%
11 - 20 Jahre 4 873 3,3% 8,4% 11,6% 17,0% 31,0% 28,4% 0,3% -1,5% 2,5%
ab 21 Jahren 8 147 3,1% 7,5% 10,0% 17,0% 30,8% 31,3% 0,4% 0,5% 2,6%
keine Angabe 352 3,4% 6,0% 7,1% 7,4% 20,5% 19,6% 36,1% -1,9% 2,6%

Führungskraft ja 5 891 2,4% 7,4% 10,5% 17,1% 30,8% 31,6% 0,2% 0,9% 2,5%
nein 14 741 3,7% 8,4% 11,1% 17,7% 29,6% 29,0% 0,4% -1,6% 3,0%
keine Angabe 416 1,9% 7,0% 9,6% 9,4% 21,9% 20,2% 30,0% -2,0% 2,2%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

72,9%
68,8%
61,5%
68,3%

68,6%

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

71,4%
75,8%
70,6%

69,9%

71,7%
56,7%
65,3%
82,8%

74,7%
68,1%
69,1%
65,2%
69,7%
61,2%

68,0%
70,4%
71,9%
72,3%
69,8%

69,8%
69,4%

68,3%
69,9%
71,9%
69,5%

72,3%

74,6%
65,7%
78,3%
71,9%

72,9%



4.3 Mein Ressort bietet für mich passende Fortbildungsangebote. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt (exkl. BMF, exkl. Lehrpersonen im BMBWF) 17 162 8,2% 13,9% 14,7% 21,1% 25,4% 14,6% 2,0% 3,8%
Zentralleitung (exkl. BMF, exkl. Lehrpersonen im BMBWF) 3 661 7,9% 12,7% 13,8% 22,0% 25,4% 16,9% 1,3% 1,8% 3,8%
nachgeordnete Dienststelle (exkl. BMF, exkl. Lehrpersonen im BMBWF) 13 501 8,3% 14,2% 15,0% 20,9% 25,4% 14,0% 2,2% -0,5% 3,8%

Geschlecht weiblich 6 816 8,7% 13,2% 14,5% 20,0% 25,3% 16,4% 1,9% 0,7% 3,8%
männlich 9 738 7,7% 14,5% 14,8% 22,2% 26,1% 13,6% 1,2% -0,2% 3,9%
divers, inter, offen 58 17,2% 19,0% 24,1% 13,8% 19,0% 6,9% 0,0% -13,6% 1,7%
keine Angabe 550 10,2% 11,8% 15,6% 15,8% 16,4% 10,7% 19,5% -5,4% 3,6%

Alter bis 25 Jahre 1 352 6,3% 9,9% 14,5% 20,9% 28,0% 19,7% 0,7% 5,4% 3,0%
26 - 35 Jahre 4 165 7,9% 13,9% 16,4% 21,9% 24,9% 13,8% 1,2% -0,6% 4,3%
36 - 45 Jahre 3 761 8,5% 15,2% 15,4% 21,7% 25,0% 12,9% 1,3% -1,6% 4,4%
46 - 55 Jahre 4 503 8,2% 14,4% 14,4% 20,7% 26,2% 14,4% 1,7% -0,1% 3,2%
ab 56 Jahre 3 066 9,3% 13,7% 12,9% 20,9% 25,3% 16,3% 1,7% 0,5% 3,9%
keine Angabe 315 6,3% 9,8% 9,8% 12,1% 15,9% 10,5% 35,6% -1,1% 1,9%

Ausbildung Universität, Hochschule 5 069 7,1% 13,7% 14,0% 21,0% 25,8% 15,6% 2,8% 1,4% 4,5%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 482 8,1% 13,9% 16,2% 21,9% 25,9% 13,3% 0,7% -0,6% 3,7%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 938 9,1% 13,9% 13,7% 20,1% 26,0% 16,4% 0,9% 0,5% 2,7%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 798 9,9% 14,3% 14,8% 21,6% 24,8% 13,7% 0,9% -1,7% 3,9%
Pflichtschule 530 6,0% 15,5% 11,5% 19,8% 26,0% 20,2% 0,9% 3,7% 3,0%
kein(e) 31 22,6% 9,7% 25,8% 19,4% 0,0% 19,4% 3,2% -12,8% 9,7%
keine Angabe 314 5,4% 9,2% 11,8% 11,8% 15,6% 11,8% 34,4% 0,3% 2,2%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 9,7% 14,2% 14,6% 20,0% 24,4% 15,4% 1,7% -0,8% 4,2%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 18,6% 14,6% 13,0% 19,8% 18,6% 13,0% 2,4% -8,4% 6,1%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 6,8% 15,1% 16,0% 23,4% 26,0% 12,0% 0,7% -0,8% 3,4%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 0,9% 6,6% 9,2% 19,2% 38,4% 23,6% 2,0% 14,9% 3,1%
Lehrpersonen (exkl. BMBWF) 125 0,0% 1,6% 0,8% 2,4% 1,6% 4,0% 89,6% 13,3% 0,0%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 11,3% 10,8% 16,2% 19,6% 23,5% 15,2% 3,4% -1,1% 5,4%
Lehrlinge 154 3,2% 4,5% 10,4% 18,2% 26,6% 35,7% 1,3% 16,5% 0,6%
weitere 232 10,8% 7,8% 14,7% 18,1% 26,7% 21,6% 0,4% 4,0% 3,4%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 736 6,5% 10,3% 12,2% 19,5% 28,6% 21,0% 2,0% 6,3% 4,2%
3 - 10 Jahre 4 614 8,5% 14,1% 16,6% 21,7% 24,1% 14,0% 1,0% -1,1% 4,3%
11 - 20 Jahre 3 669 8,7% 15,4% 15,5% 22,0% 24,4% 12,1% 1,7% -2,3% 4,1%
ab 21 Jahren 6 839 8,3% 14,1% 14,0% 21,1% 26,4% 14,8% 1,3% 0,3% 3,3%
keine Angabe 304 5,6% 9,2% 9,2% 11,5% 16,4% 11,2% 36,8% 0,8% 3,0%

Führungskraft ja 5 460 5,9% 13,1% 14,0% 23,0% 27,6% 15,6% 0,7% 2,7% 3,5%
nein 11 343 9,4% 14,4% 15,2% 20,5% 24,5% 14,3% 1,8% -1,3% 4,0%
keine Angabe 359 5,3% 11,4% 11,4% 12,5% 19,8% 10,0% 29,5% -0,4% 3,1%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

57,4%
59,2%
56,9%

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

58,8%
56,8%
58,0%
55,8%
61,2%
44,7%

56,8%
55,9%
57,4%
57,9%
56,4%

58,1%
57,3%
43,8%
52,1%

62,9%

56,4%
55,1%
57,8%
58,2%

60,1%

70,8%
56,3%
73,9%
61,5%

63,8%

57,8%

56,6%
49,0%
56,7%
72,3%

56,1%
57,1%



4.4 Die Verwaltungsakademie bietet für mich passende Fortbildungsangebote. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt (exkl. BMF, exkl. Lehrpersonen im BMBWF) 17 162 16,8% 14,5% 15,3% 19,5% 17,4% 9,2% 7,2% 1,9%
Zentralleitung (exkl. BMF, exkl. Lehrpersonen im BMBWF) 3 661 7,8% 12,5% 14,4% 22,7% 25,0% 15,0% 2,6% 11,1% 2,5%
nachgeordnete Dienststelle (exkl. BMF, exkl. Lehrpersonen im BMBWF) 13 501 19,3% 15,1% 15,6% 18,7% 15,3% 7,7% 8,4% -3,2% 1,7%

Geschlecht weiblich 6 816 13,4% 13,2% 14,9% 19,9% 19,6% 12,4% 6,7% 4,8% 1,9%
männlich 9 738 19,3% 15,5% 15,7% 19,6% 16,1% 7,0% 6,7% -3,3% 1,9%
divers, inter, offen 58 17,2% 24,1% 15,5% 13,8% 22,4% 3,4% 3,4% -5,2% 1,7%
keine Angabe 550 14,2% 12,5% 14,4% 14,7% 12,4% 9,1% 22,7% -0,6% 1,8%

Alter bis 25 Jahre 1 352 12,4% 10,0% 16,3% 24,6% 20,1% 11,3% 5,3% 6,2% 1,1%
26 - 35 Jahre 4 165 15,5% 14,4% 17,1% 20,6% 17,2% 7,8% 7,3% -0,1% 1,8%
36 - 45 Jahre 3 761 18,1% 15,6% 14,9% 19,5% 16,8% 8,1% 7,0% -1,7% 2,0%
46 - 55 Jahre 4 503 18,6% 15,1% 14,4% 18,5% 17,4% 9,7% 6,4% -0,9% 2,0%
ab 56 Jahre 3 066 17,3% 15,2% 15,0% 18,2% 17,4% 10,9% 6,0% 0,3% 2,3%
keine Angabe 315 7,3% 7,9% 10,5% 12,1% 14,9% 8,6% 38,7% 7,4% 0,3%

Ausbildung Universität, Hochschule 5 069 14,4% 14,2% 14,9% 19,8% 19,3% 9,6% 7,8% 2,3% 2,3%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 482 17,2% 15,6% 16,7% 20,2% 15,9% 8,4% 6,0% -1,5% 1,5%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 938 18,2% 15,1% 14,1% 17,6% 17,5% 11,2% 6,3% 0,2% 1,6%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 798 19,1% 14,0% 15,2% 19,9% 17,5% 8,0% 6,3% -1,6% 2,0%
Pflichtschule 530 18,3% 11,9% 13,0% 19,2% 17,0% 14,7% 5,8% 3,1% 2,3%
kein(e) 31 19,4% 16,1% 19,4% 22,6% 3,2% 19,4% 0,0% -0,8% 9,7%
keine Angabe 314 8,3% 8,3% 13,1% 12,1% 13,7% 8,9% 35,7% 5,6% 0,6%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 12,1% 13,6% 15,3% 20,4% 21,0% 12,7% 5,0% 5,8% 2,4%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 23,5% 15,4% 12,1% 19,0% 14,2% 8,5% 7,3% -5,0% 5,7%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 21,7% 16,5% 16,7% 19,3% 13,8% 4,7% 7,2% -7,1% 1,3%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 29,3% 12,4% 10,1% 14,2% 9,2% 5,8% 18,9% -12,5% 0,7%
Lehrpersonen (exkl. BMBWF) 125 1,6% 1,6% 2,4% 0,0% 2,4% 0,8% 91,2% -1,8% 0,0%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 15,2% 10,3% 9,8% 20,6% 23,5% 11,3% 9,3% 6,1% 3,4%
Lehrlinge 154 7,8% 4,5% 13,0% 21,4% 23,4% 27,3% 2,6% 19,4% 0,6%
weitere 232 24,6% 14,2% 12,9% 20,7% 12,1% 7,8% 7,8% -6,3% 1,3%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 736 10,3% 9,3% 13,4% 22,4% 23,8% 14,1% 6,9% 10,3% 2,1%
3 - 10 Jahre 4 614 14,4% 14,1% 17,8% 21,4% 17,6% 8,4% 6,4% 1,0% 2,3%
11 - 20 Jahre 3 669 19,4% 16,2% 15,6% 19,2% 14,7% 7,6% 7,2% -3,7% 1,4%
ab 21 Jahren 6 839 19,2% 15,5% 14,3% 18,0% 17,2% 9,5% 6,4% -1,5% 1,8%
keine Angabe 304 6,3% 7,9% 9,5% 14,8% 15,5% 8,2% 37,8% 8,8% 1,3%

Führungskraft ja 5 460 17,5% 15,0% 16,0% 19,7% 17,0% 8,8% 6,1% -0,9% 1,6%
nein 11 343 16,6% 14,4% 15,1% 19,7% 17,8% 9,5% 6,8% 0,5% 2,1%
keine Angabe 359 11,4% 11,1% 11,4% 11,7% 12,8% 6,7% 34,8% -0,1% 0,8%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

47,2%
45,6%
46,4%
47,6%
54,7%

52,1%
44,0%
42,1%
46,7%

53,5%

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

47,3%
58,4%
44,1%

45,5%
53,4%
66,7%
41,0%

57,6%

52,9%

53,1%
42,3%
40,2%
34,8%

49,6%
45,8%
47,5%
45,7%
50,4%
46,5%

47,8%
47,2%

48,3%
43,6%
45,8%
56,1%

46,4%



4.5 In den letzten Monaten hatte ich Gelegenheit, neue Aufgaben zu übernehmen und mich weiterzuentwickeln. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt 27 752 17,1% 11,9% 10,8% 15,7% 20,0% 20,8% 3,6% 3,0%
Zentralleitung 4 142 15,5% 9,9% 10,8% 16,1% 21,1% 24,7% 2,0% 3,7% 5,6%
nachgeordnete Dienststelle 23 610 17,4% 12,2% 10,9% 15,6% 19,8% 20,2% 3,9% -0,7% 2,5%

Geschlecht weiblich 8 856 16,4% 11,5% 11,6% 15,9% 20,3% 23,0% 1,3% 1,5% 4,1%
männlich 11 440 18,9% 13,2% 10,9% 16,3% 20,4% 19,3% 1,0% -2,0% 3,8%
divers, inter, offen 68 20,6% 16,2% 10,3% 17,6% 17,6% 17,6% 0,0% -5,2% 5,9%
keine Angabe 684 16,8% 10,7% 9,2% 13,3% 15,5% 15,2% 19,3% -3,7% 2,6%

Alter bis 25 Jahre 1 378 8,1% 9,1% 11,0% 16,1% 25,5% 29,8% 0,3% 11,3% 3,4%
26 - 35 Jahre 4 981 11,5% 11,1% 10,7% 17,7% 22,8% 25,4% 0,8% 6,3% 3,8%
36 - 45 Jahre 4 732 16,1% 12,5% 11,9% 15,9% 20,9% 21,9% 0,8% 0,9% 4,1%
46 - 55 Jahre 5 697 21,0% 13,4% 10,8% 15,3% 19,3% 18,9% 1,3% -3,8% 3,9%
ab 56 Jahre 3 897 27,1% 14,1% 11,4% 15,6% 16,3% 13,7% 1,7% -10,7% 4,1%
keine Angabe 363 12,4% 8,8% 8,3% 11,3% 11,6% 11,3% 36,4% -4,0% 1,7%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 13,4% 11,8% 10,7% 17,3% 22,3% 23,7% 0,8% 4,1% 4,5%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 20,2% 13,1% 11,7% 15,3% 19,3% 19,4% 0,9% -3,1% 3,5%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 24,0% 12,3% 11,1% 13,7% 18,0% 18,8% 2,1% -5,6% 3,0%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 21,9% 13,1% 11,8% 15,8% 19,2% 17,1% 1,2% -5,1% 3,6%
Pflichtschule 530 19,1% 12,8% 9,8% 14,3% 17,7% 23,8% 2,5% -0,6% 5,1%
kein(e) 33 27,3% 6,1% 9,1% 12,1% 27,3% 18,2% 0,0% -2,8% 3,0%
keine Angabe 344 9,9% 10,2% 6,4% 13,1% 8,7% 12,5% 39,2% -2,4% 2,3%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 19,6% 11,3% 10,8% 14,8% 19,3% 22,1% 2,1% -0,8% 5,0%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 24,7% 12,1% 8,5% 13,0% 21,9% 16,2% 3,6% -5,9% 6,9%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 20,1% 15,0% 11,9% 16,1% 18,9% 16,7% 1,3% -5,1% 3,0%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 24,1% 13,4% 9,6% 12,2% 18,6% 17,6% 4,6% -6,4% 1,6%
Lehrpersonen 4 011 9,2% 11,3% 11,4% 20,1% 23,7% 23,3% 0,9% 6,8% 2,9%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 5,4% 4,9% 8,8% 10,3% 25,0% 44,6% 1,0% 21,1% 7,4%
Lehrlinge 154 5,8% 5,8% 4,5% 12,3% 28,6% 42,2% 0,6% 21,0% 5,2%
weitere 232 24,1% 8,6% 9,1% 12,9% 23,3% 21,1% 0,9% -1,7% 3,9%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 5,2% 7,1% 7,7% 14,4% 25,4% 39,3% 0,9% 18,5% 4,5%
3 - 10 Jahre 5 829 12,5% 11,4% 11,4% 17,5% 23,0% 23,5% 0,7% 4,7% 4,3%
11 - 20 Jahre 4 873 17,3% 13,6% 12,1% 16,8% 20,2% 19,2% 0,8% -1,5% 3,5%
ab 21 Jahren 8 147 25,1% 13,8% 11,2% 15,2% 17,3% 15,7% 1,6% -8,3% 3,8%
keine Angabe 352 8,8% 8,2% 7,4% 9,9% 12,8% 15,3% 37,5% 2,9% 2,8%

Führungskraft ja 5 891 17,1% 12,0% 9,9% 15,5% 21,3% 23,2% 1,0% 1,5% 4,0%
nein 14 741 18,2% 12,7% 11,7% 16,3% 20,0% 19,9% 1,1% -1,4% 3,9%
keine Angabe 416 14,9% 7,2% 6,7% 12,5% 12,0% 14,4% 32,2% -2,3% 2,9%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

56,5%
52,9%
49,7%
51,3%

66,3%

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

55,0%
58,7%
54,3%

52,5%

54,1%
49,1%
49,9%
48,5%

59,0%
51,9%
49,4%
49,8%
54,4%
52,1%

61,2%
55,9%
51,2%
44,3%
50,9%

53,6%
52,6%

59,7%
53,5%
46,7%
57,8%

56,5%

61,7%
76,0%
75,9%
53,3%

73,4%



4.6 Ich kann mir gut vorstellen, in Zukunft eine andere Tätigkeit innerhalb meines Ressorts zu übernehmen. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt 27 752 20,6% 13,1% 10,1% 13,4% 18,9% 20,2% 3,7% 2,6%
Zentralleitung 4 142 14,3% 11,9% 11,1% 15,0% 22,0% 23,7% 2,0% 6,4% 3,8%
nachgeordnete Dienststelle 23 610 21,7% 13,3% 9,9% 13,1% 18,4% 19,5% 4,0% -1,1% 2,4%

Geschlecht weiblich 8 856 21,0% 13,7% 10,6% 13,7% 19,5% 20,2% 1,3% -0,2% 2,9%
männlich 11 440 19,7% 12,9% 10,2% 13,5% 20,6% 22,2% 0,8% 2,1% 3,9%
divers, inter, offen 68 13,2% 7,4% 11,8% 22,1% 23,5% 20,6% 1,5% 7,8% 2,9%
keine Angabe 684 18,0% 9,9% 8,8% 10,8% 16,2% 16,4% 19,9% -0,3% 2,5%

Alter bis 25 Jahre 1 378 7,4% 8,1% 9,9% 17,8% 24,9% 31,3% 0,5% 16,0% 3,2%
26 - 35 Jahre 4 981 10,4% 10,6% 10,6% 15,5% 24,8% 27,2% 1,0% 11,4% 3,3%
36 - 45 Jahre 4 732 14,3% 13,0% 10,8% 14,5% 23,2% 23,5% 0,7% 6,2% 4,3%
46 - 55 Jahre 5 697 22,4% 14,1% 10,9% 13,6% 18,7% 19,1% 1,2% -1,9% 3,2%
ab 56 Jahre 3 897 41,5% 17,2% 8,9% 8,7% 11,1% 11,1% 1,6% -19,2% 3,1%
keine Angabe 363 14,0% 9,4% 7,2% 9,9% 11,0% 11,8% 36,6% -2,4% 1,1%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 19,6% 14,3% 11,3% 13,2% 19,0% 21,7% 0,8% 0,8% 3,6%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 19,1% 12,9% 10,0% 13,9% 21,6% 21,6% 1,0% 2,4% 3,4%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 28,2% 12,7% 9,2% 12,9% 18,1% 17,5% 1,3% -5,3% 2,4%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 19,4% 12,0% 9,8% 13,7% 21,7% 21,9% 1,5% 2,7% 3,6%
Pflichtschule 530 22,3% 10,0% 6,6% 16,4% 20,6% 22,8% 1,3% 2,6% 4,0%
kein(e) 33 18,2% 9,1% 9,1% 15,2% 21,2% 24,2% 3,0% 5,6% 3,0%
keine Angabe 344 11,0% 7,0% 8,1% 11,9% 13,1% 10,8% 38,1% 1,4% 1,5%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 20,2% 13,1% 10,4% 13,8% 19,5% 21,0% 2,1% 0,9% 3,8%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 22,3% 10,5% 10,5% 9,7% 21,9% 22,7% 2,4% 1,7% 7,3%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 15,8% 10,8% 9,5% 13,7% 24,0% 24,9% 1,3% 7,1% 3,5%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 23,0% 15,3% 11,6% 14,9% 16,1% 15,4% 3,8% -5,2% 1,4%
Lehrpersonen 4 011 27,3% 17,3% 11,8% 12,0% 15,0% 15,6% 1,1% -8,5% 2,4%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 5,9% 5,9% 7,8% 19,1% 26,5% 33,8% 1,0% 19,6% 4,9%
Lehrlinge 154 4,5% 5,8% 6,5% 21,4% 26,0% 35,1% 0,6% 21,0% 2,6%
weitere 232 33,2% 15,1% 7,3% 12,1% 15,9% 15,5% 0,9% -10,1% 2,2%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 8,1% 9,7% 9,4% 17,0% 25,6% 29,0% 1,1% 14,3% 3,4%
3 - 10 Jahre 5 829 11,5% 11,6% 10,7% 15,5% 24,2% 25,7% 0,7% 9,6% 3,6%
11 - 20 Jahre 4 873 16,9% 13,7% 11,3% 13,7% 21,1% 22,5% 0,8% 3,4% 3,6%
ab 21 Jahren 8 147 31,5% 14,9% 9,8% 11,3% 15,4% 15,7% 1,4% -9,6% 3,2%
keine Angabe 352 10,5% 6,5% 5,7% 11,6% 13,4% 14,2% 38,1% 5,3% 2,8%

Führungskraft ja 5 891 20,3% 12,0% 9,5% 12,0% 20,8% 24,5% 0,9% 3,1% 3,8%
nein 14 741 20,2% 13,7% 10,7% 14,3% 19,9% 20,1% 1,1% 0,3% 3,3%
keine Angabe 416 15,9% 6,7% 8,7% 9,4% 14,2% 13,0% 32,2% -0,6% 1,9%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

51,9%
58,3%
50,8%

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

52,7%
54,3%
46,6%
54,6%
54,5%
57,5%

63,3%
58,1%
50,0%
32,7%
49,5%

51,7%
54,0%
59,7%
51,6%

67,9%

61,5%
55,3%
42,3%
57,2%

55,0%

43,4%
71,5%
72,9%
41,8%

66,2%

53,3%

52,8%
53,6%
59,0%
46,7%

52,2%
51,3%



4.7 Ich sehe meine berufliche Zukunft auch langfristig in meinem Ressort. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt 27 752 4,9% 5,6% 6,4% 11,2% 22,7% 46,0% 3,2% 4,1%
Zentralleitung 4 142 5,1% 6,0% 7,8% 13,3% 24,8% 41,4% 1,7% -2,3% 5,4%
nachgeordnete Dienststelle 23 610 4,9% 5,6% 6,2% 10,9% 22,3% 46,8% 3,5% 0,4% 3,9%

Geschlecht weiblich 8 856 4,6% 6,0% 7,5% 13,3% 24,2% 43,5% 1,0% -1,3% 4,8%
männlich 11 440 5,6% 6,5% 7,1% 12,0% 24,8% 43,2% 0,7% -2,1% 6,0%
divers, inter, offen 68 14,7% 13,2% 4,4% 20,6% 13,2% 33,8% 0,0% -15,8% 8,8%
keine Angabe 684 6,9% 7,6% 9,6% 10,7% 19,0% 27,3% 18,9% -10,0% 3,8%

Alter bis 25 Jahre 1 378 7,3% 8,3% 11,7% 17,3% 24,1% 31,1% 0,3% -9,8% 5,2%
26 - 35 Jahre 4 981 5,7% 9,0% 10,1% 17,3% 27,5% 30,0% 0,4% -8,5% 5,4%
36 - 45 Jahre 4 732 3,6% 6,7% 8,4% 14,8% 27,2% 38,8% 0,5% -2,5% 6,3%
46 - 55 Jahre 5 697 2,7% 4,1% 5,4% 9,8% 24,8% 52,4% 0,8% 4,7% 5,6%
ab 56 Jahre 3 897 9,9% 5,3% 3,9% 6,5% 16,8% 55,8% 1,9% 0,2% 4,7%
keine Angabe 363 4,1% 6,3% 6,1% 8,8% 16,5% 22,9% 35,3% -7,4% 1,9%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 4,8% 6,9% 7,4% 13,2% 24,9% 42,1% 0,6% -2,2% 5,5%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 5,6% 6,7% 7,9% 13,0% 24,5% 41,5% 0,8% -3,0% 5,5%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 5,2% 4,6% 5,7% 9,5% 23,2% 51,0% 0,9% 2,1% 4,8%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 6,0% 5,8% 7,2% 12,3% 24,4% 43,0% 1,2% -2,1% 6,0%
Pflichtschule 530 5,5% 5,5% 7,2% 10,4% 21,7% 48,3% 1,5% 0,0% 5,8%
kein(e) 33 21,2% 3,0% 12,1% 18,2% 9,1% 36,4% 0,0% -17,0% 3,0%
keine Angabe 344 2,3% 4,1% 7,3% 10,8% 16,0% 22,4% 37,2% -4,8% 1,5%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 4,9% 5,5% 7,2% 12,6% 23,8% 44,2% 1,8% -0,9% 6,0%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 5,3% 3,6% 8,5% 11,3% 25,5% 42,5% 3,2% -0,7% 10,9%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 6,4% 8,0% 8,0% 13,1% 25,5% 37,9% 1,1% -5,2% 5,0%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 2,2% 2,2% 3,2% 8,5% 25,1% 56,9% 1,9% 8,5% 3,2%
Lehrpersonen 4 011 4,5% 6,7% 6,7% 12,5% 23,2% 45,4% 1,0% -0,8% 4,9%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 7,4% 6,4% 11,3% 15,7% 29,9% 29,4% 0,0% -8,5% 7,4%
Lehrlinge 154 4,5% 9,1% 11,0% 12,3% 23,4% 39,6% 0,0% -5,0% 5,2%
weitere 232 8,2% 2,6% 8,6% 8,2% 21,1% 50,0% 1,3% -0,2% 6,0%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 4,9% 5,4% 9,3% 14,9% 25,4% 39,5% 0,6% -3,0% 5,7%
3 - 10 Jahre 5 829 5,6% 8,7% 10,2% 17,1% 27,7% 30,3% 0,4% -8,2% 5,6%
11 - 20 Jahre 4 873 4,4% 6,5% 7,8% 13,5% 25,6% 41,7% 0,5% -1,9% 5,8%
ab 21 Jahren 8 147 5,7% 4,9% 4,6% 8,3% 21,1% 53,9% 1,4% 2,8% 5,2%
keine Angabe 352 3,4% 6,0% 7,1% 8,2% 16,5% 23,0% 35,8% -6,6% 2,8%

Führungskraft ja 5 891 5,1% 5,0% 6,1% 10,7% 23,9% 48,4% 0,8% 1,0% 5,3%
nein 14 741 5,4% 7,0% 7,9% 13,4% 24,7% 41,0% 0,8% -3,1% 5,6%
keine Angabe 416 4,1% 5,3% 6,3% 9,6% 16,8% 26,7% 31,3% -5,0% 2,2%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

68,5%
74,5%
81,7%
77,2%
69,6%

75,7%
74,9%
61,2%
67,0%

67,2%

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

77,0%
74,7%
77,4%

76,2%
68,5%
71,9%
76,8%

74,0%

72,2%

76,1%
76,3%
71,8%
85,5%

74,8%
74,0%
79,1%
74,9%
77,0%
60,0%

73,9%
72,0%

68,8%
75,1%
79,8%
70,4%

78,0%



4.8 Zur beruflichen Weiterentwicklung kommt für mich auch der Wechsel in ein anderes Ressort in Frage. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt (exkl. BMF) 21 048 28,9% 15,7% 10,3% 13,0% 15,2% 15,3% 1,5% 3,2%
Zentralleitung (exkl. BMF) 3 661 22,4% 14,4% 10,5% 13,6% 18,1% 19,7% 1,3% 6,8% 3,5%
nachgeordnete Dienststelle (exkl. BMF) 17 387 30,3% 15,9% 10,3% 12,9% 14,6% 14,4% 1,6% -1,4% 3,1%

Geschlecht weiblich 8 856 28,7% 14,6% 10,1% 13,6% 16,0% 15,8% 1,3% 1,0% 2,5%
männlich 11 440 29,7% 16,6% 10,6% 12,7% 14,7% 15,0% 0,7% -1,0% 3,7%
divers, inter, offen 68 22,1% 8,8% 8,8% 14,7% 20,6% 25,0% 0,0% 12,3% 5,9%
keine Angabe 684 20,3% 13,6% 7,9% 11,3% 13,5% 14,2% 19,3% 3,3% 2,3%

Alter bis 25 Jahre 1 378 13,8% 13,4% 13,6% 19,2% 19,0% 20,5% 0,6% 12,4% 2,9%
26 - 35 Jahre 4 981 16,8% 14,6% 12,0% 16,5% 19,7% 19,6% 0,8% 10,1% 3,0%
36 - 45 Jahre 4 732 21,2% 16,7% 11,2% 14,0% 17,8% 18,4% 0,8% 6,0% 4,1%
46 - 55 Jahre 5 697 32,7% 17,1% 9,9% 12,3% 13,8% 13,3% 0,9% -3,8% 2,6%
ab 56 Jahre 3 897 54,6% 14,8% 6,9% 6,9% 7,6% 7,8% 1,4% -19,1% 3,4%
keine Angabe 363 18,7% 11,6% 6,1% 6,9% 10,5% 10,5% 35,8% -0,1% 1,9%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 26,3% 16,6% 10,6% 13,1% 15,9% 16,4% 1,0% 1,8% 3,0%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 27,2% 15,5% 10,7% 13,2% 16,7% 16,0% 0,8% 1,7% 3,2%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 38,8% 14,9% 9,4% 11,5% 12,4% 11,9% 1,1% -7,4% 2,6%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 32,6% 15,3% 10,1% 13,0% 14,0% 14,1% 0,9% -2,7% 4,0%
Pflichtschule 530 33,8% 11,3% 9,1% 17,9% 13,4% 13,6% 0,9% -1,9% 4,2%
kein(e) 33 45,5% 0,0% 12,1% 15,2% 3,0% 24,2% 0,0% -2,6% 3,0%
keine Angabe 344 17,2% 9,9% 4,9% 9,3% 8,4% 11,9% 38,4% 2,5% 2,0%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 27,9% 14,2% 10,3% 12,7% 15,7% 17,2% 1,9% 2,0% 3,7%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 33,6% 15,8% 7,3% 15,0% 13,0% 13,0% 2,4% -3,9% 6,1%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 28,0% 15,8% 10,2% 13,5% 16,0% 15,6% 0,9% 0,9% 3,5%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 41,1% 20,3% 8,0% 11,1% 9,3% 6,8% 3,5% -14,1% 1,2%
Lehrpersonen 4 011 31,4% 18,1% 10,8% 12,5% 13,9% 11,9% 1,4% -4,3% 1,9%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 5,9% 12,3% 10,8% 20,1% 21,6% 27,9% 1,5% 21,7% 2,0%
Lehrlinge 154 7,8% 7,8% 14,3% 24,7% 21,4% 24,0% 0,0% 20,0% 1,3%
weitere 232 38,4% 18,5% 12,1% 10,3% 9,1% 9,9% 1,7% -10,8% 2,2%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 12,9% 14,2% 12,6% 17,8% 20,0% 21,1% 1,4% 13,1% 2,9%
3 - 10 Jahre 5 829 16,7% 14,7% 12,4% 16,5% 19,5% 19,6% 0,7% 10,0% 3,5%
11 - 20 Jahre 4 873 25,0% 17,6% 10,8% 13,3% 16,3% 16,2% 0,8% 2,2% 3,0%
ab 21 Jahren 8 147 44,3% 15,7% 8,2% 9,5% 10,7% 10,5% 1,0% -11,7% 3,2%
keine Angabe 352 13,6% 9,7% 6,0% 8,0% 10,8% 14,8% 37,2% 8,5% 2,6%

Führungskraft ja 5 891 33,2% 16,5% 9,8% 11,7% 13,2% 14,8% 0,7% -3,3% 3,0%
nein 14 741 27,5% 15,5% 10,7% 13,6% 16,2% 15,7% 1,0% 1,3% 3,3%
keine Angabe 416 19,2% 10,6% 6,3% 9,1% 11,1% 11,3% 32,5% 1,5% 2,4%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

44,3%
42,2%
55,6%
46,6%

55,6%

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

43,3%
50,1%
41,8%

45,8%

45,2%
39,3%
44,1%
29,1%

45,1%
44,9%
35,9%
40,5%
41,3%
40,6%

53,4%
49,2%
39,4%
24,1%
43,2%

44,5%
44,8%

53,3%
45,4%
31,5%
51,8%

39,9%

39,0%
65,0%
63,2%
32,5%

56,4%



5.1 In meinem unmittelbaren Arbeitsumfeld ziehen alle an einem Strang. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt (exkl. BMF) 21 048 4,9% 9,7% 12,0% 18,7% 34,3% 19,6% 0,8% 11,3%
Zentralleitung (exkl. BMF) 3 661 3,6% 8,1% 9,7% 17,0% 33,0% 27,9% 0,7% 5,0% 13,9%
nachgeordnete Dienststelle (exkl. BMF) 17 387 5,2% 10,1% 12,5% 19,0% 34,5% 17,9% 0,9% -1,0% 10,8%

Geschlecht weiblich 8 856 4,7% 10,0% 12,4% 18,9% 32,8% 20,8% 0,4% 0,1% 12,1%
männlich 11 440 4,9% 9,4% 11,6% 18,7% 36,1% 19,1% 0,1% 0,3% 11,0%
divers, inter, offen 68 7,4% 13,2% 25,0% 20,6% 22,1% 11,8% 0,0% -11,1% 5,9%
keine Angabe 684 6,7% 10,7% 12,6% 14,9% 23,1% 13,9% 18,1% -6,3% 9,1%

Alter bis 25 Jahre 1 378 5,4% 9,2% 14,0% 17,7% 31,6% 21,7% 0,4% -0,2% 7,5%
26 - 35 Jahre 4 981 4,5% 10,2% 12,9% 19,2% 33,7% 19,4% 0,1% -0,4% 10,9%
36 - 45 Jahre 4 732 4,7% 10,1% 11,8% 19,5% 34,3% 19,5% 0,2% -0,1% 11,1%
46 - 55 Jahre 5 697 5,4% 9,4% 12,1% 18,1% 35,3% 19,5% 0,2% -0,1% 11,6%
ab 56 Jahre 3 897 4,8% 9,6% 10,8% 18,9% 35,4% 20,2% 0,4% 0,8% 13,6%
keine Angabe 363 5,0% 7,4% 6,1% 10,5% 23,7% 12,9% 34,4% -1,3% 6,6%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 4,4% 9,6% 12,1% 20,2% 35,5% 17,8% 0,2% -0,2% 12,6%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 4,8% 9,9% 12,2% 17,2% 34,7% 21,1% 0,1% 0,7% 11,0%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 5,0% 9,2% 11,5% 17,9% 32,2% 23,8% 0,4% 1,5% 10,6%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 6,0% 10,4% 12,2% 18,3% 32,8% 20,0% 0,3% -1,1% 10,2%
Pflichtschule 530 5,5% 9,2% 13,0% 19,8% 33,8% 17,9% 0,8% -1,1% 9,2%
kein(e) 33 15,2% 6,1% 3,0% 18,2% 27,3% 30,3% 0,0% 0,0% 6,1%
keine Angabe 344 5,2% 7,0% 5,8% 9,9% 22,1% 14,0% 36,0% -1,0% 6,1%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 4,5% 8,4% 10,8% 17,1% 33,3% 25,0% 1,0% 3,0% 12,9%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 6,9% 10,9% 11,7% 20,2% 29,1% 19,0% 2,0% -2,9% 10,9%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 5,4% 10,7% 12,1% 18,0% 35,1% 18,1% 0,5% -1,2% 9,8%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 2,6% 10,1% 9,7% 19,7% 36,5% 19,2% 2,2% 2,1% 9,9%
Lehrpersonen 4 011 5,5% 10,9% 15,3% 23,1% 35,4% 9,2% 0,6% -5,4% 10,8%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 3,9% 8,3% 11,8% 14,7% 25,0% 36,3% 0,0% 6,0% 12,7%
Lehrlinge 154 3,9% 7,1% 10,4% 24,7% 30,5% 22,1% 1,3% 2,3% 6,5%
weitere 232 3,4% 11,6% 9,9% 15,1% 36,2% 23,3% 0,4% 2,4% 10,8%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 3,0% 6,8% 10,5% 17,6% 32,6% 29,1% 0,4% 6,1% 10,4%
3 - 10 Jahre 5 829 5,0% 10,3% 13,3% 18,9% 33,9% 18,5% 0,1% -1,1% 10,7%
11 - 20 Jahre 4 873 5,5% 10,7% 12,7% 20,5% 32,8% 17,5% 0,3% -2,0% 11,7%
ab 21 Jahren 8 147 4,9% 9,5% 11,3% 18,0% 36,2% 19,7% 0,3% 0,6% 11,9%
keine Angabe 352 4,8% 7,1% 6,5% 9,7% 23,0% 13,4% 35,5% -1,0% 8,2%

Führungskraft ja 5 891 4,2% 7,8% 9,7% 18,1% 38,5% 21,5% 0,2% 3,2% 12,1%
nein 14 741 5,2% 10,5% 13,1% 19,1% 32,8% 19,0% 0,3% -1,3% 11,2%
keine Angabe 416 4,1% 8,9% 5,8% 9,6% 25,5% 15,9% 30,3% 0,6% 6,3%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

65,5%
70,5%
64,5%

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

65,3%
66,2%
67,0%
64,4%
64,4%
65,5%

65,1%
65,4%
65,4%
66,3%
64,2%

65,6%
65,8%
54,4%
59,2%

65,3%

64,4%
63,5%
66,1%
64,5%

68,7%

60,1%
71,5%
67,8%
67,9%

71,6%

64,5%

68,5%
62,6%
64,3%
67,6%

64,2%
66,1%



5.2 In meinem unmittelbaren Arbeitsumfeld habe ich das Gefühl, dass meine Meinung gehört wird und zählt. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt (exkl. BMF) 21 048 5,8% 9,5% 10,0% 15,9% 33,7% 24,4% 0,8% 8,9%
Zentralleitung (exkl. BMF) 3 661 3,9% 7,1% 8,4% 14,6% 32,3% 33,2% 0,5% 5,7% 11,7%
nachgeordnete Dienststelle (exkl. BMF) 17 387 6,2% 10,0% 10,4% 16,2% 33,9% 22,5% 0,8% -1,2% 8,3%

Geschlecht weiblich 8 856 5,5% 9,6% 10,9% 16,6% 31,9% 25,4% 0,2% 0,0% 9,5%
männlich 11 440 5,8% 9,3% 9,2% 15,5% 35,8% 24,2% 0,2% 0,5% 8,5%
divers, inter, offen 68 13,2% 22,1% 17,6% 17,6% 16,2% 13,2% 0,0% -19,0% 10,3%
keine Angabe 684 8,2% 8,9% 11,4% 15,1% 23,4% 14,9% 18,1% -7,4% 7,7%

Alter bis 25 Jahre 1 378 6,7% 12,3% 13,8% 17,9% 28,2% 21,0% 0,1% -5,0% 7,0%
26 - 35 Jahre 4 981 6,5% 9,9% 11,2% 17,5% 32,4% 22,3% 0,2% -1,9% 8,4%
36 - 45 Jahre 4 732 5,3% 9,8% 9,9% 15,9% 34,2% 24,7% 0,2% 0,3% 8,9%
46 - 55 Jahre 5 697 6,0% 8,9% 9,1% 15,0% 34,9% 25,9% 0,2% 1,1% 9,1%
ab 56 Jahre 3 897 4,7% 8,6% 8,9% 14,9% 36,0% 26,7% 0,2% 2,5% 10,3%
keine Angabe 363 5,2% 7,2% 9,1% 11,0% 19,8% 13,8% 33,9% -4,8% 6,6%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 4,3% 8,3% 8,8% 15,7% 34,8% 27,8% 0,2% 3,2% 10,2%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 6,2% 9,8% 10,8% 16,7% 33,7% 22,8% 0,1% -1,2% 8,6%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 6,7% 10,0% 10,5% 15,7% 32,5% 24,3% 0,4% -1,1% 6,9%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 7,8% 11,5% 11,5% 15,7% 33,7% 19,6% 0,2% -4,2% 7,9%
Pflichtschule 530 7,4% 11,5% 10,6% 18,1% 28,9% 23,6% 0,0% -3,2% 8,1%
kein(e) 33 15,2% 12,1% 18,2% 12,1% 15,2% 27,3% 0,0% -10,9% 6,1%
keine Angabe 344 6,4% 7,0% 7,6% 9,6% 18,9% 14,2% 36,3% -5,2% 5,5%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 4,7% 8,0% 9,3% 14,9% 33,1% 29,0% 0,9% 3,2% 10,4%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 9,3% 11,3% 11,3% 16,2% 29,6% 21,1% 1,2% -5,3% 8,9%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 7,7% 11,5% 10,9% 16,3% 34,6% 18,5% 0,6% -4,3% 7,3%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 4,1% 8,8% 8,5% 15,4% 31,6% 29,5% 2,2% 3,4% 7,6%
Lehrpersonen 4 011 5,1% 9,9% 10,4% 17,8% 35,0% 21,4% 0,6% -0,8% 8,4%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 6,4% 4,9% 7,8% 15,7% 26,5% 38,7% 0,0% 6,2% 14,2%
Lehrlinge 154 5,2% 6,5% 14,9% 19,5% 21,4% 32,5% 0,0% 1,3% 6,5%
weitere 232 5,6% 8,2% 9,9% 12,1% 29,3% 34,1% 0,9% 3,7% 8,2%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 4,0% 7,1% 9,6% 15,6% 31,5% 31,8% 0,4% 4,6% 8,6%
3 - 10 Jahre 5 829 6,6% 10,8% 11,5% 17,7% 31,2% 22,1% 0,1% -2,7% 8,6%
11 - 20 Jahre 4 873 6,6% 10,0% 10,5% 16,2% 34,2% 22,3% 0,1% -1,6% 9,1%
ab 21 Jahren 8 147 5,2% 8,9% 8,8% 14,8% 36,2% 25,9% 0,2% 1,9% 9,2%
keine Angabe 352 5,1% 7,1% 8,5% 8,8% 20,5% 14,8% 35,2% -3,6% 7,4%

Führungskraft ja 5 891 4,3% 6,8% 7,7% 13,3% 37,6% 30,1% 0,2% 5,5% 8,9%
nein 14 741 6,4% 10,6% 11,0% 17,1% 32,3% 22,3% 0,2% -2,1% 9,0%
keine Angabe 416 4,3% 7,7% 9,1% 10,1% 24,0% 14,9% 29,8% -2,6% 5,8%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

65,3%
67,6%
68,3%
69,8%
62,5%

67,2%
67,7%
48,2%
59,9%

62,3%

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

67,3%
73,0%
66,1%

66,5%
73,4%
68,6%
71,0%

71,9%

62,1%

70,4%
62,0%
63,0%
70,7%

70,4%
66,1%
66,1%
63,0%
64,1%
56,4%

65,1%
64,7%

64,5%
65,7%
69,2%
63,7%

72,7%



5.3 In meinem unmittelbaren Arbeitsumfeld werden Konflikte konstruktiv angesprochen und Lösungen gesucht. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt 27 752 7,1% 11,1% 11,8% 18,4% 29,2% 20,7% 1,7% 6,7%
Zentralleitung 4 142 6,6% 10,9% 11,2% 18,3% 28,6% 23,2% 1,1% 1,4% 8,5%
nachgeordnete Dienststelle 23 610 7,2% 11,1% 11,9% 18,4% 29,3% 20,3% 1,8% -0,2% 6,3%

Geschlecht weiblich 8 856 9,0% 13,1% 13,2% 18,6% 26,9% 18,7% 0,5% -3,5% 9,8%
männlich 11 440 7,5% 11,9% 12,4% 19,2% 30,6% 18,2% 0,3% -1,5% 8,0%
divers, inter, offen 68 22,1% 22,1% 11,8% 14,7% 16,2% 13,2% 0,0% -19,0% 13,2%
keine Angabe 684 8,6% 12,9% 14,2% 15,8% 18,0% 12,4% 18,1% -8,7% 7,3%

Alter bis 25 Jahre 1 378 8,3% 11,8% 15,3% 17,4% 24,6% 22,6% 0,0% -1,9% 5,7%
26 - 35 Jahre 4 981 8,6% 13,8% 14,0% 20,1% 26,4% 16,5% 0,6% -4,7% 7,9%
36 - 45 Jahre 4 732 7,8% 13,1% 12,9% 19,5% 28,9% 17,3% 0,4% -2,9% 8,4%
46 - 55 Jahre 5 697 8,5% 12,2% 12,0% 18,3% 30,3% 18,5% 0,2% -2,0% 9,5%
ab 56 Jahre 3 897 7,8% 11,1% 11,6% 18,3% 30,7% 20,1% 0,5% -0,3% 10,7%
keine Angabe 363 7,7% 9,1% 8,8% 10,7% 17,1% 12,1% 34,4% -5,8% 6,3%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 7,2% 12,1% 12,4% 20,7% 30,0% 17,2% 0,5% -1,9% 9,8%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 8,4% 12,8% 13,8% 17,8% 28,9% 18,0% 0,3% -3,1% 8,3%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 8,6% 11,9% 11,5% 18,0% 27,8% 21,6% 0,5% -1,1% 7,9%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 10,0% 13,6% 13,0% 17,5% 26,5% 19,0% 0,4% -4,2% 8,0%
Pflichtschule 530 8,7% 11,7% 14,7% 16,4% 27,9% 20,6% 0,0% -2,1% 7,9%
kein(e) 33 9,1% 12,1% 9,1% 21,2% 15,2% 33,3% 0,0% 1,1% 6,1%
keine Angabe 344 7,6% 9,3% 7,6% 9,6% 14,2% 14,8% 36,9% -4,7% 6,4%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 8,0% 11,5% 12,1% 17,6% 27,9% 21,5% 1,3% -0,8% 9,8%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 10,1% 12,6% 10,5% 17,8% 29,6% 18,2% 1,2% -3,1% 8,9%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 9,5% 13,9% 13,2% 18,4% 28,4% 15,9% 0,6% -5,0% 7,5%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 4,2% 10,9% 14,3% 20,0% 30,3% 17,8% 2,4% 0,4% 6,5%
Lehrpersonen 4 011 7,4% 13,0% 13,4% 22,0% 30,3% 13,2% 0,8% -4,1% 9,1%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 7,8% 9,3% 9,3% 15,7% 24,5% 33,3% 0,0% 4,8% 11,8%
Lehrlinge 154 5,2% 3,9% 14,3% 18,8% 23,4% 34,4% 0,0% 7,8% 3,2%
weitere 232 4,3% 14,7% 12,5% 18,1% 28,4% 21,6% 0,4% 0,3% 9,1%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 6,2% 9,3% 11,2% 17,4% 27,4% 27,3% 1,1% 3,7% 7,5%
3 - 10 Jahre 5 829 9,1% 13,6% 14,4% 19,8% 26,6% 16,2% 0,3% -5,1% 8,4%
11 - 20 Jahre 4 873 8,2% 14,2% 13,3% 20,2% 28,2% 15,5% 0,4% -4,5% 8,7%
ab 21 Jahren 8 147 8,1% 11,6% 11,9% 17,9% 30,9% 19,4% 0,3% -1,0% 9,5%
keine Angabe 352 6,8% 8,8% 7,4% 11,1% 17,0% 13,4% 35,5% -3,6% 5,7%

Führungskraft ja 5 891 6,2% 9,6% 11,1% 18,5% 33,6% 20,8% 0,3% 2,2% 8,8%
nein 14 741 9,1% 13,7% 13,5% 19,1% 26,9% 17,3% 0,4% -4,5% 8,9%
keine Angabe 416 6,5% 9,9% 8,7% 12,7% 17,8% 13,9% 30,5% -3,7% 5,0%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

59,6%
61,6%
44,1%
54,4%

61,2%

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

63,1%
64,5%
62,9%

58,4%

62,3%
60,0%
58,1%
63,5%

61,2%
60,0%
62,0%
58,9%
61,0%
64,2%

58,4%
60,2%
61,1%
62,8%
57,3%

58,6%
59,4%

58,0%
58,6%
62,1%
59,5%

65,3%

59,1%
67,9%
70,9%
63,4%

66,8%



5.4 In meinem unmittelbaren Arbeitsumfeld kann ich mich auf meine Kolleginnen und Kollegen voll und ganz verlassen. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt 27 752 1,6% 4,9% 7,4% 14,5% 36,2% 34,4% 1,1% 7,8%
Zentralleitung 4 142 1,1% 4,4% 6,8% 13,1% 34,5% 39,5% 0,6% 2,2% 11,2%
nachgeordnete Dienststelle 23 610 1,6% 5,0% 7,5% 14,7% 36,5% 33,5% 1,2% -0,4% 7,2%

Geschlecht weiblich 8 856 1,8% 5,6% 8,8% 14,7% 34,6% 34,1% 0,3% -1,3% 11,2%
männlich 11 440 1,4% 5,3% 7,4% 16,0% 38,9% 30,7% 0,2% -1,1% 9,7%
divers, inter, offen 68 4,4% 10,3% 13,2% 14,7% 30,9% 25,0% 1,5% -9,9% 8,8%
keine Angabe 684 3,2% 5,1% 8,8% 14,0% 30,3% 20,2% 18,4% -6,5% 8,6%

Alter bis 25 Jahre 1 378 1,8% 6,2% 8,7% 15,3% 32,0% 35,9% 0,1% -1,3% 7,0%
26 - 35 Jahre 4 981 1,4% 5,6% 7,8% 15,5% 36,0% 33,4% 0,3% -0,8% 9,4%
36 - 45 Jahre 4 732 1,2% 5,5% 7,9% 15,4% 38,4% 31,3% 0,3% -1,0% 9,6%
46 - 55 Jahre 5 697 2,0% 5,5% 8,5% 15,8% 37,4% 30,6% 0,2% -2,2% 10,9%
ab 56 Jahre 3 897 1,8% 5,0% 8,0% 15,0% 37,8% 31,9% 0,4% -1,1% 12,8%
keine Angabe 363 2,2% 4,1% 6,1% 10,5% 25,3% 17,4% 34,4% -4,9% 6,9%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 1,4% 4,8% 7,6% 16,3% 39,6% 30,1% 0,3% -1,1% 11,2%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 1,6% 5,7% 8,5% 14,5% 36,1% 33,5% 0,1% -1,0% 10,1%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 2,1% 6,1% 7,7% 14,2% 33,8% 35,8% 0,4% -0,9% 9,6%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 2,2% 6,3% 8,7% 15,7% 34,6% 32,2% 0,3% -2,5% 9,2%
Pflichtschule 530 1,3% 5,8% 10,4% 16,0% 34,0% 32,3% 0,2% -2,3% 8,5%
kein(e) 33 9,1% 9,1% 9,1% 9,1% 30,3% 33,3% 0,0% -8,3% 6,1%
keine Angabe 344 2,3% 4,9% 6,1% 8,4% 21,8% 19,8% 36,6% -4,7% 7,3%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 2,0% 5,6% 7,5% 14,0% 33,8% 36,0% 1,0% -0,4% 11,8%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 1,6% 8,5% 10,1% 15,0% 34,4% 28,7% 1,6% -4,6% 9,3%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 1,2% 5,7% 8,3% 15,7% 38,8% 29,7% 0,6% -1,7% 9,1%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 1,4% 3,6% 7,3% 15,0% 39,2% 31,6% 1,9% 0,3% 9,7%
Lehrpersonen 4 011 1,6% 5,2% 9,3% 18,2% 40,9% 24,0% 0,7% -3,8% 9,4%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 1,0% 4,4% 6,9% 9,3% 29,4% 49,0% 0,0% 5,0% 9,8%
Lehrlinge 154 1,3% 1,9% 9,1% 11,7% 25,3% 50,6% 0,0% 5,2% 2,6%
weitere 232 1,3% 4,3% 4,7% 15,9% 34,1% 38,8% 0,9% 2,2% 9,9%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 1,0% 3,8% 6,4% 13,3% 30,6% 44,5% 0,4% 3,8% 8,9%
3 - 10 Jahre 5 829 1,7% 5,8% 8,3% 16,2% 35,7% 32,2% 0,2% -1,7% 9,9%
11 - 20 Jahre 4 873 1,5% 6,1% 8,7% 16,1% 38,4% 29,0% 0,3% -2,6% 9,7%
ab 21 Jahren 8 147 1,8% 5,3% 8,1% 15,1% 38,6% 30,8% 0,3% -1,6% 11,3%
keine Angabe 352 2,0% 4,3% 4,3% 9,1% 25,0% 19,9% 35,5% -2,5% 8,2%

Führungskraft ja 5 891 1,2% 4,7% 6,8% 14,6% 40,7% 31,7% 0,3% 0,1% 10,7%
nein 14 741 1,8% 5,8% 8,7% 15,8% 35,6% 32,1% 0,2% -2,0% 10,2%
keine Angabe 416 1,7% 4,6% 6,0% 10,8% 25,7% 21,2% 30,0% -3,1% 7,5%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

76,8%
79,0%
76,4%

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

75,7%
75,8%
75,9%
74,3%
74,5%
68,5%

75,9%
75,7%
74,6%
75,7%
71,9%

75,5%
75,7%
66,9%
70,3%

75,5%

75,1%
74,2%
75,2%
74,3%

76,9%

73,0%
81,8%
81,9%
79,0%

80,6%

72,1%

76,4%
72,2%
75,1%
77,1%

74,8%
73,7%



5.5 In meinem unmittelbaren Arbeitsumfeld sind Arbeitsabläufe effizient und schlank organisiert. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt 27 752 8,6% 14,8% 15,3% 22,3% 25,4% 11,7% 1,9% 5,8%
Zentralleitung 4 142 7,5% 12,7% 14,9% 23,4% 26,8% 13,8% 0,8% 2,8% 7,1%
nachgeordnete Dienststelle 23 610 8,8% 15,2% 15,4% 22,1% 25,2% 11,3% 2,1% -0,5% 5,5%

Geschlecht weiblich 8 856 8,3% 15,6% 16,5% 22,7% 24,9% 11,4% 0,6% -0,5% 7,5%
männlich 11 440 11,5% 18,6% 17,2% 23,0% 22,2% 7,3% 0,3% -6,0% 7,7%
divers, inter, offen 68 22,1% 22,1% 23,5% 17,6% 7,4% 7,4% 0,0% -17,9% 7,4%
keine Angabe 684 11,3% 15,6% 14,6% 16,2% 17,5% 6,3% 18,4% -7,7% 6,7%

Alter bis 25 Jahre 1 378 7,9% 14,1% 16,5% 20,9% 26,6% 13,2% 0,8% 1,4% 5,2%
26 - 35 Jahre 4 981 12,7% 19,2% 18,8% 21,8% 19,8% 7,4% 0,3% -7,7% 9,0%
36 - 45 Jahre 4 732 11,3% 18,5% 17,3% 23,2% 21,4% 8,0% 0,3% -5,7% 7,4%
46 - 55 Jahre 5 697 9,4% 16,9% 15,7% 23,6% 24,7% 9,2% 0,4% -2,5% 6,9%
ab 56 Jahre 3 897 8,0% 15,8% 15,9% 23,0% 26,4% 10,4% 0,5% -0,4% 8,3%
keine Angabe 363 7,7% 6,9% 11,0% 14,0% 18,2% 7,2% 35,0% -0,3% 4,1%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 10,6% 18,3% 17,7% 23,8% 22,2% 7,1% 0,3% -5,5% 9,2%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 10,5% 18,2% 17,2% 21,4% 23,6% 8,8% 0,3% -4,4% 7,0%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 8,0% 13,7% 15,8% 23,0% 25,4% 13,4% 0,7% 1,4% 5,1%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 10,4% 16,3% 15,5% 22,8% 24,1% 10,2% 0,5% -2,6% 6,5%
Pflichtschule 530 7,5% 15,3% 16,4% 20,6% 22,1% 17,4% 0,8% 1,9% 6,0%
kein(e) 33 15,2% 21,2% 9,1% 15,2% 27,3% 12,1% 0,0% -4,6% 3,0%
keine Angabe 344 8,1% 7,6% 7,8% 12,5% 17,7% 8,7% 37,5% 0,6% 4,9%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 6,8% 13,0% 14,7% 23,2% 27,9% 13,1% 1,2% 3,0% 7,0%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 8,5% 10,1% 11,7% 26,7% 26,7% 14,2% 2,0% 4,0% 3,6%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 14,2% 21,4% 18,6% 21,7% 18,4% 4,9% 0,7% -10,8% 7,4%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 3,6% 10,3% 19,5% 28,1% 27,4% 8,8% 2,3% 3,3% 4,5%
Lehrpersonen 4 011 12,7% 22,4% 18,6% 21,8% 18,8% 4,9% 0,8% -10,2% 10,0%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 8,3% 8,3% 14,7% 23,0% 27,5% 18,1% 0,0% 5,9% 9,8%
Lehrlinge 154 1,3% 4,5% 10,4% 16,9% 33,1% 31,8% 1,9% 19,4% 1,9%
weitere 232 10,3% 16,4% 17,7% 21,6% 22,0% 11,2% 0,9% -3,0% 7,8%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 6,4% 11,7% 15,5% 23,2% 27,7% 14,7% 0,8% 4,2% 6,1%
3 - 10 Jahre 5 829 12,4% 18,8% 18,0% 22,4% 20,6% 7,6% 0,3% -7,0% 8,8%
11 - 20 Jahre 4 873 11,6% 20,2% 18,0% 21,9% 20,8% 7,2% 0,3% -7,1% 7,4%
ab 21 Jahren 8 147 8,7% 16,0% 15,9% 23,5% 25,7% 9,7% 0,5% -1,4% 7,2%
keine Angabe 352 7,4% 8,2% 9,4% 14,5% 15,9% 8,8% 35,8% 0,0% 6,3%

Führungskraft ja 5 891 9,4% 16,6% 16,6% 23,5% 24,8% 8,9% 0,4% -2,6% 7,7%
nein 14 741 10,6% 17,7% 17,0% 22,5% 22,6% 9,0% 0,4% -4,3% 7,6%
keine Angabe 416 6,5% 9,4% 11,1% 16,1% 17,5% 9,1% 30,3% 0,6% 5,0%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

47,9%
49,8%
53,1%
55,2%
55,3%

55,0%
49,5%
37,6%
47,8%

56,9%

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

55,5%
58,3%
55,0%

45,3%
61,5%
75,0%
52,5%

59,8%

56,1%

58,5%
59,5%
44,7%
58,8%

50,0%
51,2%
57,0%
53,0%
57,4%
50,9%

51,2%
56,1%

48,6%
48,4%
54,2%
55,5%

52,9%



5.6 In meinem unmittelbaren Arbeitsumfeld werden Fehler gemeinsam analysiert, um zukünftig ähnliche Fehler zu vermeiden. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt 27 752 9,1% 13,0% 13,0% 18,1% 26,4% 18,2% 2,1% 4,8%
Zentralleitung 4 142 8,5% 12,6% 12,9% 18,1% 25,6% 20,8% 1,6% 1,5% 6,3%
nachgeordnete Dienststelle 23 610 9,2% 13,1% 13,0% 18,1% 26,6% 17,7% 2,2% -0,3% 4,5%

Geschlecht weiblich 8 856 10,2% 14,7% 14,7% 18,0% 24,0% 17,6% 0,8% -2,4% 6,4%
männlich 11 440 10,3% 14,8% 14,1% 19,6% 26,6% 14,1% 0,6% -3,2% 6,3%
divers, inter, offen 68 19,1% 32,4% 14,7% 5,9% 19,1% 8,8% 0,0% -19,2% 8,8%
keine Angabe 684 12,3% 13,2% 12,6% 13,2% 18,7% 10,8% 19,3% -8,0% 5,4%

Alter bis 25 Jahre 1 378 6,8% 12,0% 13,4% 16,9% 25,2% 25,5% 0,1% 4,4% 4,1%
26 - 35 Jahre 4 981 9,9% 16,1% 16,1% 20,0% 23,2% 14,1% 0,5% -4,6% 5,4%
36 - 45 Jahre 4 732 10,9% 15,0% 14,9% 19,4% 26,3% 13,0% 0,6% -4,4% 5,8%
46 - 55 Jahre 5 697 10,9% 14,7% 13,3% 18,3% 26,0% 15,8% 1,0% -2,9% 7,1%
ab 56 Jahre 3 897 10,6% 14,3% 13,6% 18,1% 25,8% 16,7% 0,9% -2,2% 8,2%
keine Angabe 363 9,1% 8,3% 8,5% 8,8% 19,6% 9,9% 35,8% -3,3% 4,1%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 10,9% 16,9% 16,1% 20,3% 23,6% 11,4% 0,8% -6,6% 6,8%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 9,4% 14,5% 13,8% 17,7% 27,3% 16,7% 0,6% -1,3% 6,3%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 9,5% 12,0% 12,1% 16,9% 27,3% 21,3% 0,8% 1,8% 5,3%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 11,1% 12,8% 13,2% 18,1% 25,4% 18,7% 0,7% -1,1% 6,0%
Pflichtschule 530 8,7% 10,6% 12,6% 16,4% 24,9% 26,0% 0,8% 4,2% 6,4%
kein(e) 33 12,1% 12,1% 12,1% 21,2% 21,2% 21,2% 0,0% -1,1% 6,1%
keine Angabe 344 8,1% 7,0% 4,9% 9,6% 20,3% 12,2% 37,8% 1,2% 4,7%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 8,6% 12,3% 12,2% 17,6% 26,7% 21,1% 1,6% 2,0% 6,9%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 11,7% 11,3% 12,1% 16,2% 25,1% 21,9% 1,6% 0,5% 6,5%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 11,6% 15,5% 14,7% 19,3% 26,0% 12,1% 0,9% -5,4% 6,1%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 8,5% 18,8% 15,1% 21,4% 21,8% 11,4% 3,1% -6,2% 4,3%
Lehrpersonen 4 011 12,7% 19,1% 18,9% 20,3% 21,4% 6,4% 1,1% -11,6% 5,8%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 9,3% 11,8% 9,3% 13,2% 18,6% 37,7% 0,0% 7,4% 9,8%
Lehrlinge 154 1,9% 3,2% 7,1% 11,0% 28,6% 47,4% 0,6% 21,7% 3,9%
weitere 232 9,5% 10,8% 13,8% 18,1% 27,6% 19,0% 1,3% 1,1% 6,0%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 5,9% 9,5% 11,6% 19,2% 26,4% 26,6% 0,8% 7,1% 5,3%
3 - 10 Jahre 5 829 10,6% 16,4% 16,3% 19,2% 23,2% 13,9% 0,4% -5,2% 5,9%
11 - 20 Jahre 4 873 11,6% 16,6% 15,5% 18,8% 24,6% 12,3% 0,6% -6,2% 5,9%
ab 21 Jahren 8 147 10,5% 13,9% 13,1% 18,5% 26,9% 16,1% 0,9% -1,9% 7,2%
keine Angabe 352 8,5% 7,4% 7,1% 8,5% 20,2% 11,4% 36,9% -0,7% 4,0%

Führungskraft ja 5 891 8,1% 12,4% 13,2% 19,6% 29,5% 16,8% 0,5% 0,9% 7,0%
nein 14 741 11,3% 15,8% 14,9% 18,5% 23,6% 15,0% 0,8% -4,7% 6,2%
keine Angabe 416 8,4% 9,4% 7,9% 10,6% 21,2% 11,3% 31,3% -1,6% 3,4%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

56,9%
56,0%
40,0%
51,2%

63,6%

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

59,2%
60,7%
59,0%

60,5%

61,3%
59,8%
53,8%
53,0%

52,7%
58,0%
61,1%
58,1%
63,5%
58,2%

54,6%
54,9%
56,4%
57,0%
56,0%

54,6%
57,6%

54,0%
53,1%
57,3%
58,6%

60,2%

47,7%
66,7%
80,9%
60,3%

66,3%



5.7 In meinem unmittelbaren Arbeitsumfeld werden Informationen und Wissen schnell und vollständig weitergegeben. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt (exkl. BMF) 21 048 6,6% 14,8% 14,9% 21,2% 27,2% 14,0% 1,3% 7,5%
Zentralleitung (exkl. BMF) 3 661 6,5% 13,5% 14,0% 21,0% 27,9% 16,2% 0,9% 1,8% 9,3%
nachgeordnete Dienststelle (exkl. BMF) 17 387 6,6% 15,0% 15,1% 21,3% 27,0% 13,5% 1,3% -0,4% 7,1%

Geschlecht weiblich 8 856 6,2% 14,5% 14,8% 21,0% 26,9% 16,0% 0,6% 1,2% 8,6%
männlich 11 440 6,8% 15,0% 15,0% 21,7% 28,0% 12,7% 0,7% -0,6% 6,7%
divers, inter, offen 68 8,8% 27,9% 23,5% 13,2% 17,6% 8,8% 0,0% -12,3% 13,2%
keine Angabe 684 8,5% 13,5% 13,7% 16,8% 18,4% 10,2% 18,9% -4,9% 5,6%

Alter bis 25 Jahre 1 378 5,7% 13,6% 13,4% 19,7% 26,3% 20,8% 0,4% 3,9% 5,2%
26 - 35 Jahre 4 981 6,7% 16,9% 16,6% 22,3% 24,7% 12,3% 0,4% -2,4% 6,8%
36 - 45 Jahre 4 732 7,0% 14,8% 16,5% 22,4% 26,6% 12,3% 0,4% -1,3% 6,7%
46 - 55 Jahre 5 697 6,8% 14,3% 13,9% 20,9% 28,8% 14,4% 0,9% 0,7% 8,0%
ab 56 Jahre 3 897 6,2% 13,5% 13,3% 20,0% 30,0% 15,8% 1,0% 2,4% 9,4%
keine Angabe 363 5,0% 10,7% 8,5% 15,7% 16,8% 8,0% 35,3% -1,9% 5,0%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 5,8% 14,3% 15,2% 22,6% 28,9% 12,7% 0,5% 0,5% 8,5%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 6,8% 15,3% 15,4% 21,3% 26,9% 13,7% 0,6% -0,6% 7,1%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 6,4% 14,4% 14,0% 19,8% 26,4% 18,0% 1,0% 2,0% 6,1%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 8,7% 15,8% 14,7% 19,7% 25,4% 14,9% 0,8% -1,6% 6,8%
Pflichtschule 530 5,8% 14,5% 13,2% 18,7% 26,8% 19,6% 1,3% 3,1% 6,6%
kein(e) 33 12,1% 9,1% 6,1% 24,2% 24,2% 21,2% 3,0% 3,1% 6,1%
keine Angabe 344 5,2% 9,3% 10,2% 12,8% 14,8% 9,9% 37,8% -1,3% 5,2%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 6,4% 13,5% 13,5% 20,3% 27,6% 17,2% 1,5% 2,3% 8,6%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 8,9% 13,4% 14,6% 19,8% 23,1% 18,2% 2,0% 0,1% 5,3%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 8,0% 17,4% 16,4% 21,5% 25,7% 9,9% 1,1% -4,1% 6,1%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 3,5% 10,8% 14,9% 28,0% 26,8% 13,1% 3,0% 3,1% 5,4%
Lehrpersonen 4 011 5,5% 14,7% 16,0% 22,3% 28,7% 12,0% 0,8% 0,0% 7,7%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 5,9% 10,3% 12,3% 16,2% 27,5% 27,9% 0,0% 8,4% 11,3%
Lehrlinge 154 1,3% 7,8% 8,4% 13,0% 32,5% 36,4% 0,6% 17,4% 3,2%
weitere 232 6,0% 12,9% 13,8% 22,0% 31,0% 13,4% 0,9% 1,8% 7,3%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 4,0% 10,2% 12,8% 19,2% 30,5% 22,7% 0,6% 8,0% 6,8%
3 - 10 Jahre 5 829 7,1% 16,6% 16,3% 22,5% 24,7% 12,5% 0,3% -2,4% 7,4%
11 - 20 Jahre 4 873 7,0% 16,4% 16,7% 21,9% 25,8% 11,8% 0,4% -2,4% 7,3%
ab 21 Jahren 8 147 6,7% 13,8% 13,6% 20,7% 29,5% 14,6% 1,1% 1,3% 7,9%
keine Angabe 352 4,5% 8,8% 10,5% 13,9% 15,9% 10,2% 36,1% 0,2% 5,7%

Führungskraft ja 5 891 5,6% 12,4% 14,3% 22,0% 30,5% 14,5% 0,7% 2,6% 7,2%
nein 14 741 7,1% 15,9% 15,3% 21,1% 26,2% 13,9% 0,7% -1,0% 7,7%
keine Angabe 416 4,8% 10,8% 9,6% 16,8% 16,6% 10,8% 30,5% -0,3% 4,1%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

58,2%
59,9%
57,8%

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

58,6%
57,6%
60,1%
56,5%
61,3%
61,3%

55,7%
56,8%
58,9%
60,5%
56,3%

59,3%
57,6%
45,9%
53,3%

62,1%

55,8%
55,8%
59,5%
58,3%

60,8%

58,1%
66,6%
75,6%
60,0%

66,2%

56,8%

60,5%
58,3%
54,0%
61,2%

57,1%
57,9%



5.8 In meinem unmittelbaren Arbeitsumfeld können wir unsere Aufgaben auch in Spitzenzeiten gut erledigen. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt (exkl. BMF, exkl. Lehrpersonen im BMBWF) 17 162 3,9% 9,5% 12,0% 20,0% 33,9% 18,7% 1,9% 4,7%
Zentralleitung (exkl. BMF, exkl. Lehrpersonen im BMBWF) 3 661 2,6% 7,0% 9,8% 18,7% 36,8% 24,0% 1,1% 4,9% 5,5%
nachgeordnete Dienststelle (exkl. BMF, exkl. Lehrpersonen im BMBWF) 13 501 4,2% 10,2% 12,6% 20,4% 33,1% 17,3% 2,2% -1,3% 4,4%

Geschlecht weiblich 6 816 2,8% 8,1% 11,2% 19,5% 34,6% 22,3% 1,7% 3,0% 4,5%
männlich 9 738 4,6% 10,5% 12,6% 20,6% 34,0% 16,5% 1,1% -1,9% 4,8%
divers, inter, offen 58 3,4% 17,2% 8,6% 34,5% 24,1% 12,1% 0,0% -6,9% 1,7%
keine Angabe 550 5,6% 8,4% 12,5% 14,5% 24,0% 14,5% 20,4% -4,1% 4,2%

Alter bis 25 Jahre 1 352 2,8% 6,2% 11,1% 20,1% 33,9% 25,6% 0,3% 4,8% 2,4%
26 - 35 Jahre 4 165 4,6% 10,4% 13,1% 21,7% 31,8% 17,5% 0,9% -2,0% 3,3%
36 - 45 Jahre 3 761 4,3% 9,8% 12,7% 21,1% 33,4% 17,5% 1,2% -1,1% 4,3%
46 - 55 Jahre 4 503 3,8% 10,4% 11,9% 18,9% 34,8% 18,4% 1,9% -0,2% 5,3%
ab 56 Jahre 3 066 3,3% 8,3% 10,8% 19,0% 37,0% 19,9% 1,7% 2,2% 7,1%
keine Angabe 315 1,9% 7,0% 7,9% 10,8% 25,1% 12,1% 35,2% 0,8% 3,2%

Ausbildung Universität, Hochschule 5 069 3,5% 9,6% 11,6% 20,3% 35,2% 17,0% 2,8% -0,1% 5,6%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 482 4,3% 10,2% 12,7% 21,5% 33,2% 17,4% 0,7% -1,4% 4,5%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 938 3,2% 7,8% 11,0% 18,1% 36,0% 23,0% 0,9% 3,4% 4,0%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 798 4,3% 9,8% 12,6% 19,6% 33,0% 20,0% 0,6% -0,2% 4,2%
Pflichtschule 530 2,8% 7,5% 11,9% 17,4% 34,3% 25,1% 0,9% 4,1% 4,5%
kein(e) 31 12,9% 9,7% 12,9% 6,5% 29,0% 29,0% 0,0% -2,6% 3,2%
keine Angabe 314 3,5% 5,4% 7,0% 13,4% 22,3% 14,0% 34,4% 0,9% 2,2%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 3,0% 7,5% 9,9% 19,0% 35,8% 23,2% 1,5% 4,0% 5,1%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 2,4% 9,7% 8,1% 18,2% 33,2% 27,1% 1,2% 4,8% 4,9%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 5,0% 12,2% 15,2% 21,6% 32,2% 12,8% 0,9% -5,2% 4,0%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 6,4% 14,3% 14,3% 23,5% 30,4% 8,9% 2,2% -8,6% 5,8%
Lehrpersonen (exkl. BMBWF) 125 0,0% 0,0% 3,2% 1,6% 4,8% 0,8% 89,6% 0,3% 0,0%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 4,4% 4,4% 8,3% 19,1% 32,4% 29,9% 1,5% 6,7% 3,9%
Lehrlinge 154 0,6% 1,9% 6,5% 9,7% 36,4% 44,8% 0,0% 16,9% 1,9%
weitere 232 4,7% 7,8% 9,5% 20,7% 35,8% 19,8% 1,7% 1,5% 4,3%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 736 2,3% 5,6% 8,5% 18,3% 37,4% 26,8% 1,2% 7,2% 3,3%
3 - 10 Jahre 4 614 4,2% 10,4% 12,7% 21,1% 31,9% 18,9% 0,9% -1,0% 3,9%
11 - 20 Jahre 3 669 4,7% 10,0% 13,7% 21,8% 32,5% 15,5% 1,8% -2,6% 4,6%
ab 21 Jahren 6 839 3,8% 9,8% 11,8% 19,2% 35,5% 18,5% 1,4% 0,2% 5,6%
keine Angabe 304 2,3% 5,9% 6,6% 12,5% 25,7% 11,5% 35,5% 1,4% 2,6%

Führungskraft ja 5 460 4,1% 10,2% 13,2% 21,1% 34,4% 16,5% 0,7% -1,5% 5,4%
nein 11 343 3,8% 9,3% 11,5% 19,7% 34,1% 19,9% 1,7% 0,8% 4,3%
keine Angabe 359 3,6% 7,2% 11,1% 14,5% 20,6% 13,1% 29,8% -2,9% 3,9%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

63,8%
64,7%
65,6%
68,0%
66,7%

68,8%
64,0%
59,0%
61,7%

70,7%

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

65,8%
70,7%
64,5%

66,2%
72,5%
82,7%
67,4%

73,1%

66,7%

69,8%
70,7%
60,6%
57,2%

65,7%
64,4%
69,2%
65,6%
69,9%
63,2%

66,6%
62,9%

64,8%
63,2%
66,0%
67,2%

64,3%



5.9 Ich erhalte von Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern außerhalb meines Teams/meiner Abteilung eine gute Unterstützung. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt (exkl. Lehrpersonen im BMBWF) 23 866 4,7% 9,0% 11,0% 19,3% 33,1% 19,8% 3,1% 3,9%
Zentralleitung (exkl. Lehrpersonen im BMBWF) 4 142 3,4% 7,6% 10,1% 18,7% 36,2% 22,4% 1,5% 3,1% 5,6%
nachgeordnete Dienststelle (exkl. Lehrpersonen im BMBWF) 19 724 5,0% 9,2% 11,2% 19,5% 32,4% 19,3% 3,4% -0,7% 3,5%

Geschlecht weiblich 6 816 6,1% 10,0% 11,7% 18,1% 31,0% 20,8% 2,3% -1,5% 5,4%
männlich 9 738 4,7% 10,1% 11,8% 21,7% 34,1% 16,2% 1,5% -2,0% 5,4%
divers, inter, offen 58 13,8% 8,6% 10,3% 24,1% 32,8% 8,6% 1,7% -10,0% 3,4%
keine Angabe 550 6,5% 8,4% 13,3% 16,9% 22,7% 12,4% 19,8% -6,7% 4,5%

Alter bis 25 Jahre 1 352 5,8% 8,7% 10,7% 19,5% 28,9% 25,7% 0,8% 0,9% 4,4%
26 - 35 Jahre 4 165 5,0% 10,7% 12,5% 21,0% 31,6% 17,6% 1,6% -2,5% 3,7%
36 - 45 Jahre 3 761 5,2% 10,6% 12,8% 21,2% 32,9% 15,7% 1,6% -3,1% 4,9%
46 - 55 Jahre 4 503 6,0% 10,5% 11,1% 19,7% 33,3% 17,3% 2,3% -2,5% 6,2%
ab 56 Jahre 3 066 4,9% 8,9% 11,2% 19,4% 34,8% 18,9% 1,9% -0,3% 7,6%
keine Angabe 315 5,1% 3,5% 10,5% 13,0% 21,3% 11,7% 34,9% -2,4% 3,5%

Ausbildung Universität, Hochschule 5 069 4,8% 9,0% 10,8% 19,1% 34,8% 18,0% 3,4% -0,4% 6,0%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 482 5,4% 11,0% 12,3% 21,1% 32,2% 17,0% 1,1% -2,9% 5,0%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 938 5,6% 10,3% 11,9% 19,8% 31,3% 19,8% 1,4% -1,8% 4,7%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 798 5,9% 10,2% 12,3% 20,8% 32,1% 17,8% 0,9% -2,6% 5,7%
Pflichtschule 530 4,7% 9,8% 12,3% 20,9% 28,5% 23,2% 0,6% -0,3% 4,9%
kein(e) 31 16,1% 6,5% 6,5% 19,4% 29,0% 22,6% 0,0% -4,8% 6,5%
keine Angabe 314 4,8% 5,4% 10,8% 13,7% 20,4% 9,9% 35,0% -4,9% 3,2%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 5,2% 9,3% 10,6% 17,8% 33,9% 21,3% 1,9% 0,3% 6,1%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 4,9% 6,9% 11,3% 25,9% 30,4% 19,4% 1,2% -0,2% 6,5%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 5,1% 11,3% 13,6% 23,6% 32,3% 12,8% 1,2% -4,9% 4,6%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 10,9% 10,7% 13,2% 19,9% 26,5% 13,8% 5,0% -9,0% 3,4%
Lehrpersonen (exkl. BMBWF) 125 0,8% 0,8% 2,4% 1,6% 1,6% 3,2% 89,6% -3,1% 1,6%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 5,4% 6,4% 6,9% 16,7% 29,4% 32,4% 2,9% 5,9% 5,4%
Lehrlinge 154 3,2% 3,2% 3,2% 22,7% 21,4% 45,5% 0,6% 12,6% 5,2%
weitere 232 3,4% 11,6% 15,1% 15,1% 32,3% 20,3% 2,2% -1,2% 6,5%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 736 3,3% 7,1% 8,6% 16,5% 33,5% 29,3% 1,7% 5,9% 4,8%
3 - 10 Jahre 4 614 5,2% 10,6% 12,7% 20,7% 31,3% 17,9% 1,6% -2,6% 4,4%
11 - 20 Jahre 3 669 6,1% 11,4% 12,8% 22,0% 31,0% 14,7% 2,1% -4,8% 5,4%
ab 21 Jahren 6 839 5,5% 9,9% 11,5% 20,0% 34,4% 17,0% 1,7% -1,9% 6,2%
keine Angabe 304 4,3% 3,0% 11,2% 13,8% 21,1% 10,2% 36,5% -2,5% 3,3%

Führungskraft ja 5 460 4,1% 9,4% 11,7% 21,6% 35,7% 16,5% 1,0% -0,9% 6,0%
nein 11 343 5,9% 10,4% 11,8% 19,6% 31,4% 18,8% 2,2% -2,3% 5,1%
keine Angabe 359 7,0% 5,3% 10,3% 15,6% 20,6% 10,9% 30,4% -6,0% 3,3%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

64,6%
64,2%
56,1%
59,5%

67,1%

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

66,1%
69,3%
65,5%

61,3%

66,4%
66,0%
61,3%
57,2%

65,7%
63,2%
64,4%
63,5%
65,8%
61,3%

63,6%
63,0%
63,7%
65,9%
63,7%

63,8%
60,2%

63,5%
61,3%
64,2%
63,6%

65,2%

63,1%
72,0%
78,7%
64,9%

72,1%



6.1 Meine unmittelbare Führungskraft vereinbart mit mir klare Aufgaben bzw. Ziele. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt 27 752 8,4% 8,7% 8,2% 13,7% 26,9% 32,0% 2,2% 4,3%
Zentralleitung 4 142 6,3% 8,3% 7,7% 13,8% 27,7% 35,2% 1,1% 2,9% 7,4%
nachgeordnete Dienststelle 23 610 8,8% 8,7% 8,3% 13,7% 26,7% 31,4% 2,3% -0,5% 3,7%

Geschlecht weiblich 8 856 11,1% 10,5% 8,8% 14,4% 24,7% 29,1% 1,3% -4,2% 5,6%
männlich 11 440 9,2% 9,9% 9,7% 15,8% 29,0% 25,8% 0,6% -3,4% 5,6%
divers, inter, offen 68 16,2% 11,8% 11,8% 11,8% 22,1% 25,0% 1,5% -10,6% 4,4%
keine Angabe 684 11,3% 10,7% 9,8% 10,7% 17,8% 20,5% 19,3% -9,7% 6,1%

Alter bis 25 Jahre 1 378 3,9% 7,8% 9,8% 16,8% 29,8% 31,5% 0,4% 3,0% 3,9%
26 - 35 Jahre 4 981 9,1% 10,3% 10,1% 16,9% 28,4% 24,3% 0,8% -4,4% 4,7%
36 - 45 Jahre 4 732 10,9% 11,0% 9,4% 15,4% 26,0% 26,3% 0,9% -5,3% 4,6%
46 - 55 Jahre 5 697 11,1% 10,4% 8,6% 13,8% 27,0% 28,0% 1,1% -4,0% 6,3%
ab 56 Jahre 3 897 11,4% 10,0% 9,3% 14,0% 25,3% 29,0% 0,9% -4,2% 7,7%
keine Angabe 363 6,6% 6,3% 6,9% 7,2% 17,1% 19,6% 36,4% -2,9% 5,8%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 14,1% 11,8% 9,7% 15,4% 24,3% 23,4% 1,3% -9,1% 6,1%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 7,3% 9,3% 9,3% 15,2% 29,3% 29,0% 0,6% -0,6% 5,1%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 7,6% 7,7% 8,1% 13,7% 27,9% 34,4% 0,6% 2,0% 4,6%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 7,4% 9,4% 9,6% 15,2% 29,0% 28,7% 0,6% -1,0% 5,8%
Pflichtschule 530 5,1% 7,4% 8,7% 16,0% 28,9% 33,2% 0,8% 3,2% 6,4%
kein(e) 33 12,1% 12,1% 9,1% 24,2% 15,2% 27,3% 0,0% -8,2% 6,1%
keine Angabe 344 3,8% 9,3% 5,8% 5,5% 16,6% 19,5% 39,5% -1,6% 4,9%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 6,7% 8,6% 8,2% 13,9% 27,3% 33,8% 1,5% 1,9% 6,8%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 6,5% 8,9% 7,3% 14,6% 27,5% 33,2% 2,0% 1,9% 8,1%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 8,0% 10,4% 10,3% 16,8% 30,9% 23,0% 0,7% -3,8% 4,6%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 20,8% 12,4% 10,0% 12,4% 18,4% 15,8% 10,1% -18,7% 1,5%
Lehrpersonen 4 011 19,8% 13,7% 10,3% 15,3% 20,7% 18,8% 1,3% -16,1% 5,1%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 6,4% 7,4% 10,3% 14,2% 19,6% 41,2% 1,0% 3,5% 11,3%
Lehrlinge 154 0,6% 1,9% 5,8% 14,9% 34,4% 42,2% 0,0% 13,3% 5,2%
weitere 232 12,5% 7,3% 8,2% 12,5% 25,4% 31,0% 3,0% -2,6% 5,6%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 5,3% 5,6% 7,3% 15,3% 28,2% 37,5% 0,8% 5,7% 6,3%
3 - 10 Jahre 5 829 9,1% 11,0% 10,5% 16,6% 27,1% 25,0% 0,7% -4,7% 4,7%
11 - 20 Jahre 4 873 12,7% 11,4% 9,4% 15,4% 25,9% 24,2% 1,0% -7,4% 5,0%
ab 21 Jahren 8 147 10,6% 10,0% 8,9% 14,0% 27,3% 28,3% 1,0% -3,5% 6,6%
keine Angabe 352 4,8% 8,8% 7,7% 6,5% 16,5% 17,6% 38,1% -4,3% 6,0%

Führungskraft ja 5 891 8,2% 9,8% 9,0% 15,9% 29,2% 26,8% 1,1% -2,2% 5,9%
nein 14 741 11,0% 10,4% 9,5% 14,9% 26,2% 27,3% 0,8% -4,6% 5,6%
keine Angabe 416 6,7% 8,4% 7,5% 8,9% 14,4% 20,4% 33,7% -4,9% 3,6%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

68,2%
71,1%
67,7%

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

59,1%
67,5%
70,2%
67,2%
71,4%
60,0%

63,8%
62,9%
64,2%
64,0%
65,3%

64,0%
64,8%
57,6%
58,5%

71,2%

63,4%
60,8%
64,7%
63,9%

66,0%

52,1%
71,7%
81,4%
65,6%

73,9%

66,5%

70,1%
70,1%
64,4%
49,5%

63,6%
63,3%



6.2 Meine unmittelbare Führungskraft lässt mir ausreichend Freiraum für eigenverantwortliches Arbeiten. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt 27 752 1,7% 2,8% 3,5% 6,8% 25,4% 58,6% 1,3% 8,1%
Zentralleitung 4 142 1,8% 2,8% 3,5% 7,1% 22,8% 61,1% 0,8% 0,3% 13,1%
nachgeordnete Dienststelle 23 610 1,6% 2,8% 3,5% 6,7% 25,8% 58,2% 1,3% -0,1% 7,2%

Geschlecht weiblich 8 856 1,7% 2,7% 3,5% 7,2% 25,0% 59,3% 0,6% 0,0% 10,5%
männlich 11 440 2,1% 3,6% 4,3% 7,9% 28,0% 53,7% 0,4% -2,4% 10,8%
divers, inter, offen 68 0,0% 7,4% 11,8% 8,8% 29,4% 42,6% 0,0% -8,4% 5,9%
keine Angabe 684 2,8% 4,2% 4,8% 6,7% 22,2% 40,5% 18,7% -6,0% 9,5%

Alter bis 25 Jahre 1 378 1,4% 2,7% 5,8% 10,1% 26,6% 53,3% 0,1% -2,4% 5,8%
26 - 35 Jahre 4 981 1,8% 3,2% 4,3% 8,1% 26,8% 55,4% 0,4% -1,6% 8,9%
36 - 45 Jahre 4 732 2,2% 3,3% 4,0% 7,2% 25,9% 56,8% 0,6% -1,4% 10,6%
46 - 55 Jahre 5 697 1,8% 3,4% 3,8% 7,1% 26,9% 56,6% 0,4% -1,1% 11,5%
ab 56 Jahre 3 897 2,3% 3,4% 3,3% 7,3% 27,1% 56,0% 0,7% -1,4% 13,7%
keine Angabe 363 1,7% 2,2% 4,7% 4,4% 20,7% 31,1% 35,3% -4,8% 8,3%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 1,9% 2,8% 3,2% 6,9% 25,2% 59,1% 0,7% -0,1% 13,0%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 1,8% 3,1% 4,6% 7,2% 28,1% 54,8% 0,3% -1,7% 9,8%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 1,9% 3,1% 4,0% 7,4% 27,4% 56,0% 0,3% -1,3% 7,4%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 2,1% 4,4% 4,9% 9,5% 27,9% 50,8% 0,3% -4,1% 8,8%
Pflichtschule 530 1,5% 3,8% 4,9% 9,4% 25,5% 54,3% 0,6% -2,5% 8,9%
kein(e) 33 12,1% 9,1% 3,0% 3,0% 24,2% 48,5% 0,0% -13,3% 6,1%
keine Angabe 344 1,2% 2,6% 3,8% 4,9% 19,2% 30,8% 37,5% -4,2% 7,0%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 1,5% 2,7% 3,4% 6,3% 24,4% 60,7% 1,1% 0,7% 12,5%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 1,6% 4,0% 3,6% 9,7% 21,9% 57,1% 2,0% -1,7% 10,1%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 2,5% 4,6% 5,9% 9,8% 31,1% 45,4% 0,6% -6,1% 8,0%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 2,7% 0,9% 1,8% 4,2% 20,3% 62,7% 7,4% 2,9% 6,9%
Lehrpersonen 4 011 1,8% 2,7% 3,1% 7,3% 26,7% 57,7% 0,7% -0,3% 11,7%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 2,9% 1,0% 1,0% 7,8% 17,2% 70,1% 0,0% 3,1% 12,3%
Lehrlinge 154 0,0% 1,3% 1,9% 6,5% 22,7% 67,5% 0,0% 4,6% 5,2%
weitere 232 1,3% 3,9% 2,2% 6,0% 16,8% 68,5% 1,3% 2,3% 9,9%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 1,1% 2,3% 3,6% 7,3% 22,5% 62,6% 0,6% 1,4% 9,6%
3 - 10 Jahre 5 829 1,7% 3,0% 4,8% 8,3% 27,1% 54,8% 0,3% -1,9% 9,6%
11 - 20 Jahre 4 873 2,3% 3,7% 4,0% 7,4% 26,5% 55,5% 0,5% -2,1% 10,3%
ab 21 Jahren 8 147 2,0% 3,4% 3,6% 7,2% 27,5% 55,7% 0,5% -1,4% 12,0%
keine Angabe 352 1,4% 3,4% 4,0% 5,4% 18,5% 31,0% 36,4% -5,5% 8,0%

Führungskraft ja 5 891 2,1% 3,4% 4,0% 7,0% 26,6% 56,2% 0,7% -1,5% 11,4%
nein 14 741 1,9% 3,2% 4,1% 7,9% 26,8% 55,9% 0,4% -1,4% 10,5%
keine Angabe 416 1,9% 3,1% 3,1% 4,8% 20,0% 34,9% 32,2% -4,1% 7,2%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

84,4%
84,6%
85,0%
84,6%
81,3%

86,1%
83,7%
77,6%
80,1%

83,6%

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

86,1%
86,3%
86,0%

85,8%
89,1%
90,6%
88,4%

87,5%

81,9%

86,8%
84,4%
80,0%
88,9%

86,0%
84,3%
84,8%
82,0%
83,6%
72,7%

84,6%
82,0%

84,2%
83,9%
84,7%
80,5%

84,5%



6.3 Meine unmittelbare Führungskraft kennt meine Fähigkeiten und Potenziale und fördert mich entsprechend. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt 27 752 6,2% 7,2% 7,7% 14,2% 27,6% 34,5% 2,6% 5,0%
Zentralleitung 4 142 5,5% 7,3% 7,3% 14,2% 27,5% 37,1% 1,1% 1,4% 8,4%
nachgeordnete Dienststelle 23 610 6,4% 7,2% 7,8% 14,2% 27,6% 34,1% 2,8% -0,2% 4,5%

Geschlecht weiblich 8 856 8,1% 8,7% 8,9% 15,1% 26,5% 31,6% 1,2% -3,5% 7,2%
männlich 11 440 6,7% 7,7% 8,8% 15,5% 29,3% 31,2% 0,7% -1,9% 6,2%
divers, inter, offen 68 10,3% 13,2% 13,2% 13,2% 22,1% 26,5% 1,5% -10,5% 4,4%
keine Angabe 684 8,8% 9,1% 9,8% 13,7% 20,0% 19,2% 19,4% -10,4% 7,2%

Alter bis 25 Jahre 1 378 5,7% 7,2% 10,4% 18,2% 28,1% 29,8% 0,5% -2,2% 3,9%
26 - 35 Jahre 4 981 6,8% 8,8% 9,9% 16,6% 28,2% 28,7% 1,0% -3,8% 6,3%
36 - 45 Jahre 4 732 7,6% 8,4% 9,4% 15,6% 28,3% 29,9% 0,9% -3,5% 6,4%
46 - 55 Jahre 5 697 7,6% 8,2% 8,0% 14,6% 27,7% 32,9% 0,9% -2,1% 7,2%
ab 56 Jahre 3 897 8,3% 7,6% 7,9% 13,2% 27,9% 33,9% 1,2% -1,8% 7,7%
keine Angabe 363 5,5% 6,3% 6,6% 11,3% 16,3% 17,6% 36,4% -6,5% 5,0%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 8,2% 8,6% 8,9% 15,5% 27,3% 30,3% 1,3% -3,9% 8,0%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 6,7% 8,2% 9,4% 15,6% 28,5% 31,0% 0,5% -2,5% 5,7%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 6,8% 6,8% 7,0% 13,8% 28,8% 36,0% 0,9% 0,7% 4,9%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 7,2% 8,3% 9,3% 15,1% 28,6% 30,9% 0,6% -2,8% 5,8%
Pflichtschule 530 4,3% 7,4% 10,0% 15,3% 28,3% 33,8% 0,9% 0,3% 5,3%
kein(e) 33 18,2% 6,1% 6,1% 18,2% 18,2% 33,3% 0,0% -9,0% 9,1%
keine Angabe 344 5,5% 5,2% 5,5% 10,8% 17,4% 16,3% 39,2% -5,7% 5,2%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 6,1% 7,1% 8,1% 14,2% 27,8% 35,2% 1,5% 0,3% 7,7%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 7,7% 6,1% 10,9% 7,7% 27,5% 38,1% 2,0% 0,3% 8,1%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 7,6% 9,1% 9,7% 16,4% 29,5% 27,0% 0,8% -4,8% 5,3%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 12,3% 9,5% 8,8% 15,7% 23,9% 20,7% 9,2% -11,3% 4,1%
Lehrpersonen 4 011 9,1% 9,2% 9,4% 16,3% 26,4% 28,2% 1,3% -5,8% 6,8%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 8,3% 3,9% 8,8% 13,2% 26,0% 38,7% 1,0% 1,0% 10,8%
Lehrlinge 154 2,6% 4,5% 7,8% 17,5% 23,4% 42,9% 1,3% 5,7% 2,6%
weitere 232 8,2% 7,3% 6,5% 11,6% 25,4% 38,4% 2,6% 0,2% 6,9%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 5,1% 5,7% 9,2% 14,5% 27,6% 36,7% 1,2% 1,7% 6,6%
3 - 10 Jahre 5 829 7,0% 8,9% 10,1% 16,9% 27,6% 28,7% 0,9% -4,1% 6,7%
11 - 20 Jahre 4 873 8,4% 8,9% 9,2% 15,8% 28,4% 28,4% 0,9% -4,8% 6,0%
ab 21 Jahren 8 147 7,7% 7,9% 7,9% 14,0% 28,2% 33,4% 0,9% -1,7% 7,0%
keine Angabe 352 4,3% 7,1% 6,8% 10,5% 16,2% 17,0% 38,1% -6,1% 6,0%

Führungskraft ja 5 891 6,5% 7,1% 8,2% 15,0% 28,7% 33,5% 1,2% -0,5% 6,2%
nein 14 741 7,8% 8,7% 9,2% 15,4% 27,8% 30,3% 0,8% -3,7% 6,9%
keine Angabe 416 5,5% 6,3% 7,0% 10,8% 17,3% 20,2% 32,9% -5,0% 4,3%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

68,0%
69,5%
60,9%
61,0%

69,2%

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

71,4%
72,8%
71,2%

65,7%

71,7%
71,7%
66,6%
60,1%

67,5%
68,9%
72,1%
68,6%
71,7%
62,4%

67,7%
67,9%
69,3%
69,7%
64,9%

67,7%
66,5%

67,3%
66,7%
69,8%
65,3%

70,9%

65,6%
72,5%
77,1%
71,6%

73,2%



6.4 Meine unmittelbare Führungskraft gibt mir in kritischen Situationen volle Rückendeckung. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt 27 752 6,9% 6,6% 6,6% 10,8% 23,4% 42,2% 3,4% 8,0%
Zentralleitung 4 142 5,5% 5,6% 5,5% 9,5% 22,7% 49,2% 2,1% 4,0% 11,3%
nachgeordnete Dienststelle 23 610 7,1% 6,8% 6,8% 11,0% 23,6% 41,0% 3,7% -0,7% 7,4%

Geschlecht weiblich 8 856 7,8% 7,6% 7,4% 11,3% 23,3% 40,9% 1,6% -2,0% 11,4%
männlich 11 440 8,1% 7,7% 7,3% 12,3% 25,5% 38,1% 1,0% -2,9% 9,9%
divers, inter, offen 68 13,2% 11,8% 11,8% 13,2% 17,6% 32,4% 0,0% -12,5% 8,8%
keine Angabe 684 10,7% 8,8% 5,8% 11,5% 17,1% 26,5% 19,6% -10,3% 9,5%

Alter bis 25 Jahre 1 378 5,2% 7,2% 7,7% 13,2% 24,9% 41,1% 0,8% 0,1% 6,6%
26 - 35 Jahre 4 981 6,8% 7,5% 7,4% 12,0% 24,1% 40,5% 1,7% -1,3% 10,5%
36 - 45 Jahre 4 732 8,2% 7,7% 7,2% 11,9% 23,8% 40,0% 1,2% -2,5% 10,5%
46 - 55 Jahre 5 697 8,7% 8,1% 7,0% 11,7% 25,4% 38,1% 0,9% -3,4% 10,8%
ab 56 Jahre 3 897 9,7% 7,8% 7,9% 11,8% 24,0% 37,4% 1,5% -4,6% 11,9%
keine Angabe 363 7,7% 6,1% 4,4% 7,4% 15,2% 23,1% 36,1% -7,1% 5,5%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 8,1% 7,3% 6,8% 11,6% 23,8% 40,8% 1,6% -1,8% 12,4%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 7,0% 8,3% 7,8% 11,8% 24,8% 39,5% 0,8% -2,2% 9,8%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 8,5% 6,6% 7,6% 11,3% 25,2% 39,5% 1,3% -2,2% 8,1%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 9,6% 8,8% 8,1% 12,9% 24,7% 34,9% 1,0% -5,9% 9,3%
Pflichtschule 530 6,2% 6,6% 7,9% 14,0% 26,6% 37,9% 0,8% -1,3% 7,9%
kein(e) 33 21,2% 6,1% 6,1% 12,1% 21,2% 33,3% 0,0% -12,7% 6,1%
keine Angabe 344 7,6% 4,7% 3,5% 8,7% 13,1% 23,5% 39,0% -5,9% 5,8%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 6,5% 6,5% 6,6% 10,6% 23,5% 44,3% 2,0% 0,9% 11,4%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 11,3% 6,5% 8,5% 8,1% 22,7% 40,5% 2,4% -4,1% 13,0%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 9,4% 9,2% 8,5% 13,6% 25,7% 32,6% 1,0% -6,7% 8,8%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 9,1% 9,3% 7,3% 13,8% 24,6% 28,1% 7,8% -7,9% 7,2%
Lehrpersonen 4 011 9,3% 8,0% 7,3% 12,1% 24,0% 37,5% 1,7% -4,2% 12,0%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 6,4% 4,4% 4,4% 7,4% 20,1% 54,9% 2,5% 6,1% 13,2%
Lehrlinge 154 3,9% 5,2% 1,9% 11,0% 23,4% 52,6% 1,9% 7,4% 5,2%
weitere 232 8,2% 7,3% 5,6% 9,9% 22,8% 44,0% 2,2% -0,5% 8,6%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 4,2% 4,9% 5,3% 10,7% 22,9% 49,3% 2,8% 5,4% 8,8%
3 - 10 Jahre 5 829 6,7% 7,5% 7,6% 12,1% 24,0% 41,0% 1,0% -1,2% 10,6%
11 - 20 Jahre 4 873 9,2% 8,4% 7,6% 12,6% 24,3% 36,9% 1,0% -4,6% 10,5%
ab 21 Jahren 8 147 9,3% 8,2% 7,6% 11,6% 25,1% 36,9% 1,2% -4,4% 11,0%
keine Angabe 352 6,8% 4,8% 4,3% 8,0% 16,2% 22,2% 37,8% -5,5% 7,1%

Führungskraft ja 5 891 7,9% 7,6% 7,5% 12,3% 25,6% 38,2% 1,0% -2,7% 10,3%
nein 14 741 8,2% 7,9% 7,4% 11,8% 24,0% 39,5% 1,4% -2,7% 10,7%
keine Angabe 416 8,2% 4,8% 3,6% 8,7% 16,6% 26,0% 32,2% -4,9% 6,7%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

73,9%
78,0%
73,2%

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

72,1%
71,7%
71,8%
68,1%
72,6%
61,2%

72,6%
71,4%
70,5%
69,4%
66,8%

72,0%
71,0%
61,5%
63,6%

74,0%

72,7%
69,3%
69,5%
68,4%

71,2%

69,7%
80,0%
81,3%
73,5%

79,3%

68,1%

74,9%
69,9%
67,3%
66,0%

71,2%
69,1%



6.5 Meine unmittelbare Führungskraft ist offen für meine Anliegen und Probleme. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt (exkl. BMF) 21 048 5,1% 7,6% 7,3% 11,6% 23,5% 43,4% 1,3% 8,1%
Zentralleitung (exkl. BMF) 3 661 4,2% 6,0% 6,1% 9,8% 22,5% 50,4% 1,1% 4,1% 9,7%
nachgeordnete Dienststelle (exkl. BMF) 17 387 5,4% 8,0% 7,6% 12,0% 23,7% 42,0% 1,4% -0,9% 7,7%

Geschlecht weiblich 8 856 5,4% 7,7% 7,4% 11,7% 21,9% 45,1% 0,8% 0,1% 8,9%
männlich 11 440 4,8% 7,5% 7,2% 11,7% 25,2% 43,0% 0,6% 0,4% 7,5%
divers, inter, offen 68 1,5% 19,1% 11,8% 11,8% 13,2% 42,6% 0,0% -5,8% 11,8%
keine Angabe 684 7,6% 8,5% 7,9% 10,1% 18,6% 28,4% 19,0% -7,8% 7,2%

Alter bis 25 Jahre 1 378 3,3% 6,3% 6,0% 11,7% 23,7% 48,8% 0,2% 3,9% 5,4%
26 - 35 Jahre 4 981 4,4% 7,1% 7,4% 11,9% 24,2% 44,3% 0,6% 1,0% 7,8%
36 - 45 Jahre 4 732 5,0% 7,9% 7,5% 12,1% 22,4% 44,3% 0,8% 0,0% 8,0%
46 - 55 Jahre 5 697 5,7% 8,0% 7,1% 11,4% 23,7% 43,5% 0,6% -0,4% 8,6%
ab 56 Jahre 3 897 6,3% 8,0% 8,0% 11,3% 24,4% 41,0% 1,1% -1,8% 9,2%
keine Angabe 363 5,0% 6,9% 5,0% 8,0% 16,3% 23,7% 35,3% -5,4% 4,4%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 5,0% 7,6% 7,1% 11,5% 23,7% 44,2% 0,9% 0,5% 8,7%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 4,7% 7,9% 7,1% 12,0% 24,0% 43,9% 0,5% 0,4% 8,0%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 5,9% 7,3% 7,6% 10,6% 22,0% 46,1% 0,5% 0,3% 7,1%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 6,0% 8,2% 8,3% 12,0% 24,1% 40,9% 0,6% -1,9% 7,7%
Pflichtschule 530 4,2% 4,7% 6,4% 13,4% 24,9% 46,0% 0,4% 3,1% 7,0%
kein(e) 33 12,1% 9,1% 6,1% 18,2% 12,1% 42,4% 0,0% -7,4% 6,1%
keine Angabe 344 4,9% 6,7% 5,2% 7,0% 13,4% 25,0% 37,8% -5,0% 5,5%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 4,5% 6,7% 6,3% 10,7% 22,4% 48,0% 1,4% 2,6% 9,2%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 5,7% 10,5% 9,7% 9,7% 18,6% 44,5% 1,2% -2,5% 9,3%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 5,8% 8,5% 8,5% 13,0% 25,3% 38,0% 0,9% -2,9% 6,6%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 6,4% 7,7% 9,2% 12,6% 24,1% 33,5% 6,6% -4,5% 4,9%
Lehrpersonen 4 011 5,3% 8,3% 7,7% 11,8% 23,8% 42,3% 0,9% -0,9% 8,7%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 5,4% 5,9% 4,9% 5,4% 20,1% 58,3% 0,0% 6,1% 11,3%
Lehrlinge 154 1,9% 3,2% 3,2% 6,5% 19,5% 65,6% 0,0% 12,4% 5,2%
weitere 232 6,5% 6,5% 6,0% 12,5% 21,6% 46,1% 0,9% 0,6% 7,3%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 2,6% 4,5% 5,1% 9,3% 21,0% 56,9% 0,6% 8,1% 7,6%
3 - 10 Jahre 5 829 4,5% 7,1% 7,6% 12,0% 23,9% 44,5% 0,4% 0,9% 7,8%
11 - 20 Jahre 4 873 5,5% 8,5% 7,5% 12,8% 23,2% 41,7% 0,7% -1,5% 8,1%
ab 21 Jahren 8 147 6,0% 8,3% 7,7% 11,3% 24,3% 41,5% 0,9% -1,5% 8,5%
keine Angabe 352 3,7% 6,3% 4,0% 7,7% 17,9% 23,9% 36,6% -2,6% 6,0%

Führungskraft ja 5 891 5,0% 7,3% 7,0% 12,1% 24,7% 43,1% 0,9% 0,4% 7,3%
nein 14 741 5,3% 7,8% 7,5% 11,5% 23,3% 44,0% 0,6% -0,1% 8,5%
keine Angabe 416 4,1% 6,3% 6,7% 8,4% 16,3% 26,4% 31,7% -3,6% 4,6%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

75,7%
74,7%
74,2%
72,8%
69,3%

74,7%
75,0%
68,8%
66,8%

78,5%

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

74,7%
78,7%
73,8%

73,8%
80,8%
87,0%
75,2%

82,7%

69,6%

77,3%
72,1%
71,8%
70,2%

75,2%
75,1%
74,9%
72,7%
77,8%
67,3%

74,6%
71,1%

75,6%
73,2%
73,1%
72,0%

75,0%



6.6 Meine unmittelbare Führungskraft ist für mich verlässlich und vertrauenswürdig. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt (exkl. BMF) 21 048 6,3% 7,0% 7,0% 10,8% 22,8% 44,8% 1,4% 8,8%
Zentralleitung (exkl. BMF) 3 661 4,8% 5,7% 5,4% 8,6% 20,2% 54,4% 0,9% 5,0% 11,3%
nachgeordnete Dienststelle (exkl. BMF) 17 387 6,6% 7,3% 7,4% 11,2% 23,3% 42,8% 1,5% -1,1% 8,2%

Geschlecht weiblich 8 856 6,4% 7,2% 7,3% 11,0% 20,9% 46,3% 0,9% 0,0% 9,5%
männlich 11 440 6,0% 6,8% 6,8% 10,5% 24,6% 44,6% 0,6% 0,5% 8,2%
divers, inter, offen 68 4,4% 17,6% 11,8% 10,3% 14,7% 39,7% 1,5% -7,8% 7,4%
keine Angabe 684 8,9% 8,0% 5,8% 11,8% 16,2% 29,4% 19,7% -8,1% 8,6%

Alter bis 25 Jahre 1 378 3,6% 6,1% 6,9% 10,4% 22,4% 50,1% 0,6% 4,0% 5,5%
26 - 35 Jahre 4 981 5,2% 6,9% 7,1% 11,0% 23,4% 45,7% 0,6% 1,1% 8,2%
36 - 45 Jahre 4 732 6,5% 7,4% 6,7% 10,8% 23,1% 45,1% 0,6% -0,1% 8,3%
46 - 55 Jahre 5 697 6,7% 7,2% 7,2% 10,8% 22,8% 44,4% 0,8% -0,6% 9,5%
ab 56 Jahre 3 897 7,5% 7,0% 7,4% 10,6% 22,5% 43,9% 1,0% -1,3% 10,4%
keine Angabe 363 7,2% 5,8% 3,0% 10,2% 13,2% 24,5% 36,1% -6,5% 5,0%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 6,4% 7,0% 6,9% 10,6% 21,8% 46,4% 0,9% 0,4% 9,9%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 5,7% 7,0% 7,3% 10,4% 23,6% 45,5% 0,5% 0,7% 8,6%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 6,5% 6,1% 6,4% 11,4% 23,5% 45,5% 0,6% 0,7% 7,6%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 6,9% 8,1% 7,5% 11,7% 24,0% 41,1% 0,7% -2,3% 7,7%
Pflichtschule 530 4,5% 5,5% 8,7% 8,5% 25,5% 46,2% 1,1% 2,4% 5,8%
kein(e) 33 9,1% 12,1% 12,1% 18,2% 15,2% 33,3% 0,0% -11,1% 6,1%
keine Angabe 344 6,7% 5,2% 2,3% 10,5% 9,9% 26,5% 39,0% -4,9% 5,5%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 5,3% 6,3% 6,0% 10,1% 21,1% 49,8% 1,4% 2,7% 9,8%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 6,9% 9,3% 6,9% 8,9% 22,7% 44,1% 1,2% -1,6% 10,5%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 6,8% 7,7% 8,2% 11,5% 26,2% 38,6% 0,9% -2,7% 7,1%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 5,5% 6,4% 7,8% 11,5% 22,6% 39,6% 6,6% -0,9% 5,9%
Lehrpersonen 4 011 7,5% 7,9% 7,6% 11,5% 21,6% 42,9% 1,0% -2,3% 9,5%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 5,4% 4,9% 3,4% 4,9% 13,2% 67,6% 0,5% 9,2% 12,3%
Lehrlinge 154 1,9% 1,9% 5,8% 5,8% 20,8% 62,3% 1,3% 11,6% 2,6%
weitere 232 7,8% 4,7% 6,9% 10,8% 19,0% 49,6% 1,3% 1,2% 8,2%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 3,3% 3,8% 4,7% 7,4% 20,1% 59,8% 0,8% 9,0% 8,0%
3 - 10 Jahre 5 829 5,1% 6,8% 7,4% 11,3% 22,9% 45,9% 0,6% 1,1% 8,4%
11 - 20 Jahre 4 873 7,1% 7,8% 7,4% 11,1% 23,4% 42,5% 0,7% -1,8% 8,4%
ab 21 Jahren 8 147 7,3% 7,6% 7,2% 11,0% 23,3% 42,8% 0,9% -1,6% 9,5%
keine Angabe 352 5,4% 4,5% 3,7% 8,8% 13,6% 25,9% 38,1% -3,0% 6,0%

Führungskraft ja 5 891 6,1% 6,8% 7,1% 10,5% 24,2% 44,5% 0,8% 0,3% 8,2%
nein 14 741 6,3% 7,2% 7,1% 10,9% 22,4% 45,4% 0,7% 0,0% 9,1%
keine Angabe 416 6,0% 4,6% 4,3% 10,3% 14,7% 27,6% 32,5% -3,3% 4,8%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

74,7%
75,2%
66,9%
66,6%

78,7%

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

74,7%
79,7%
73,6%

69,8%

77,4%
73,1%
72,0%
73,8%

75,1%
75,4%
75,4%
72,4%
77,1%
63,6%

75,8%
74,6%
74,1%
73,4%
68,2%

74,7%
71,4%

75,8%
72,9%
73,0%
71,7%

74,9%

72,4%
83,9%
86,3%
75,9%

83,7%



6.7 Meine unmittelbare Führungskraft anerkennt gute Leistungen. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt 27 752 5,8% 6,8% 6,8% 11,1% 23,9% 43,3% 2,2% 5,6%
Zentralleitung 4 142 4,0% 5,7% 5,7% 9,7% 22,0% 51,6% 1,3% 4,6% 7,8%
nachgeordnete Dienststelle 23 610 6,1% 7,0% 7,0% 11,3% 24,3% 41,9% 2,4% -0,8% 5,2%

Geschlecht weiblich 8 856 6,7% 7,7% 7,6% 11,4% 22,9% 42,7% 1,0% -1,7% 7,8%
männlich 11 440 6,5% 7,7% 7,4% 12,1% 25,7% 39,9% 0,7% -2,1% 7,0%
divers, inter, offen 68 4,4% 22,1% 5,9% 13,2% 20,6% 33,8% 0,0% -9,9% 4,4%
keine Angabe 684 7,5% 10,2% 6,3% 13,5% 15,5% 27,5% 19,6% -9,6% 7,9%

Alter bis 25 Jahre 1 378 4,4% 7,6% 7,4% 11,8% 24,7% 43,6% 0,5% 0,4% 4,4%
26 - 35 Jahre 4 981 6,2% 7,2% 7,9% 12,3% 25,6% 40,1% 0,8% -1,8% 7,1%
36 - 45 Jahre 4 732 6,7% 8,0% 7,1% 12,1% 24,2% 41,1% 0,8% -2,2% 6,8%
46 - 55 Jahre 5 697 7,3% 7,6% 7,3% 11,4% 24,0% 41,5% 0,8% -2,3% 7,8%
ab 56 Jahre 3 897 6,9% 8,8% 7,6% 11,8% 23,3% 40,3% 1,3% -3,1% 8,8%
keine Angabe 363 6,3% 6,1% 4,4% 9,6% 14,6% 22,9% 36,1% -7,1% 5,8%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 5,9% 7,9% 6,9% 12,0% 24,2% 41,9% 1,2% -1,2% 7,8%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 6,6% 7,8% 7,4% 11,7% 24,5% 41,4% 0,5% -1,9% 7,3%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 7,3% 7,0% 7,6% 10,8% 23,8% 42,6% 0,9% -1,7% 7,0%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 7,9% 8,5% 8,7% 12,6% 24,4% 37,2% 0,6% -5,0% 7,0%
Pflichtschule 530 5,8% 6,8% 6,8% 10,4% 28,3% 41,5% 0,4% -0,2% 6,0%
kein(e) 33 18,2% 3,0% 12,1% 15,2% 21,2% 30,3% 0,0% -13,1% 3,0%
keine Angabe 344 5,5% 7,0% 4,1% 9,0% 12,5% 23,3% 38,7% -6,9% 6,1%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 5,5% 6,6% 6,5% 10,6% 22,9% 46,5% 1,5% 1,3% 8,3%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 7,7% 7,3% 10,1% 9,3% 20,2% 43,7% 1,6% -2,7% 11,3%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 8,0% 9,0% 8,4% 13,1% 26,4% 34,2% 1,0% -5,9% 6,1%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 7,0% 8,6% 6,5% 14,5% 21,5% 35,3% 6,6% -4,8% 5,7%
Lehrpersonen 4 011 6,9% 9,1% 8,4% 12,5% 24,5% 37,3% 1,3% -4,4% 7,5%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 4,4% 3,4% 3,9% 7,4% 21,1% 59,3% 0,5% 8,4% 13,2%
Lehrlinge 154 2,6% 1,3% 2,6% 7,1% 22,1% 63,0% 1,3% 12,5% 2,6%
weitere 232 8,2% 6,9% 4,7% 11,6% 20,7% 45,7% 2,2% -0,8% 5,2%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 3,2% 4,4% 5,1% 8,7% 22,3% 55,3% 1,0% 7,2% 7,1%
3 - 10 Jahre 5 829 6,1% 7,7% 8,3% 12,4% 25,1% 39,8% 0,6% -2,3% 6,5%
11 - 20 Jahre 4 873 7,3% 8,6% 7,8% 12,7% 24,5% 38,3% 0,9% -3,9% 7,3%
ab 21 Jahren 8 147 7,4% 8,4% 7,2% 11,8% 24,2% 40,1% 1,0% -3,1% 8,1%
keine Angabe 352 5,1% 5,4% 4,8% 8,0% 15,9% 23,0% 37,8% -4,9% 6,0%

Führungskraft ja 5 891 6,2% 7,0% 6,9% 12,4% 24,9% 41,7% 1,0% -0,9% 6,9%
nein 14 741 6,8% 8,2% 7,7% 11,8% 24,1% 40,7% 0,8% -2,6% 7,6%
keine Angabe 416 5,0% 6,3% 5,8% 7,7% 16,3% 26,0% 32,9% -4,5% 5,0%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

74,9%
79,5%
74,1%

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

73,7%
73,0%
73,2%
69,9%
74,7%
61,8%

73,1%
72,7%
72,6%
71,8%
67,8%

73,2%
72,8%
65,0%
65,3%

75,3%

72,6%
71,0%
71,8%
70,0%

73,9%

70,5%
83,3%
87,4%
74,1%

82,1%

68,0%

76,2%
72,2%
69,0%
70,1%

72,3%
70,4%



6.8 Meine unmittelbare Führungskraft gibt mir Feedback, das mir hilft, meine Leistungen zu verbessern. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt 27 752 9,2% 9,4% 9,3% 14,7% 24,7% 29,3% 3,4% 3,5%
Zentralleitung 4 142 6,8% 8,6% 7,8% 16,0% 25,2% 33,3% 2,3% 3,8% 5,5%
nachgeordnete Dienststelle 23 610 9,7% 9,5% 9,5% 14,4% 24,6% 28,7% 3,6% -0,7% 3,2%

Geschlecht weiblich 8 856 11,6% 10,6% 10,2% 14,7% 23,0% 27,9% 2,0% -3,2% 4,8%
männlich 11 440 9,8% 10,5% 10,5% 16,5% 26,4% 25,1% 1,1% -2,5% 4,6%
divers, inter, offen 68 17,6% 19,1% 4,4% 11,8% 19,1% 26,5% 1,5% -10,5% 2,9%
keine Angabe 684 13,7% 10,2% 8,9% 12,0% 15,5% 19,0% 20,6% -10,1% 4,7%

Alter bis 25 Jahre 1 378 5,8% 8,2% 9,4% 15,5% 25,0% 35,1% 0,9% 4,8% 3,5%
26 - 35 Jahre 4 981 9,2% 10,1% 11,3% 15,8% 25,8% 26,6% 1,3% -1,7% 4,6%
36 - 45 Jahre 4 732 11,5% 11,4% 9,8% 15,8% 25,0% 25,2% 1,4% -4,0% 4,0%
46 - 55 Jahre 5 697 11,4% 10,6% 10,4% 15,9% 24,4% 25,7% 1,5% -3,7% 5,0%
ab 56 Jahre 3 897 12,5% 11,3% 10,2% 15,1% 23,8% 25,0% 2,1% -5,0% 5,5%
keine Angabe 363 9,4% 7,2% 5,8% 9,6% 14,9% 16,0% 37,2% -6,2% 3,3%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 12,5% 11,7% 10,6% 16,3% 24,1% 22,8% 2,0% -6,1% 4,7%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 8,9% 10,3% 10,2% 15,8% 25,4% 28,4% 1,1% -0,7% 4,4%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 9,9% 8,7% 9,8% 13,2% 24,9% 31,8% 1,6% 0,7% 4,3%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 10,0% 10,3% 10,5% 15,6% 24,9% 27,6% 1,0% -1,9% 5,0%
Pflichtschule 530 7,2% 7,2% 10,4% 14,0% 28,9% 31,9% 0,6% 3,6% 5,5%
kein(e) 33 27,3% 3,0% 15,2% 3,0% 24,2% 27,3% 0,0% -10,6% 6,1%
keine Angabe 344 8,4% 5,8% 4,4% 11,3% 13,7% 16,6% 39,8% -3,9% 4,4%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 8,5% 8,8% 9,2% 14,9% 24,6% 31,7% 2,2% 1,5% 5,5%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 12,6% 6,1% 8,9% 13,4% 25,1% 32,0% 2,0% 0,5% 8,1%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 10,2% 11,3% 11,1% 16,6% 26,4% 23,3% 1,1% -4,0% 4,2%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 16,1% 13,8% 10,0% 12,0% 20,1% 17,4% 10,5% -12,6% 3,1%
Lehrpersonen 4 011 15,7% 13,5% 12,0% 16,6% 22,5% 17,6% 2,2% -11,6% 3,4%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 5,4% 6,9% 6,4% 15,2% 26,0% 39,7% 0,5% 8,1% 11,3%
Lehrlinge 154 1,3% 2,6% 3,9% 9,7% 31,8% 50,6% 0,0% 18,3% 1,3%
weitere 232 12,9% 9,1% 9,5% 12,5% 21,6% 31,9% 2,6% -1,8% 5,2%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 4,5% 6,0% 7,3% 14,2% 26,3% 40,8% 1,0% 9,4% 6,1%
3 - 10 Jahre 5 829 9,6% 10,7% 11,2% 16,8% 24,3% 26,3% 1,2% -2,6% 4,3%
11 - 20 Jahre 4 873 12,5% 11,7% 11,3% 15,1% 24,7% 23,0% 1,7% -6,0% 4,0%
ab 21 Jahren 8 147 12,0% 10,9% 10,0% 15,6% 24,8% 25,0% 1,7% -4,3% 5,0%
keine Angabe 352 6,8% 7,4% 6,0% 9,9% 15,6% 16,2% 38,1% -3,5% 4,3%

Führungskraft ja 5 891 9,6% 10,4% 10,7% 15,9% 26,2% 25,6% 1,6% -2,2% 4,6%
nein 14 741 11,2% 10,7% 10,2% 15,6% 24,3% 26,5% 1,4% -3,3% 4,7%
keine Angabe 416 8,4% 7,5% 7,0% 11,8% 13,0% 17,1% 35,3% -5,7% 2,9%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

64,0%
61,7%
62,0%
60,7%
59,6%

62,6%
63,2%
55,2%
55,7%

70,5%

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

65,7%
69,5%
65,1%

54,2%
73,9%
84,0%
63,9%

75,2%

61,8%

67,3%
66,2%
61,8%
53,1%

59,6%
65,0%
66,4%
63,8%
69,3%
55,2%

62,4%
60,0%

63,1%
59,7%
61,4%
62,2%

63,5%



6.9 Meine unmittelbare Führungskraft ist offen gegenüber Verbesserungsvorschlägen und neuen Lösungswegen. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt 27 752 6,5% 8,2% 8,2% 13,2% 26,5% 34,5% 2,8% 4,2%
Zentralleitung 4 142 5,2% 6,8% 6,8% 12,2% 27,7% 39,7% 1,7% 3,9% 5,9%
nachgeordnete Dienststelle 23 610 6,8% 8,5% 8,5% 13,4% 26,2% 33,6% 3,0% -0,7% 3,9%

Geschlecht weiblich 8 856 7,6% 9,4% 9,2% 14,0% 25,6% 32,6% 1,5% -2,4% 5,5%
männlich 11 440 7,2% 9,5% 9,3% 14,4% 28,7% 29,8% 1,0% -2,8% 5,7%
divers, inter, offen 68 11,8% 17,6% 10,3% 5,9% 30,9% 23,5% 0,0% -11,1% 0,0%
keine Angabe 684 9,6% 8,0% 8,8% 12,7% 18,1% 23,1% 19,6% -7,9% 5,1%

Alter bis 25 Jahre 1 378 5,8% 7,3% 9,7% 16,5% 25,7% 34,4% 0,7% 0,1% 3,8%
26 - 35 Jahre 4 981 7,3% 9,7% 10,1% 14,9% 26,9% 30,1% 1,0% -3,4% 5,2%
36 - 45 Jahre 4 732 7,7% 9,8% 8,7% 14,6% 26,4% 31,8% 0,9% -2,7% 4,8%
46 - 55 Jahre 5 697 7,7% 9,3% 9,2% 13,7% 28,0% 30,9% 1,1% -2,6% 6,4%
ab 56 Jahre 3 897 7,9% 9,8% 9,0% 13,2% 28,1% 29,8% 2,1% -3,3% 6,5%
keine Angabe 363 5,8% 7,2% 5,5% 8,0% 17,6% 20,1% 35,8% -4,1% 3,3%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 6,9% 9,7% 9,2% 14,1% 27,6% 31,1% 1,4% -2,3% 6,1%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 7,6% 9,5% 9,2% 14,5% 27,7% 30,5% 0,9% -3,0% 5,3%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 8,0% 8,1% 9,1% 12,3% 27,4% 33,9% 1,1% -1,2% 4,5%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 8,6% 10,2% 9,7% 15,5% 25,9% 29,0% 1,2% -4,8% 5,5%
Pflichtschule 530 6,0% 7,4% 9,8% 14,2% 25,3% 36,8% 0,6% 0,8% 5,1%
kein(e) 33 21,2% 6,1% 6,1% 15,2% 12,1% 39,4% 0,0% -8,7% 6,1%
keine Angabe 344 5,8% 5,8% 4,9% 7,6% 18,9% 18,6% 38,4% -3,4% 3,5%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 6,1% 7,6% 7,6% 13,1% 27,1% 36,6% 1,8% 1,5% 5,9%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 6,5% 8,5% 9,7% 13,0% 26,7% 34,0% 1,6% -0,7% 8,1%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 9,3% 11,4% 10,7% 15,9% 27,4% 24,0% 1,3% -7,7% 4,9%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 7,2% 9,5% 11,5% 15,8% 24,1% 23,2% 8,8% -6,4% 2,8%
Lehrpersonen 4 011 8,0% 11,0% 10,2% 14,3% 27,2% 28,0% 1,4% -5,0% 6,1%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 7,4% 5,9% 5,9% 7,4% 24,0% 49,0% 0,5% 6,0% 8,8%
Lehrlinge 154 1,3% 1,3% 7,1% 9,1% 28,6% 51,3% 1,3% 13,3% 1,3%
weitere 232 6,0% 9,9% 9,1% 8,6% 25,4% 37,5% 3,4% 0,5% 3,9%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 4,6% 6,3% 6,4% 12,0% 26,5% 42,8% 1,4% 5,6% 5,0%
3 - 10 Jahre 5 829 7,2% 9,5% 10,6% 15,8% 25,9% 30,3% 0,8% -3,4% 5,3%
11 - 20 Jahre 4 873 8,3% 10,5% 9,4% 14,2% 27,7% 29,0% 0,9% -4,4% 5,1%
ab 21 Jahren 8 147 7,9% 9,7% 9,0% 13,8% 28,0% 30,0% 1,6% -3,3% 6,2%
keine Angabe 352 5,7% 5,7% 5,1% 9,1% 18,5% 17,9% 38,1% -3,8% 4,3%

Führungskraft ja 5 891 6,6% 9,1% 8,5% 14,2% 28,9% 31,4% 1,3% -1,4% 5,4%
nein 14 741 7,8% 9,7% 9,6% 14,4% 26,6% 30,8% 1,1% -3,3% 5,7%
keine Angabe 416 7,2% 5,5% 5,5% 8,9% 18,8% 20,7% 33,4% -4,0% 2,9%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

68,1%
67,7%
59,4%
62,6%

70,6%

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

70,5%
74,5%
69,8%

67,2%

72,1%
69,9%
62,9%
64,1%

68,2%
67,6%
69,3%
65,7%
71,3%
61,8%

67,2%
67,8%
67,9%
67,2%
66,4%

67,2%
66,6%

67,2%
66,1%
67,3%
66,7%

69,2%

65,5%
76,6%
83,8%
71,1%

76,1%



6.10 Meine unmittelbare Führungskraft übernimmt Verantwortung für ihre Entscheidungen. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt (exkl. BMF) 21 048 6,4% 7,3% 6,8% 11,1% 23,6% 42,6% 2,2% 5,2%
Zentralleitung (exkl. BMF) 3 661 4,3% 4,8% 5,1% 7,8% 22,2% 53,9% 1,8% 7,0% 7,1%
nachgeordnete Dienststelle (exkl. BMF) 17 387 6,9% 7,9% 7,2% 11,7% 23,8% 40,2% 2,2% -1,5% 4,8%

Geschlecht weiblich 8 856 5,5% 7,5% 6,8% 10,3% 22,4% 45,6% 1,9% 1,5% 5,3%
männlich 11 440 7,0% 7,3% 6,9% 11,6% 24,8% 41,2% 1,2% -0,8% 5,2%
divers, inter, offen 68 10,3% 13,2% 8,8% 14,7% 16,2% 35,3% 1,5% -9,7% 1,5%
keine Angabe 684 9,1% 5,7% 5,4% 11,1% 19,0% 28,8% 20,9% -5,6% 5,4%

Alter bis 25 Jahre 1 378 3,3% 5,9% 5,5% 11,2% 25,1% 48,1% 0,8% 5,1% 3,1%
26 - 35 Jahre 4 981 5,7% 7,0% 6,9% 11,9% 23,3% 44,1% 1,2% 1,0% 4,6%
36 - 45 Jahre 4 732 6,4% 7,4% 6,8% 10,7% 23,5% 43,8% 1,4% 0,4% 4,6%
46 - 55 Jahre 5 697 7,0% 7,5% 7,0% 11,1% 24,1% 41,6% 1,6% -0,8% 5,7%
ab 56 Jahre 3 897 7,8% 8,0% 7,3% 10,8% 23,3% 40,6% 2,2% -2,1% 7,0%
keine Angabe 363 5,5% 6,9% 3,9% 6,6% 16,5% 23,1% 37,5% -4,7% 2,5%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 6,0% 7,1% 6,6% 10,4% 22,7% 45,4% 1,9% 1,4% 5,7%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 5,9% 7,4% 6,6% 11,2% 24,5% 43,5% 1,0% 0,8% 5,0%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 7,1% 7,0% 6,9% 11,5% 25,1% 41,1% 1,4% -0,7% 4,1%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 8,2% 8,3% 8,0% 12,8% 23,7% 37,4% 1,5% -3,9% 5,2%
Pflichtschule 530 4,9% 7,0% 6,4% 11,1% 27,7% 42,1% 0,8% 1,6% 4,5%
kein(e) 33 15,2% 9,1% 3,0% 12,1% 24,2% 36,4% 0,0% -7,8% 6,1%
keine Angabe 344 5,8% 5,2% 4,1% 4,7% 15,4% 24,1% 40,7% -3,2% 3,8%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 5,3% 6,3% 5,4% 9,5% 22,5% 48,5% 2,4% 3,7% 5,9%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 8,5% 7,7% 5,3% 12,1% 22,3% 41,7% 2,4% -1,7% 7,3%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 8,0% 8,6% 8,3% 12,9% 25,4% 35,5% 1,3% -4,4% 4,8%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 6,5% 7,2% 6,4% 9,5% 21,2% 40,7% 8,6% -0,2% 2,4%
Lehrpersonen 4 011 6,8% 7,9% 8,0% 12,2% 23,8% 39,6% 1,8% -1,9% 4,9%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 2,9% 4,4% 3,4% 4,4% 17,6% 64,7% 2,5% 11,9% 6,4%
Lehrlinge 154 1,3% 1,9% 2,6% 5,2% 27,9% 60,4% 0,6% 14,0% 1,3%
weitere 232 5,2% 8,2% 6,5% 11,2% 17,7% 48,7% 2,6% 1,9% 5,2%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 2,7% 3,6% 3,9% 7,9% 21,9% 58,3% 1,7% 10,4% 4,1%
3 - 10 Jahre 5 829 5,4% 7,1% 7,0% 12,0% 23,8% 43,7% 1,1% 1,1% 4,7%
11 - 20 Jahre 4 873 7,4% 8,1% 7,2% 11,3% 23,6% 41,1% 1,3% -1,7% 4,9%
ab 21 Jahren 8 147 7,6% 8,0% 7,3% 11,2% 24,0% 40,0% 1,9% -2,1% 6,1%
keine Angabe 352 4,3% 6,0% 3,1% 6,8% 17,0% 23,6% 39,2% -1,9% 2,8%

Führungskraft ja 5 891 6,6% 7,9% 6,7% 11,5% 23,6% 42,1% 1,6% -0,6% 5,5%
nein 14 741 6,4% 7,2% 6,9% 10,9% 23,8% 43,3% 1,5% 0,3% 5,1%
keine Angabe 416 4,8% 5,8% 4,6% 9,6% 14,9% 26,0% 34,4% -2,8% 3,6%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

73,9%
80,9%
72,4%

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

75,2%
74,6%
73,2%
70,0%
75,5%
66,1%

74,9%
74,2%
73,1%
71,8%
69,2%

75,4%
73,1%
64,2%
68,2%

79,0%

75,0%
72,2%
71,8%
72,0%

73,3%

72,0%
85,8%
87,8%
75,8%

84,3%

70,7%

77,6%
72,2%
69,5%
73,7%

74,2%
71,1%



6.11 Meine unmittelbare Führungskraft spricht Unstimmigkeiten und Konflikte offen an. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt (exkl. BMF) 21 048 9,5% 10,5% 10,1% 15,4% 25,2% 27,2% 2,1% 4,7%
Zentralleitung (exkl. BMF) 3 661 9,3% 9,5% 9,5% 14,6% 26,6% 28,9% 1,6% 1,6% 5,3%
nachgeordnete Dienststelle (exkl. BMF) 17 387 9,5% 10,7% 10,3% 15,5% 25,0% 26,8% 2,2% -0,3% 4,6%

Geschlecht weiblich 8 856 10,8% 11,0% 10,8% 14,5% 24,0% 27,0% 1,8% -1,5% 5,2%
männlich 11 440 8,3% 10,0% 9,7% 16,2% 26,6% 27,9% 1,3% 1,6% 4,3%
divers, inter, offen 68 11,8% 20,6% 4,4% 14,7% 23,5% 25,0% 0,0% -5,6% 2,9%
keine Angabe 684 11,7% 10,8% 9,2% 11,7% 18,3% 17,7% 20,6% -7,2% 4,4%

Alter bis 25 Jahre 1 378 6,5% 8,6% 8,2% 14,6% 26,2% 35,5% 0,5% 6,4% 3,7%
26 - 35 Jahre 4 981 9,2% 11,6% 10,5% 16,6% 24,4% 26,2% 1,4% -1,0% 4,3%
36 - 45 Jahre 4 732 9,7% 10,6% 11,0% 15,8% 26,1% 25,4% 1,5% -0,9% 4,4%
46 - 55 Jahre 5 697 10,2% 10,2% 9,9% 15,0% 25,6% 27,5% 1,5% -0,1% 5,2%
ab 56 Jahre 3 897 9,6% 10,3% 9,9% 14,5% 25,3% 28,3% 2,0% 0,5% 5,4%
keine Angabe 363 8,5% 7,2% 6,6% 9,4% 15,4% 15,2% 37,7% -4,4% 3,0%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 10,2% 11,0% 10,7% 16,3% 25,2% 24,6% 1,8% -1,9% 4,9%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 8,9% 10,5% 10,5% 14,9% 25,6% 28,4% 1,2% 0,8% 4,5%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 9,6% 8,5% 9,1% 14,6% 25,7% 31,3% 1,2% 2,7% 4,0%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 9,1% 10,8% 9,4% 14,8% 25,2% 29,2% 1,3% 1,0% 5,0%
Pflichtschule 530 6,0% 9,1% 8,1% 15,3% 26,8% 33,6% 1,1% 5,9% 4,3%
kein(e) 33 15,2% 9,1% 6,1% 12,1% 24,2% 33,3% 0,0% 0,1% 6,1%
keine Angabe 344 7,3% 6,4% 5,5% 8,1% 14,2% 17,4% 41,0% -1,1% 3,8%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 9,3% 9,5% 9,7% 14,3% 25,0% 30,0% 2,2% 1,7% 5,3%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 9,3% 10,5% 4,5% 14,2% 25,9% 32,4% 3,2% 3,6% 6,1%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 9,1% 11,4% 10,2% 16,0% 26,5% 25,4% 1,4% -0,7% 4,2%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 8,8% 10,5% 9,2% 15,7% 25,3% 21,9% 8,6% -1,4% 2,4%
Lehrpersonen 4 011 10,9% 11,6% 11,7% 17,2% 24,2% 22,6% 1,8% -3,7% 4,6%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 8,8% 8,3% 6,9% 10,8% 23,0% 40,2% 2,0% 6,8% 6,9%
Lehrlinge 154 2,6% 2,6% 4,5% 12,3% 24,7% 52,6% 0,6% 18,5% 1,9%
weitere 232 10,3% 12,1% 9,9% 12,5% 19,4% 32,3% 3,4% -0,2% 4,3%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 6,3% 6,7% 6,8% 13,3% 26,3% 38,9% 1,8% 9,1% 4,7%
3 - 10 Jahre 5 829 9,2% 11,2% 10,8% 16,6% 24,7% 26,5% 1,0% -0,7% 4,5%
11 - 20 Jahre 4 873 10,5% 11,3% 11,3% 16,3% 25,4% 23,7% 1,4% -2,6% 4,3%
ab 21 Jahren 8 147 9,8% 10,5% 9,9% 14,6% 25,7% 27,6% 1,8% 0,1% 5,2%
keine Angabe 352 7,1% 6,5% 6,3% 9,7% 15,9% 15,1% 39,5% -2,3% 2,6%

Führungskraft ja 5 891 8,1% 9,8% 9,7% 15,2% 26,9% 28,7% 1,5% 2,1% 4,3%
nein 14 741 10,1% 10,8% 10,4% 15,5% 24,8% 26,9% 1,4% -0,8% 4,9%
keine Angabe 416 7,7% 7,9% 5,8% 11,3% 15,9% 16,1% 35,3% -3,1% 3,6%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

63,1%
63,2%
64,0%
64,6%
59,7%

62,6%
65,7%
58,5%
56,9%

70,5%

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

64,1%
65,7%
63,8%

60,4%
70,9%
82,6%
63,9%

73,3%

63,1%

65,8%
67,7%
63,4%
62,7%

62,3%
64,9%
66,8%
65,1%
70,0%
64,2%

63,3%
61,0%

63,4%
61,5%
64,2%
61,8%

66,3%



6.12 Meine unmittelbare Führungskraft stellt ein diskriminierungsfreies Klima sicher. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt (exkl. BMF) 21 048 5,8% 5,4% 5,8% 9,7% 23,6% 47,1% 2,5% 4,6%
Zentralleitung (exkl. BMF) 3 661 4,9% 3,9% 5,4% 8,6% 21,1% 54,3% 1,8% 3,6% 5,2%
nachgeordnete Dienststelle (exkl. BMF) 17 387 5,9% 5,8% 5,9% 10,0% 24,1% 45,6% 2,6% -0,8% 4,5%

Geschlecht weiblich 8 856 6,2% 5,8% 6,5% 10,5% 22,3% 46,5% 2,1% -1,1% 5,1%
männlich 11 440 5,3% 5,0% 5,4% 9,2% 25,0% 48,5% 1,7% 1,2% 4,2%
divers, inter, offen 68 4,4% 10,3% 14,7% 13,2% 16,2% 39,7% 1,5% -7,6% 7,4%
keine Angabe 684 7,7% 7,2% 4,8% 8,3% 18,1% 32,5% 21,3% -6,9% 4,4%

Alter bis 25 Jahre 1 378 3,4% 4,6% 5,2% 9,4% 23,6% 53,0% 0,8% 4,0% 3,6%
26 - 35 Jahre 4 981 4,9% 4,9% 5,6% 9,5% 24,3% 49,3% 1,4% 1,6% 4,4%
36 - 45 Jahre 4 732 5,8% 5,3% 5,9% 9,6% 23,5% 47,9% 1,9% 0,2% 4,2%
46 - 55 Jahre 5 697 6,6% 5,7% 5,8% 9,8% 24,0% 46,2% 1,8% -1,0% 4,9%
ab 56 Jahre 3 897 6,5% 6,1% 6,5% 10,5% 23,0% 44,5% 2,8% -2,0% 5,7%
keine Angabe 363 5,5% 5,5% 3,9% 6,1% 15,2% 25,9% 38,0% -5,7% 1,7%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 5,8% 5,5% 5,7% 10,0% 23,7% 47,2% 2,1% 0,0% 4,9%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 5,1% 5,2% 6,0% 9,1% 24,3% 48,9% 1,4% 1,1% 4,3%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 5,9% 4,6% 6,0% 9,5% 23,9% 48,1% 2,1% 0,6% 4,5%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 6,8% 6,2% 6,2% 10,8% 23,0% 45,2% 1,9% -2,0% 4,6%
Pflichtschule 530 4,9% 4,2% 5,5% 8,3% 26,8% 48,9% 1,5% 2,3% 5,1%
kein(e) 33 6,1% 6,1% 0,0% 6,1% 33,3% 45,5% 3,0% 2,2% 3,0%
keine Angabe 344 6,1% 4,7% 2,9% 5,8% 9,9% 29,1% 41,6% -4,4% 3,2%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 5,4% 4,6% 5,6% 9,2% 21,7% 50,9% 2,7% 1,8% 5,1%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 6,9% 4,5% 7,7% 8,1% 25,5% 43,7% 3,6% -1,5% 6,5%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 6,2% 6,0% 6,0% 9,9% 26,0% 44,2% 1,8% -1,3% 3,8%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 4,6% 5,0% 4,5% 8,6% 22,4% 45,4% 9,5% 1,6% 2,3%
Lehrpersonen 4 011 6,1% 6,9% 6,7% 11,3% 24,9% 42,3% 1,9% -2,8% 5,1%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 6,9% 0,5% 2,5% 8,8% 14,7% 63,7% 2,9% 7,2% 7,4%
Lehrlinge 154 1,9% 1,3% 2,6% 7,8% 18,8% 66,2% 1,3% 11,2% 2,6%
weitere 232 6,0% 7,3% 4,7% 8,6% 21,1% 49,1% 3,0% -0,3% 5,2%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 3,4% 3,2% 4,2% 7,4% 19,3% 60,5% 2,0% 7,2% 4,5%
3 - 10 Jahre 5 829 4,9% 5,5% 6,0% 9,8% 24,2% 48,4% 1,2% 0,9% 4,7%
11 - 20 Jahre 4 873 6,3% 5,3% 5,8% 10,4% 25,0% 45,4% 1,9% -0,8% 4,2%
ab 21 Jahren 8 147 6,6% 6,0% 6,2% 10,1% 23,8% 44,9% 2,3% -1,7% 4,9%
keine Angabe 352 5,4% 4,5% 4,0% 4,0% 14,2% 28,1% 39,8% -3,5% 2,6%

Führungskraft ja 5 891 5,2% 4,7% 5,3% 9,7% 24,7% 48,3% 2,1% 1,4% 4,1%
nein 14 741 6,0% 5,7% 6,1% 9,9% 23,4% 47,1% 1,7% -0,5% 4,9%
keine Angabe 416 4,3% 6,0% 3,6% 5,8% 15,6% 29,1% 35,6% -3,2% 2,9%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

76,1%
78,4%
69,6%
70,3%

81,2%

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

77,2%
80,8%
76,4%

72,8%

79,0%
75,7%
75,8%
78,8%

77,2%
78,3%
77,8%
75,2%
79,5%
79,4%

78,8%
77,4%
76,2%
75,2%
71,5%

76,7%
74,0%

78,1%
76,4%
75,5%
73,7%

78,6%

74,4%
84,3%
88,4%
76,9%

84,4%



6.13 Meine unmittelbare Führungskraft trifft ziel- und ergebnisorientierte Entscheidungen. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt (exkl. BMF) 21 048 5,8% 8,0% 8,6% 14,9% 29,4% 30,8% 2,5% 3,8%
Zentralleitung (exkl. BMF) 3 661 4,7% 5,9% 6,8% 13,4% 28,5% 38,8% 1,9% 4,9% 4,8%
nachgeordnete Dienststelle (exkl. BMF) 17 387 6,1% 8,4% 9,0% 15,2% 29,5% 29,2% 2,6% -1,0% 3,6%

Geschlecht weiblich 8 856 5,5% 8,1% 8,6% 14,5% 28,0% 33,0% 2,3% 0,8% 4,0%
männlich 11 440 6,0% 7,8% 8,7% 15,2% 31,0% 29,8% 1,5% -0,3% 3,7%
divers, inter, offen 68 7,4% 11,8% 17,6% 10,3% 29,4% 23,5% 0,0% -7,4% 2,9%
keine Angabe 684 6,7% 9,2% 7,7% 14,3% 18,6% 21,5% 21,9% -6,2% 3,4%

Alter bis 25 Jahre 1 378 3,3% 5,5% 6,8% 15,1% 28,4% 39,5% 1,5% 6,1% 1,9%
26 - 35 Jahre 4 981 4,6% 7,7% 9,2% 15,8% 29,4% 32,0% 1,4% 1,1% 2,8%
36 - 45 Jahre 4 732 6,1% 7,6% 9,3% 14,5% 30,7% 30,2% 1,6% -0,2% 3,3%
46 - 55 Jahre 5 697 6,6% 8,3% 8,3% 15,4% 29,6% 29,8% 2,0% -1,0% 4,7%
ab 56 Jahre 3 897 7,0% 9,3% 8,6% 13,9% 28,8% 29,6% 2,8% -1,8% 5,2%
keine Angabe 363 3,9% 6,1% 5,0% 10,2% 17,4% 19,3% 38,3% -1,2% 1,1%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 5,9% 8,1% 8,7% 15,2% 29,6% 30,6% 2,0% -0,2% 4,5%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 5,1% 7,9% 8,9% 14,5% 30,7% 31,3% 1,5% 0,8% 3,2%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 6,2% 7,2% 8,3% 13,4% 29,2% 33,7% 2,1% 1,3% 3,0%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 6,6% 8,6% 8,9% 15,6% 28,7% 29,5% 2,0% -1,6% 3,6%
Pflichtschule 530 4,5% 5,8% 7,7% 18,7% 26,6% 34,7% 1,9% 2,8% 3,2%
kein(e) 33 6,1% 9,1% 9,1% 15,2% 21,2% 36,4% 3,0% 0,0% 3,0%
keine Angabe 344 4,9% 5,5% 2,9% 9,3% 15,1% 20,1% 42,2% -0,9% 2,0%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 5,1% 6,8% 7,5% 13,8% 27,8% 36,2% 2,9% 3,1% 4,1%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 7,7% 7,7% 6,1% 13,0% 26,7% 36,0% 2,8% 1,1% 6,5%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 6,4% 9,1% 9,9% 16,2% 31,6% 25,1% 1,6% -3,1% 3,0%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 4,6% 7,0% 8,1% 11,9% 31,4% 27,0% 10,0% 0,9% 1,8%
Lehrpersonen 4 011 6,8% 9,2% 9,9% 16,3% 29,6% 26,5% 1,8% -3,2% 4,6%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 4,4% 5,4% 3,4% 7,4% 26,5% 52,0% 1,0% 10,7% 4,9%
Lehrlinge 154 0,6% 1,9% 1,9% 14,9% 20,8% 57,8% 1,9% 16,2% 1,3%
weitere 232 7,3% 7,3% 9,5% 12,1% 24,6% 35,8% 3,4% 0,3% 4,7%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 2,8% 4,0% 5,2% 10,9% 29,1% 46,1% 1,9% 10,3% 2,9%
3 - 10 Jahre 5 829 4,8% 7,6% 8,9% 16,6% 29,1% 31,8% 1,3% 1,0% 3,2%
11 - 20 Jahre 4 873 6,8% 8,4% 9,9% 15,3% 30,0% 27,8% 1,8% -2,2% 3,5%
ab 21 Jahren 8 147 6,8% 9,0% 8,6% 14,5% 29,8% 28,9% 2,3% -1,7% 4,7%
keine Angabe 352 3,7% 5,1% 4,3% 9,9% 16,2% 20,7% 40,1% 0,7% 1,7%

Führungskraft ja 5 891 5,7% 8,2% 8,6% 15,2% 30,6% 29,8% 2,0% -0,3% 3,7%
nein 14 741 5,9% 7,9% 8,7% 14,9% 29,2% 31,5% 1,8% 0,1% 3,9%
keine Angabe 416 4,6% 5,5% 5,8% 9,1% 18,5% 20,9% 35,6% -0,8% 2,2%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

70,0%
74,9%
69,0%

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

69,8%
70,8%
71,3%
68,5%
72,8%
70,0%

71,1%
69,9%
69,0%
68,2%
68,8%

70,8%
69,8%
62,6%
63,9%

76,2%

71,0%
67,9%
68,3%
70,7%

69,8%

66,9%
80,8%
86,2%
70,4%

80,4%

69,1%

73,2%
71,2%
67,0%
71,0%

70,2%
69,3%



6.14 Meine unmittelbare Führungskraft hat mein letztes Mitarbeiter:innen-Gespräch korrekt und vollständig durchgeführt. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt (exkl. Lehrpersonen im BMBWF) 23 866 12,1% 3,5% 3,2% 4,9% 12,3% 54,5% 9,4% 3,1%
Zentralleitung (exkl. Lehrpersonen im BMBWF) 4 142 13,5% 3,3% 3,2% 5,1% 12,3% 55,8% 6,8% -0,8% 3,5%
nachgeordnete Dienststelle (exkl. Lehrpersonen im BMBWF) 19 724 11,9% 3,5% 3,2% 4,9% 12,3% 54,2% 10,0% 0,2% 3,1%

Geschlecht weiblich 6 816 15,5% 3,8% 3,7% 5,6% 13,4% 50,9% 7,0% -4,1% 3,9%
männlich 9 738 14,3% 4,9% 4,1% 6,2% 15,1% 51,5% 3,9% -3,8% 4,8%
divers, inter, offen 58 27,6% 6,9% 1,7% 3,4% 15,5% 41,4% 3,4% -16,5% 8,6%
keine Angabe 550 14,7% 2,7% 4,0% 3,8% 11,3% 40,0% 23,5% -6,7% 2,2%

Alter bis 25 Jahre 1 352 10,9% 3,3% 3,3% 8,9% 15,2% 53,5% 5,0% 0,2% 3,5%
26 - 35 Jahre 4 165 12,8% 4,3% 4,3% 7,0% 14,8% 51,6% 5,3% -2,4% 4,2%
36 - 45 Jahre 3 761 15,7% 4,2% 4,2% 5,5% 14,2% 51,6% 4,7% -4,3% 4,0%
46 - 55 Jahre 4 503 16,9% 4,6% 3,6% 5,2% 14,1% 50,5% 5,1% -5,7% 4,3%
ab 56 Jahre 3 066 16,1% 5,2% 3,8% 5,0% 14,3% 50,1% 5,5% -5,5% 5,7%
keine Angabe 315 8,9% 3,2% 4,1% 2,2% 8,9% 32,7% 40,0% -4,1% 1,6%

Ausbildung Universität, Hochschule 5 069 16,7% 4,5% 3,6% 5,5% 13,1% 47,0% 9,6% -6,7% 4,0%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 482 13,6% 4,2% 4,0% 5,9% 15,8% 53,1% 3,5% -2,3% 4,0%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 938 13,6% 4,3% 3,4% 6,3% 13,1% 55,8% 3,5% -1,6% 3,6%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 798 16,0% 4,8% 4,6% 6,2% 14,8% 51,1% 2,6% -5,2% 5,7%
Pflichtschule 530 10,2% 4,7% 2,8% 7,7% 14,3% 57,5% 2,6% 1,3% 5,3%
kein(e) 31 19,4% 3,2% 9,7% 9,7% 16,1% 38,7% 3,2% -12,5% 3,2%
keine Angabe 314 10,2% 2,5% 4,1% 2,2% 9,2% 30,6% 41,1% -6,1% 3,2%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 14,3% 3,7% 3,4% 5,4% 13,8% 54,2% 5,2% -2,1% 4,5%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 15,8% 2,0% 5,7% 5,7% 15,0% 53,4% 2,4% -3,2% 6,1%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 14,8% 5,7% 4,7% 6,8% 15,9% 49,9% 2,2% -5,2% 4,6%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 24,7% 4,5% 3,9% 4,5% 10,8% 26,8% 24,9% -22,5% 1,1%
Lehrpersonen (exkl. BMBWF) 125 1,6% 0,8% 0,0% 0,0% 2,4% 5,6% 89,6% -2,6% 0,0%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 16,7% 1,0% 2,0% 6,4% 9,3% 38,2% 26,5% -7,8% 4,4%
Lehrlinge 154 7,1% 1,9% 1,3% 8,4% 11,7% 65,6% 3,9% 7,7% 3,9%
weitere 232 15,5% 5,2% 3,9% 5,2% 12,1% 51,3% 6,9% -4,9% 3,4%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 736 12,4% 2,0% 2,9% 5,5% 14,2% 51,8% 11,2% 0,1% 3,6%
3 - 10 Jahre 4 614 14,1% 4,4% 4,1% 7,3% 14,5% 51,3% 4,2% -3,5% 4,4%
11 - 20 Jahre 3 669 15,7% 4,4% 4,3% 6,2% 14,7% 50,0% 4,7% -5,0% 4,0%
ab 21 Jahren 6 839 15,8% 5,1% 3,8% 5,0% 14,3% 51,6% 4,3% -4,8% 4,8%
keine Angabe 304 10,2% 3,0% 3,3% 2,6% 7,2% 31,3% 42,4% -6,1% 2,3%

Führungskraft ja 5 460 16,5% 5,0% 4,2% 6,0% 14,2% 50,1% 4,0% -5,9% 4,7%
nein 11 343 14,1% 4,2% 3,8% 5,9% 14,6% 51,8% 5,6% -3,1% 4,2%
keine Angabe 359 12,5% 3,1% 2,2% 3,1% 8,1% 32,9% 38,2% -7,5% 3,1%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

74,1%
72,1%
70,8%
71,0%
72,4%

72,3%
72,7%
60,0%
69,8%

76,7%

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

76,5%
75,7%
76,7%

73,8%
68,7%
84,2%
71,6%

76,6%

70,4%

74,4%
73,3%
71,3%
54,0%

69,8%
74,2%
74,9%
71,3%
77,8%
64,0%

73,4%
69,0%

73,0%
71,4%
71,7%
70,4%

70,6%



6.15 In meinem letzten Mitarbeiter:innen-Gespräch wurden folgende Themen besprochen (Mehrfachauswahl): Bund insgesamt

Rückblick
(Ziele und
Leistung)

Externe
Einfluss-
faktoren

bisherige 
Vereinba-

rungen

Ziele der
Organisa-
tionseinh.

künftige
Ziele und
Aufgaben

Entwick-
lungsmaß-

nahmen

Entwick-
lungspers-
pektiven

Arbeits-
Vereinba-

rungen

Ressort Bund insgesamt (exkl. Lehrpersonen im BMBWF) 23 866 62,9% 17,5% 50,3% 26,0% 42,2% 47,5% 30,5% 46,3% 76,1%
Zentralleitung (exkl. Lehrpersonen im BMBWF) 4 142 67,8% 28,7% 48,9% 36,3% 55,8% 55,3% 34,7% 50,7% 80,1%
nachgeordnete Dienststelle (exkl. Lehrpersonen im BMBWF) 19 724 61,8% 15,2% 50,6% 23,8% 39,3% 45,9% 29,7% 45,3% 75,2%

Geschlecht weiblich 6 816 56,2% 20,6% 36,6% 31,5% 56,5% 37,5% 36,1% 36,6% 73,5%
männlich 9 738 63,6% 27,2% 44,2% 40,0% 61,1% 45,6% 47,8% 41,3% 80,0%
divers, inter, offen 58 56,9% 25,9% 32,8% 27,6% 46,6% 36,2% 37,9% 34,5% 65,5%
keine Angabe 550 45,6% 20,2% 34,0% 25,6% 42,0% 32,5% 26,7% 30,5% 57,1%

Alter bis 25 Jahre 1 352 52,7% 17,7% 27,7% 30,8% 54,0% 37,3% 50,1% 31,1% 76,9%
26 - 35 Jahre 4 165 56,9% 22,4% 35,2% 30,0% 57,0% 44,9% 51,3% 35,1% 77,5%
36 - 45 Jahre 3 761 60,2% 25,0% 41,1% 35,8% 59,3% 45,6% 46,0% 38,8% 77,2%
46 - 55 Jahre 4 503 62,3% 25,1% 45,6% 39,1% 59,7% 41,8% 38,1% 42,2% 76,5%
ab 56 Jahre 3 066 66,3% 28,7% 48,2% 44,2% 63,2% 37,3% 31,6% 44,9% 78,1%
keine Angabe 315 40,0% 17,8% 30,5% 22,9% 33,3% 26,0% 19,0% 26,0% 46,3%

Ausbildung Universität, Hochschule 5 069 57,2% 31,0% 36,3% 36,5% 56,5% 44,0% 37,3% 37,0% 70,6%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 482 61,0% 22,5% 40,6% 35,8% 60,6% 44,2% 47,0% 38,6% 79,9%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 938 65,6% 19,5% 47,5% 37,7% 63,1% 38,6% 40,4% 43,7% 81,4%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 798 61,5% 22,0% 45,2% 36,3% 58,5% 39,6% 45,6% 41,2% 79,4%
Pflichtschule 530 62,5% 21,5% 39,6% 37,9% 59,2% 38,9% 44,3% 39,6% 83,4%
kein(e) 31 45,2% 16,1% 38,7% 38,7% 45,2% 22,6% 32,3% 48,4% 71,0%
keine Angabe 314 36,0% 14,6% 27,1% 21,7% 33,4% 24,2% 21,7% 22,9% 44,3%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 63,0% 27,1% 43,9% 39,0% 62,1% 43,3% 36,4% 42,9% 77,2%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 60,3% 26,3% 44,9% 34,0% 55,5% 38,9% 46,2% 43,7% 79,4%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 61,6% 22,5% 42,4% 36,1% 59,9% 44,8% 54,5% 38,0% 82,1%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 30,3% 13,2% 8,9% 13,9% 24,5% 14,7% 19,6% 10,9% 39,9%
Lehrpersonen (exkl. BMBWF) 125 8,0% 3,2% 5,6% 2,4% 4,8% 4,8% 4,8% 4,0% 8,0%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 25,5% 12,7% 5,4% 21,1% 30,4% 24,5% 31,4% 26,5% 49,0%
Lehrlinge 154 49,4% 13,6% 16,9% 28,6% 50,0% 26,6% 38,3% 24,0% 76,6%
weitere 232 63,8% 34,5% 46,1% 38,4% 60,8% 41,8% 36,6% 46,6% 78,4%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 736 43,0% 20,3% 17,0% 30,5% 50,6% 35,6% 40,1% 34,4% 67,5%
3 - 10 Jahre 4 614 59,5% 23,1% 37,0% 32,3% 57,8% 44,3% 49,3% 35,0% 78,2%
11 - 20 Jahre 3 669 59,7% 25,1% 42,1% 35,6% 58,5% 44,5% 45,8% 37,4% 77,0%
ab 21 Jahren 6 839 66,1% 26,2% 49,5% 41,1% 62,3% 41,2% 37,7% 44,5% 79,2%
keine Angabe 304 35,5% 15,8% 25,7% 21,7% 35,2% 26,6% 19,7% 24,0% 44,1%

Führungskraft ja 5 460 63,5% 29,7% 44,5% 43,1% 61,7% 45,2% 45,1% 43,1% 78,7%
nein 11 343 59,2% 22,0% 39,5% 33,2% 57,9% 40,8% 41,8% 37,6% 76,7%
keine Angabe 359 35,9% 17,5% 27,6% 22,3% 35,9% 27,3% 23,4% 24,2% 44,3%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Gesamt

Themen
mind.

ein Thema
angekreuzt



6.16 Mein letztes Mitarbeiter:innen-Gespräch brachte für mich einen klaren Nutzen. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt (exkl. Lehrpersonen im BMBWF) 23 866 20,9% 9,9% 9,4% 14,3% 17,9% 14,7% 12,9% 3,6%
Zentralleitung (exkl. Lehrpersonen im BMBWF) 4 142 18,6% 10,0% 9,6% 14,8% 19,9% 16,6% 10,5% 3,0% 4,2%
nachgeordnete Dienststelle (exkl. Lehrpersonen im BMBWF) 19 724 21,4% 9,9% 9,4% 14,2% 17,5% 14,3% 13,4% -0,7% 3,5%

Geschlecht weiblich 6 816 22,7% 10,7% 9,7% 13,9% 16,7% 13,9% 12,4% -2,2% 4,1%
männlich 9 738 25,6% 11,7% 10,8% 16,2% 18,3% 11,3% 6,2% -4,7% 5,8%
divers, inter, offen 58 46,6% 8,6% 6,9% 3,4% 12,1% 12,1% 10,3% -18,2% 5,2%
keine Angabe 550 20,4% 9,8% 7,8% 10,7% 12,7% 8,2% 30,4% -6,8% 3,3%

Alter bis 25 Jahre 1 352 15,3% 8,1% 9,9% 16,3% 20,6% 18,5% 11,2% 7,0% 4,0%
26 - 35 Jahre 4 165 21,2% 11,5% 11,0% 16,9% 17,1% 13,2% 9,2% -1,6% 4,7%
36 - 45 Jahre 3 761 25,6% 11,5% 10,2% 15,1% 19,0% 10,5% 8,1% -4,9% 4,6%
46 - 55 Jahre 4 503 27,8% 12,2% 10,1% 13,6% 16,5% 11,2% 8,6% -7,0% 5,5%
ab 56 Jahre 3 066 27,2% 11,0% 10,2% 14,7% 16,6% 12,4% 8,0% -5,4% 6,2%
keine Angabe 315 13,3% 8,3% 4,4% 7,6% 12,1% 7,0% 47,3% -3,0% 2,5%

Ausbildung Universität, Hochschule 5 069 21,7% 10,7% 9,8% 14,5% 17,8% 11,1% 14,2% -2,9% 4,8%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 482 25,1% 12,6% 11,3% 15,9% 16,8% 11,6% 6,7% -5,1% 4,7%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 938 25,2% 10,9% 9,6% 15,1% 16,6% 16,4% 6,3% -2,1% 4,2%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 798 27,6% 10,8% 9,8% 15,0% 18,7% 12,2% 5,8% -4,8% 6,4%
Pflichtschule 530 20,0% 9,4% 11,9% 16,2% 18,7% 18,3% 5,5% 2,8% 6,0%
kein(e) 31 25,8% 12,9% 12,9% 9,7% 19,4% 6,5% 12,9% -9,0% 3,2%
keine Angabe 314 15,3% 7,0% 5,4% 6,7% 10,5% 6,4% 48,7% -6,1% 3,2%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 21,5% 10,8% 9,9% 15,2% 18,8% 14,5% 9,3% -0,4% 5,1%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 23,5% 6,9% 11,3% 16,2% 21,5% 15,4% 5,3% 1,1% 6,9%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 28,7% 13,0% 11,5% 15,9% 16,9% 9,6% 4,4% -8,0% 5,6%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 29,9% 8,9% 6,1% 8,8% 6,8% 5,3% 34,3% -19,0% 0,5%
Lehrpersonen (exkl. BMBWF) 125 0,8% 1,6% 3,2% 1,6% 0,8% 0,8% 91,2% -4,3% 0,8%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 14,7% 2,9% 4,9% 8,8% 13,7% 18,1% 36,8% 8,7% 5,4%
Lehrlinge 154 7,1% 5,8% 7,8% 16,2% 24,0% 26,6% 12,3% 18,6% 3,9%
weitere 232 25,4% 7,8% 6,9% 15,1% 19,8% 14,2% 10,8% -1,0% 3,0%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 736 12,6% 6,3% 7,3% 12,7% 20,2% 20,0% 20,9% 10,9% 4,2%
3 - 10 Jahre 4 614 21,4% 11,2% 11,2% 16,9% 18,5% 13,1% 7,7% -1,2% 5,0%
11 - 20 Jahre 3 669 27,0% 12,9% 10,4% 15,9% 16,1% 10,3% 7,5% -7,1% 4,4%
ab 21 Jahren 6 839 28,4% 11,9% 10,4% 14,3% 17,1% 10,9% 7,0% -7,0% 5,8%
keine Angabe 304 12,5% 6,3% 5,9% 6,9% 10,2% 8,6% 49,7% -1,1% 3,0%

Führungskraft ja 5 460 26,1% 11,8% 10,8% 16,2% 17,8% 10,7% 6,6% -5,5% 5,6%
nein 11 343 23,7% 11,1% 10,1% 14,7% 17,5% 13,1% 9,6% -3,0% 4,9%
keine Angabe 359 15,9% 6,7% 5,3% 7,8% 11,4% 7,5% 45,4% -4,3% 3,1%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

49,7%
52,8%
49,1%

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

46,9%
44,6%
47,7%
44,9%
52,5%
40,7%

48,1%
44,8%
42,8%
44,3%
46,7%

47,6%
45,1%
31,5%
42,9%

56,7%

48,5%
42,6%
42,7%
48,6%

44,3%

45,5%
58,4%
68,3%
48,7%

60,6%

43,6%

49,4%
50,9%
41,7%
30,7%

46,8%
45,4%



7.1 In meinem Ressort wird die Vielfältigkeit (Diversität) der Mitarbeitenden wertgeschätzt. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt 27 752 5,8% 10,3% 12,7% 21,0% 26,5% 18,3% 5,4% 2,5%
Zentralleitung 4 142 4,4% 8,5% 11,3% 21,0% 28,2% 21,9% 4,7% 3,8% 3,4%
nachgeordnete Dienststelle 23 610 6,1% 10,6% 13,0% 21,0% 26,1% 17,7% 5,5% -0,7% 2,4%

Geschlecht weiblich 8 856 4,7% 9,1% 11,8% 18,9% 28,2% 24,7% 2,5% 4,2% 3,5%
männlich 11 440 6,1% 10,6% 12,5% 21,7% 28,3% 18,5% 2,3% 0,1% 3,1%
divers, inter, offen 68 16,2% 17,6% 2,9% 27,9% 16,2% 17,6% 1,5% -9,8% 11,8%
keine Angabe 684 7,5% 10,1% 12,1% 13,7% 18,1% 14,0% 24,4% -4,8% 3,7%

Alter bis 25 Jahre 1 378 4,0% 8,9% 11,5% 20,8% 28,7% 24,5% 1,7% 4,8% 3,3%
26 - 35 Jahre 4 981 5,6% 10,3% 12,5% 20,7% 27,9% 20,5% 2,5% 1,3% 3,2%
36 - 45 Jahre 4 732 6,5% 10,3% 12,1% 21,0% 27,0% 20,6% 2,4% 0,7% 2,9%
46 - 55 Jahre 5 697 5,7% 10,3% 12,0% 19,8% 28,7% 21,0% 2,5% 1,8% 3,1%
ab 56 Jahre 3 897 5,2% 9,5% 12,7% 20,5% 28,3% 21,7% 2,1% 2,4% 4,5%
keine Angabe 363 5,0% 6,6% 6,9% 9,6% 17,4% 10,2% 44,4% -1,6% 1,9%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 4,4% 8,6% 10,5% 19,5% 29,1% 25,5% 2,4% 5,4% 3,8%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 6,2% 11,2% 13,3% 21,3% 28,0% 17,5% 2,7% -0,8% 2,8%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 6,2% 10,5% 13,1% 20,6% 27,8% 19,1% 2,7% 0,1% 2,1%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 7,6% 11,4% 14,2% 21,6% 26,2% 17,2% 1,7% -2,4% 3,6%
Pflichtschule 530 5,3% 10,4% 13,2% 20,4% 27,7% 21,3% 1,7% 1,6% 3,2%
kein(e) 33 12,1% 9,1% 12,1% 21,2% 21,2% 24,2% 0,0% -2,0% 6,1%
keine Angabe 344 4,7% 7,3% 7,0% 7,0% 14,2% 12,5% 47,4% -1,2% 2,3%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 4,7% 9,0% 11,3% 20,3% 28,4% 22,7% 3,6% 3,7% 3,7%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 5,7% 8,1% 7,7% 20,2% 30,0% 24,3% 4,0% 5,2% 3,6%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 8,4% 13,8% 15,7% 22,8% 25,7% 11,3% 2,2% -6,8% 2,7%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 5,0% 9,1% 12,7% 22,6% 22,6% 19,6% 8,5% 0,9% 1,4%
Lehrpersonen 4 011 3,5% 6,7% 8,4% 16,4% 31,5% 31,2% 2,3% 10,0% 3,6%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 4,9% 5,9% 8,3% 13,7% 26,0% 38,7% 2,5% 11,5% 6,4%
Lehrlinge 154 2,6% 3,2% 9,1% 20,1% 25,3% 38,3% 1,3% 13,3% 3,2%
weitere 232 5,2% 6,0% 15,5% 13,8% 25,4% 28,4% 5,6% 5,7% 3,9%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 3,2% 6,8% 7,5% 18,3% 29,2% 32,0% 3,0% 10,2% 4,2%
3 - 10 Jahre 5 829 4,9% 10,0% 12,0% 20,2% 27,8% 22,8% 2,2% 2,8% 3,2%
11 - 20 Jahre 4 873 6,8% 10,4% 13,4% 20,1% 27,6% 19,5% 2,3% -0,1% 3,1%
ab 21 Jahren 8 147 6,0% 10,6% 12,9% 21,3% 28,3% 18,3% 2,5% 0,0% 3,3%
keine Angabe 352 4,0% 6,3% 5,4% 9,7% 15,6% 14,2% 44,9% 2,6% 3,1%

Führungskraft ja 5 891 5,7% 10,6% 13,2% 21,5% 28,4% 18,8% 1,9% 0,4% 3,3%
nein 14 741 5,7% 9,8% 11,9% 20,1% 27,9% 22,1% 2,6% 2,2% 3,3%
keine Angabe 416 3,4% 8,7% 7,7% 10,8% 18,0% 13,0% 38,5% 0,3% 3,4%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

63,9%
63,3%
64,4%
65,0%
61,0%

66,8%
62,7%
52,8%
57,8%

67,4%

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

62,6%
66,4%
61,9%

72,6%
74,1%
75,9%
68,3%

72,8%

61,4%

66,3%
67,8%
55,8%
63,5%

68,0%
61,8%
62,7%
60,2%
64,2%
60,6%

64,8%
62,9%

65,4%
62,5%
62,6%
65,2%

63,0%



7.2 Die gelebte Organisationskultur in meinem Ressort trägt zu einer guten Leistungserbringung bei. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt 27 752 8,5% 14,3% 16,1% 21,9% 23,3% 11,2% 4,5% 2,6%
Zentralleitung 4 142 7,2% 12,9% 16,6% 23,3% 23,9% 12,9% 3,2% 2,2% 4,4%
nachgeordnete Dienststelle 23 610 8,8% 14,6% 16,1% 21,7% 23,2% 10,9% 4,7% -0,4% 2,3%

Geschlecht weiblich 8 856 6,0% 11,8% 15,8% 22,5% 26,5% 14,9% 2,4% 4,9% 3,4%
männlich 11 440 8,4% 15,1% 16,9% 23,2% 24,6% 10,6% 1,1% -0,2% 3,5%
divers, inter, offen 68 17,6% 16,2% 17,6% 22,1% 19,1% 7,4% 0,0% -8,7% 2,9%
keine Angabe 684 10,7% 13,5% 12,6% 16,4% 15,1% 8,2% 23,7% -5,3% 2,2%

Alter bis 25 Jahre 1 378 3,7% 9,4% 14,2% 23,9% 27,9% 18,9% 2,0% 9,6% 1,7%
26 - 35 Jahre 4 981 6,7% 14,1% 17,7% 24,7% 24,4% 10,7% 1,7% 1,1% 2,9%
36 - 45 Jahre 4 732 9,1% 13,9% 17,7% 22,1% 24,5% 11,1% 1,7% -0,2% 3,5%
46 - 55 Jahre 5 697 7,8% 14,7% 16,1% 22,4% 24,8% 12,4% 1,7% 1,2% 3,8%
ab 56 Jahre 3 897 7,6% 13,5% 14,4% 21,9% 27,2% 13,9% 1,4% 3,3% 4,5%
keine Angabe 363 6,9% 8,5% 8,5% 12,1% 13,5% 8,0% 42,4% -0,7% 1,4%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 7,2% 13,2% 15,9% 22,8% 26,6% 12,9% 1,3% 2,9% 4,7%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 7,9% 14,5% 18,0% 23,8% 23,6% 10,4% 1,9% -0,2% 2,8%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 7,0% 13,4% 15,6% 22,0% 25,5% 14,0% 2,5% 3,1% 2,0%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 8,1% 14,7% 15,8% 22,9% 24,6% 12,2% 1,7% 1,0% 2,6%
Pflichtschule 530 5,1% 12,3% 16,4% 21,3% 25,3% 17,9% 1,7% 6,2% 2,1%
kein(e) 33 15,2% 15,2% 12,1% 15,2% 27,3% 15,2% 0,0% -0,9% 3,0%
keine Angabe 344 7,3% 7,8% 8,7% 8,4% 10,8% 11,0% 45,9% 0,2% 2,6%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 6,8% 11,8% 15,8% 22,5% 25,8% 14,2% 3,0% 4,0% 4,1%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 5,7% 9,3% 11,7% 24,3% 29,6% 16,6% 2,8% 8,3% 3,6%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 10,0% 18,8% 19,1% 23,3% 20,3% 6,9% 1,6% -5,5% 2,6%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 6,2% 13,1% 18,2% 22,6% 23,5% 11,1% 5,3% 1,5% 2,2%
Lehrpersonen 4 011 5,5% 10,7% 13,6% 22,4% 30,9% 15,2% 1,7% 7,2% 3,7%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 4,9% 5,9% 9,8% 21,6% 29,9% 26,5% 1,5% 14,6% 4,4%
Lehrlinge 154 1,9% 5,2% 5,2% 18,8% 29,2% 37,0% 2,6% 22,0% 0,6%
weitere 232 8,6% 13,4% 13,4% 21,1% 25,0% 14,7% 3,9% 2,7% 4,3%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 3,4% 7,7% 11,6% 21,1% 30,7% 23,8% 1,8% 13,6% 3,0%
3 - 10 Jahre 5 829 6,8% 13,0% 18,0% 23,5% 25,2% 11,8% 1,7% 2,0% 3,3%
11 - 20 Jahre 4 873 8,7% 14,8% 17,7% 24,0% 23,7% 9,4% 1,6% -1,2% 3,2%
ab 21 Jahren 8 147 8,2% 15,1% 15,7% 22,3% 25,0% 11,9% 1,6% 0,7% 3,8%
keine Angabe 352 5,7% 8,5% 6,5% 10,5% 12,8% 11,4% 44,6% 3,3% 2,6%

Führungskraft ja 5 891 8,0% 15,0% 17,8% 22,6% 24,8% 10,9% 0,8% 0,1% 3,8%
nein 14 741 7,3% 13,3% 16,0% 23,0% 25,5% 13,0% 2,0% 2,5% 3,4%
keine Angabe 416 7,2% 9,6% 7,5% 14,7% 15,1% 7,9% 38,0% -0,4% 2,2%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

59,7%
54,6%
46,2%
49,5%

64,4%

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

54,8%
57,0%
54,4%

55,1%

58,9%
63,2%
49,3%
56,3%

57,7%
54,7%
58,0%
55,8%
61,0%
53,9%

55,9%
54,7%
56,1%
58,1%
54,2%

57,4%
54,4%

56,8%
53,7%
55,6%
58,2%

54,9%

62,0%
69,5%
76,8%
57,6%

68,4%



7.3 In meinem Arbeitsumfeld wird offen über Veränderungsprozesse gesprochen. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt (exkl. BMF) 21 048 7,7% 13,5% 15,6% 21,5% 25,1% 15,1% 1,5% 3,1%
Zentralleitung (exkl. BMF) 3 661 8,3% 14,7% 16,5% 21,6% 23,4% 14,2% 1,4% -1,7% 4,2%
nachgeordnete Dienststelle (exkl. BMF) 17 387 7,6% 13,3% 15,4% 21,5% 25,5% 15,3% 1,5% 0,4% 2,8%

Geschlecht weiblich 8 856 7,3% 13,2% 15,4% 20,9% 24,9% 17,1% 1,1% 1,2% 3,0%
männlich 11 440 7,8% 13,7% 15,9% 22,3% 25,8% 13,9% 0,5% -0,5% 3,1%
divers, inter, offen 68 23,5% 20,6% 14,7% 13,2% 17,6% 10,3% 0,0% -15,5% 4,4%
keine Angabe 684 10,4% 14,0% 11,7% 16,1% 16,2% 8,8% 22,8% -7,5% 2,3%

Alter bis 25 Jahre 1 378 4,9% 9,7% 14,1% 23,6% 26,1% 20,9% 0,7% 6,1% 1,5%
26 - 35 Jahre 4 981 7,1% 14,2% 17,5% 22,7% 24,5% 13,1% 0,8% -1,2% 2,5%
36 - 45 Jahre 4 732 8,5% 14,5% 16,9% 21,7% 24,6% 13,2% 0,6% -2,0% 2,6%
46 - 55 Jahre 5 697 8,2% 13,8% 15,0% 21,5% 25,1% 15,5% 0,9% -0,1% 3,3%
ab 56 Jahre 3 897 8,0% 12,6% 13,5% 20,0% 27,3% 17,9% 0,7% 2,2% 4,7%
keine Angabe 363 7,7% 10,7% 8,3% 11,6% 12,9% 7,7% 41,0% -6,2% 1,4%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 7,2% 13,1% 15,8% 22,3% 25,7% 15,1% 0,8% 0,6% 3,7%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 7,9% 14,5% 16,6% 21,6% 24,5% 14,1% 0,8% -1,2% 2,5%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 8,5% 13,4% 14,3% 20,9% 25,3% 16,7% 1,0% 0,5% 2,1%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 9,0% 13,7% 14,7% 21,6% 25,4% 15,0% 0,7% -0,6% 3,0%
Pflichtschule 530 4,3% 11,9% 15,3% 17,4% 28,3% 22,3% 0,6% 6,3% 2,6%
kein(e) 33 18,2% 18,2% 18,2% 12,1% 18,2% 15,2% 0,0% -10,0% 3,0%
keine Angabe 344 7,3% 9,9% 8,4% 9,6% 10,2% 10,2% 44,5% -4,9% 3,5%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 7,4% 13,2% 15,3% 21,2% 24,5% 16,6% 1,9% 0,9% 3,7%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 6,5% 9,7% 15,4% 17,4% 28,7% 20,6% 1,6% 5,3% 3,2%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 9,6% 16,3% 17,2% 21,8% 23,7% 10,5% 0,9% -4,7% 2,4%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 7,4% 12,4% 17,8% 25,1% 23,8% 9,6% 3,8% -2,4% 1,6%
Lehrpersonen 4 011 5,7% 10,6% 14,0% 21,8% 28,4% 18,4% 1,1% 4,7% 3,0%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 7,8% 8,3% 11,8% 13,7% 30,9% 24,5% 2,9% 7,9% 3,4%
Lehrlinge 154 0,6% 4,5% 9,1% 16,2% 31,2% 38,3% 0,0% 19,7% 0,0%
weitere 232 9,9% 15,5% 9,5% 21,1% 23,3% 18,1% 2,6% -0,1% 4,3%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 4,3% 8,6% 12,7% 21,0% 29,2% 22,8% 1,5% 8,6% 2,1%
3 - 10 Jahre 5 829 7,3% 14,1% 17,1% 22,5% 23,9% 14,6% 0,5% -0,7% 2,7%
11 - 20 Jahre 4 873 8,8% 14,9% 17,3% 22,1% 23,8% 12,5% 0,6% -2,8% 3,1%
ab 21 Jahren 8 147 8,4% 13,5% 14,4% 21,1% 26,3% 15,5% 0,8% 0,3% 3,5%
keine Angabe 352 5,4% 9,9% 7,7% 9,9% 13,4% 9,4% 44,3% -2,0% 2,8%

Führungskraft ja 5 891 7,0% 13,1% 15,8% 21,7% 26,7% 15,2% 0,5% 0,9% 3,1%
nein 14 741 8,1% 13,8% 15,7% 21,6% 24,8% 15,2% 0,9% -0,3% 3,1%
keine Angabe 416 6,5% 10,1% 8,4% 13,9% 15,6% 8,7% 36,8% -2,7% 2,9%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

57,9%
56,2%
58,2%

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

58,5%
56,7%
58,4%
57,3%
64,2%
47,9%

56,7%
55,9%
57,8%
60,1%
51,7%

59,1%
57,4%
42,4%
50,4%

64,0%

57,2%
55,0%
58,1%
55,8%

58,8%

62,6%
65,8%
77,5%
57,8%

66,5%

53,0%

58,7%
63,2%
53,2%
55,4%

57,5%
55,2%



7.4 Über Veränderungsprozesse fühle ich mich ausreichend informiert. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt (exkl. BMF) 21 048 11,0% 16,8% 16,6% 21,0% 22,0% 11,1% 1,5% 3,5%
Zentralleitung (exkl. BMF) 3 661 11,9% 18,1% 17,5% 21,0% 20,0% 10,2% 1,4% -2,1% 4,4%
nachgeordnete Dienststelle (exkl. BMF) 17 387 10,8% 16,5% 16,4% 21,0% 22,4% 11,3% 1,5% 0,4% 3,3%

Geschlecht weiblich 8 856 9,9% 15,6% 16,3% 20,7% 22,7% 13,7% 1,1% 2,4% 3,3%
männlich 11 440 11,6% 17,6% 17,1% 21,7% 21,9% 9,6% 0,6% -1,4% 3,7%
divers, inter, offen 68 30,9% 20,6% 10,3% 11,8% 19,1% 7,4% 0,0% -14,2% 4,4%
keine Angabe 684 13,2% 16,7% 12,6% 14,9% 14,9% 5,4% 22,4% -7,5% 2,8%

Alter bis 25 Jahre 1 378 7,2% 13,4% 16,5% 24,9% 22,6% 14,7% 0,7% 5,2% 2,4%
26 - 35 Jahre 4 981 10,9% 17,4% 19,2% 22,4% 19,7% 9,6% 0,7% -1,8% 3,1%
36 - 45 Jahre 4 732 12,1% 17,4% 17,9% 20,8% 21,5% 9,7% 0,6% -1,8% 3,1%
46 - 55 Jahre 5 697 11,4% 17,5% 15,3% 20,5% 22,8% 11,7% 0,9% 0,2% 3,6%
ab 56 Jahre 3 897 10,6% 15,7% 14,4% 19,8% 24,9% 13,5% 1,0% 2,6% 4,7%
keine Angabe 363 10,2% 11,3% 7,4% 11,6% 14,3% 3,9% 41,3% -5,3% 1,9%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 9,7% 16,0% 16,2% 21,4% 23,7% 12,1% 0,8% 1,9% 3,8%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 11,7% 18,4% 17,9% 21,0% 21,0% 9,4% 0,6% -2,3% 3,3%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 12,1% 15,5% 15,2% 21,2% 21,2% 13,4% 1,5% 0,9% 2,8%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 12,6% 17,5% 16,8% 21,4% 20,9% 10,0% 0,7% -2,0% 3,5%
Pflichtschule 530 8,5% 14,0% 17,2% 20,2% 22,6% 16,8% 0,8% 5,0% 2,5%
kein(e) 33 24,2% 18,2% 15,2% 15,2% 18,2% 9,1% 0,0% -9,7% 3,0%
keine Angabe 344 9,0% 11,6% 8,1% 9,6% 11,0% 6,1% 44,5% -4,8% 3,5%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 10,7% 16,0% 16,1% 21,0% 22,1% 12,2% 1,9% 1,0% 4,1%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 8,5% 14,2% 17,0% 20,2% 25,1% 13,4% 1,6% 4,0% 2,8%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 14,2% 21,2% 18,7% 21,1% 17,8% 6,1% 0,9% -7,0% 3,1%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 8,1% 16,6% 17,3% 23,6% 20,9% 9,3% 4,1% 0,5% 2,7%
Lehrpersonen 4 011 7,3% 11,9% 14,6% 20,8% 28,3% 16,0% 1,2% 7,8% 2,8%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 10,8% 10,8% 11,3% 16,2% 27,0% 21,1% 2,9% 8,7% 5,4%
Lehrlinge 154 2,6% 6,5% 14,3% 20,1% 26,6% 28,6% 1,3% 17,7% 0,0%
weitere 232 11,6% 18,5% 11,2% 21,1% 22,0% 14,2% 1,3% 1,2% 3,9%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 6,5% 11,3% 15,8% 21,7% 26,5% 17,1% 1,3% 8,4% 2,7%
3 - 10 Jahre 5 829 10,8% 17,5% 18,0% 22,1% 20,7% 10,4% 0,4% -0,9% 3,4%
11 - 20 Jahre 4 873 12,2% 17,8% 18,0% 21,2% 20,4% 9,6% 0,8% -2,4% 3,3%
ab 21 Jahren 8 147 11,6% 17,1% 15,2% 20,4% 23,3% 11,5% 1,0% 0,2% 3,8%
keine Angabe 352 8,0% 11,1% 9,1% 10,5% 13,1% 5,4% 42,9% -3,1% 2,6%

Führungskraft ja 5 891 10,5% 17,8% 16,7% 21,3% 22,5% 10,7% 0,6% -0,2% 3,6%
nein 14 741 11,2% 16,5% 16,7% 21,1% 22,0% 11,5% 0,9% 0,1% 3,5%
keine Angabe 416 8,7% 11,1% 9,1% 15,1% 13,7% 6,0% 36,3% -2,0% 2,6%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

50,3%
50,3%
52,3%
54,8%
46,9%

54,5%
50,7%
37,9%
44,6%

57,4%

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

52,1%
50,1%
52,6%

60,0%
60,8%
69,9%
53,4%

60,6%

47,3%

53,2%
56,1%
45,1%
52,6%

54,0%
49,9%
53,0%
50,2%
57,1%
42,4%

52,2%
50,1%

51,2%
49,8%
52,4%
49,1%

52,0%



7.5 Ich bin persönlich bereit, an Veränderungsprozessen in der Zukunft mitzuwirken. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt 27 752 2,9% 3,7% 5,5% 14,1% 32,9% 36,8% 4,0% 2,6%
Zentralleitung 4 142 2,0% 2,6% 4,8% 12,4% 32,6% 43,3% 2,3% 3,5% 3,5%
nachgeordnete Dienststelle 23 610 3,1% 3,9% 5,7% 14,4% 32,9% 35,7% 4,3% -0,6% 2,4%

Geschlecht weiblich 8 856 2,2% 3,1% 5,4% 14,5% 33,6% 39,9% 1,3% 1,6% 3,0%
männlich 11 440 2,2% 3,3% 5,1% 14,0% 35,9% 38,8% 0,7% 1,5% 3,7%
divers, inter, offen 68 4,4% 7,4% 10,3% 13,2% 32,4% 32,4% 0,0% -5,9% 1,5%
keine Angabe 684 3,4% 3,1% 5,1% 13,2% 25,1% 27,0% 23,1% -2,6% 2,6%

Alter bis 25 Jahre 1 378 1,7% 1,6% 5,2% 13,1% 33,9% 43,8% 0,7% 4,0% 2,6%
26 - 35 Jahre 4 981 1,6% 2,9% 5,1% 15,1% 34,3% 40,1% 0,9% 2,3% 3,1%
36 - 45 Jahre 4 732 1,9% 2,7% 5,4% 13,9% 36,3% 39,0% 0,8% 2,0% 3,1%
46 - 55 Jahre 5 697 2,2% 3,5% 4,9% 14,0% 35,8% 38,5% 1,1% 1,4% 3,5%
ab 56 Jahre 3 897 3,8% 4,5% 6,0% 14,4% 32,6% 37,4% 1,3% -1,2% 4,4%
keine Angabe 363 2,2% 2,8% 1,9% 9,9% 20,7% 20,1% 42,4% -1,4% 1,4%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 1,9% 3,2% 5,0% 14,0% 34,3% 40,7% 0,9% 2,2% 4,1%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 2,3% 3,1% 5,8% 14,2% 35,9% 37,7% 1,0% 1,0% 2,8%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 3,5% 3,7% 5,0% 14,9% 34,7% 36,6% 1,5% -0,5% 2,3%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 2,5% 3,0% 5,1% 14,7% 35,2% 38,4% 0,9% 1,2% 3,2%
Pflichtschule 530 2,3% 4,0% 6,0% 13,2% 31,1% 42,5% 0,9% 1,6% 3,6%
kein(e) 33 9,1% 3,0% 3,0% 18,2% 30,3% 36,4% 0,0% -4,3% 3,0%
keine Angabe 344 0,6% 2,9% 2,9% 9,0% 18,0% 20,9% 45,6% 0,5% 1,5%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 2,3% 2,8% 4,8% 12,8% 32,8% 42,2% 2,2% 2,8% 3,6%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 1,6% 2,4% 7,3% 11,7% 29,1% 44,9% 2,8% 3,3% 5,3%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 2,3% 3,3% 5,2% 14,8% 37,7% 35,6% 1,0% 0,6% 3,1%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 2,7% 3,8% 6,2% 16,6% 35,3% 31,5% 3,9% -1,8% 2,0%
Lehrpersonen 4 011 2,2% 4,1% 6,2% 16,5% 34,4% 35,4% 1,2% -0,6% 3,4%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 2,5% 1,0% 2,9% 6,9% 26,0% 58,8% 2,0% 9,1% 5,4%
Lehrlinge 154 0,0% 1,9% 2,6% 9,1% 29,9% 55,2% 1,3% 9,4% 0,6%
weitere 232 2,2% 3,0% 3,0% 12,5% 29,7% 48,7% 0,9% 4,8% 3,9%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 1,2% 1,2% 3,6% 11,0% 31,8% 50,1% 1,1% 7,1% 3,5%
3 - 10 Jahre 5 829 1,6% 2,7% 5,5% 14,6% 34,6% 40,3% 0,7% 2,4% 3,2%
11 - 20 Jahre 4 873 2,2% 3,3% 5,6% 14,5% 35,9% 37,6% 0,9% 1,0% 3,3%
ab 21 Jahren 8 147 3,1% 4,0% 5,3% 14,8% 35,1% 36,6% 1,2% -0,3% 3,6%
keine Angabe 352 1,1% 2,3% 3,4% 6,5% 18,2% 23,9% 44,6% 2,0% 1,7%

Führungskraft ja 5 891 1,5% 2,2% 3,6% 11,1% 34,9% 45,9% 0,7% 5,3% 4,3%
nein 14 741 2,6% 3,7% 5,9% 15,5% 34,8% 36,4% 1,1% -0,2% 3,1%
keine Angabe 416 1,4% 2,2% 4,3% 9,6% 22,8% 22,8% 36,8% -0,1% 1,7%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

79,3%
79,2%
71,8%
75,1%

81,7%

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

77,7%
81,2%
77,1%

78,2%

80,4%
81,0%
78,2%
75,9%

79,9%
78,7%
77,2%
78,8%
79,2%
73,3%

79,9%
79,7%
79,1%
76,4%
76,3%

77,5%
77,6%

80,0%
78,6%
77,4%
79,7%

83,0%

77,1%
86,8%
87,1%
82,5%

84,8%



7.6 Ich kenne die Angebote zur Gesundheitsförderung an meiner Dienststelle. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt (exkl. BMF) 21 048 11,0% 11,9% 11,2% 15,7% 24,1% 24,8% 1,3% 3,3%
Zentralleitung (exkl. BMF) 3 661 2,9% 5,4% 6,9% 13,8% 29,7% 40,1% 1,0% 15,7% 3,0%
nachgeordnete Dienststelle (exkl. BMF) 17 387 12,7% 13,3% 12,1% 16,0% 22,9% 21,6% 1,4% -3,3% 3,4%

Geschlecht weiblich 8 856 11,4% 11,0% 10,9% 14,6% 22,9% 28,4% 0,7% 1,4% 3,4%
männlich 11 440 10,6% 12,8% 11,6% 16,6% 25,4% 22,4% 0,6% -0,9% 3,3%
divers, inter, offen 68 14,7% 13,2% 11,8% 19,1% 25,0% 16,2% 0,0% -6,2% 1,5%
keine Angabe 684 10,7% 9,8% 7,3% 13,2% 16,8% 19,9% 22,4% -1,8% 2,0%

Alter bis 25 Jahre 1 378 11,1% 12,9% 13,9% 19,4% 20,3% 21,6% 0,7% -3,1% 2,6%
26 - 35 Jahre 4 981 14,2% 15,0% 13,9% 16,0% 21,4% 19,0% 0,5% -6,6% 3,4%
36 - 45 Jahre 4 732 11,9% 13,0% 11,7% 15,8% 24,5% 22,6% 0,5% -1,9% 3,2%
46 - 55 Jahre 5 697 9,3% 10,7% 9,9% 15,7% 25,5% 28,0% 0,8% 3,3% 3,3%
ab 56 Jahre 3 897 8,5% 8,8% 8,5% 14,3% 27,1% 32,1% 0,7% 6,8% 3,7%
keine Angabe 363 6,6% 5,5% 5,0% 8,5% 15,4% 17,9% 41,0% 4,1% 1,9%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 12,7% 12,7% 11,4% 15,9% 23,5% 23,3% 0,5% -2,1% 3,4%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 9,6% 12,3% 11,3% 15,5% 24,9% 25,9% 0,6% 1,2% 3,3%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 9,6% 10,1% 9,1% 14,0% 24,8% 31,3% 1,2% 4,8% 2,0%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 10,7% 11,4% 12,2% 16,9% 25,0% 23,1% 0,7% -0,4% 3,8%
Pflichtschule 530 8,1% 11,7% 10,6% 14,5% 22,1% 31,5% 1,5% 4,3% 4,0%
kein(e) 33 15,2% 9,1% 0,0% 24,2% 18,2% 33,3% 0,0% 3,1% 6,1%
keine Angabe 344 3,5% 4,9% 6,4% 7,6% 14,8% 18,0% 44,8% 7,6% 0,9%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 7,1% 8,3% 8,8% 14,1% 26,2% 33,8% 1,7% 8,4% 3,2%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 9,7% 8,9% 15,0% 20,6% 23,1% 20,6% 2,0% -0,7% 4,9%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 11,0% 14,0% 12,9% 16,9% 24,9% 19,3% 1,0% -3,3% 3,4%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 9,2% 11,5% 11,1% 15,0% 24,3% 26,8% 2,2% 2,1% 1,6%
Lehrpersonen 4 011 20,3% 17,3% 13,4% 17,1% 18,3% 12,7% 1,0% -14,3% 3,8%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 10,3% 8,3% 8,8% 17,6% 23,0% 29,9% 2,0% 4,2% 4,4%
Lehrlinge 154 2,6% 7,1% 11,7% 14,9% 25,3% 35,7% 2,6% 11,8% 1,9%
weitere 232 7,3% 11,2% 11,2% 13,4% 21,6% 34,9% 0,4% 6,0% 1,3%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 9,8% 9,9% 11,6% 17,2% 23,2% 27,3% 0,9% 2,3% 3,4%
3 - 10 Jahre 5 829 14,9% 14,5% 13,2% 16,2% 21,8% 19,1% 0,3% -6,6% 3,5%
11 - 20 Jahre 4 873 11,8% 13,9% 11,7% 15,2% 24,1% 22,8% 0,5% -2,2% 3,2%
ab 21 Jahren 8 147 8,1% 9,7% 9,5% 15,5% 26,3% 30,0% 0,9% 5,5% 3,3%
keine Angabe 352 6,0% 4,5% 6,0% 9,4% 15,9% 15,3% 42,9% 3,6% 1,7%

Führungskraft ja 5 891 8,3% 10,7% 10,4% 15,9% 26,0% 28,3% 0,5% 4,0% 2,9%
nein 14 741 12,2% 12,6% 11,6% 15,8% 23,5% 23,6% 0,7% -1,7% 3,5%
keine Angabe 416 5,5% 7,5% 7,0% 9,1% 17,1% 18,0% 35,8% 3,4% 1,7%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

61,2%
76,9%
57,9%

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

59,1%
62,4%
66,0%
60,8%
65,4%
64,2%

54,5%
59,3%
64,5%
68,0%
65,2%

62,5%
60,2%
55,0%
59,4%

58,1%

54,6%
59,0%
66,6%
64,8%

65,2%

46,9%
65,4%
72,9%
67,2%

63,4%

68,7%

69,6%
60,5%
57,9%
63,3%

59,5%
64,6%



7.7 Im Bereich der Gesundheitsförderung gibt es für mich passende Angebote. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt (exkl. BMF) 21 048 14,8% 15,9% 14,5% 17,9% 19,0% 13,8% 4,2% 3,2%
Zentralleitung (exkl. BMF) 3 661 7,1% 10,6% 12,0% 18,9% 26,1% 22,6% 2,7% 12,7% 3,6%
nachgeordnete Dienststelle (exkl. BMF) 17 387 16,5% 17,0% 15,0% 17,7% 17,5% 11,9% 4,5% -2,7% 3,2%

Geschlecht weiblich 8 856 15,8% 15,3% 14,4% 16,8% 18,1% 15,6% 4,1% 0,3% 3,3%
männlich 11 440 14,1% 16,6% 14,7% 19,0% 20,0% 12,7% 3,0% 0,1% 3,3%
divers, inter, offen 68 26,5% 16,2% 13,2% 22,1% 8,8% 10,3% 2,9% -10,5% 0,0%
keine Angabe 684 14,8% 13,0% 11,7% 13,0% 13,0% 9,5% 25,0% -4,1% 2,5%

Alter bis 25 Jahre 1 378 12,8% 13,6% 16,1% 20,2% 17,8% 14,9% 4,4% 2,1% 2,4%
26 - 35 Jahre 4 981 16,5% 17,5% 16,7% 17,4% 16,8% 10,8% 4,3% -3,9% 3,3%
36 - 45 Jahre 4 732 16,2% 17,4% 15,6% 18,0% 17,8% 11,6% 3,5% -2,8% 3,1%
46 - 55 Jahre 5 697 14,0% 15,7% 13,1% 17,8% 20,9% 15,3% 3,2% 2,0% 3,2%
ab 56 Jahre 3 897 13,6% 13,7% 12,3% 18,3% 21,5% 18,1% 2,4% 4,5% 3,8%
keine Angabe 363 8,8% 9,1% 8,0% 9,6% 11,3% 9,4% 43,8% 1,2% 1,9%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 16,7% 17,3% 15,2% 17,9% 17,3% 11,7% 3,9% -3,1% 3,5%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 13,6% 15,8% 15,0% 17,8% 20,0% 14,9% 2,9% 1,5% 3,4%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 13,6% 13,6% 13,3% 16,4% 20,9% 18,4% 3,7% 4,4% 2,3%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 14,3% 14,5% 13,5% 19,5% 20,9% 14,2% 3,1% 1,8% 3,3%
Pflichtschule 530 11,3% 16,0% 11,5% 16,4% 21,1% 19,6% 4,0% 5,7% 2,8%
kein(e) 33 21,2% 3,0% 15,2% 24,2% 15,2% 21,2% 0,0% 3,8% 6,1%
keine Angabe 344 6,1% 10,2% 8,7% 8,7% 10,5% 9,9% 45,9% 2,9% 1,7%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 11,7% 12,9% 13,2% 17,9% 21,6% 18,7% 4,1% 6,1% 3,5%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 12,1% 14,2% 11,7% 22,7% 19,8% 13,0% 6,5% 2,7% 4,0%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 14,4% 16,9% 15,1% 18,6% 20,0% 12,2% 2,9% -0,6% 3,1%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 13,6% 17,7% 15,0% 16,9% 17,6% 12,2% 7,0% -1,4% 1,5%
Lehrpersonen 4 011 23,9% 21,0% 16,5% 16,8% 11,3% 4,9% 5,7% -13,9% 3,3%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 8,8% 12,3% 12,7% 16,2% 21,6% 19,6% 8,8% 8,6% 4,4%
Lehrlinge 154 3,2% 13,0% 13,0% 18,8% 26,0% 22,1% 3,9% 13,7% 0,6%
weitere 232 11,6% 16,8% 12,5% 16,8% 18,5% 21,1% 2,6% 5,1% 1,3%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 10,9% 12,4% 13,8% 19,8% 20,9% 16,8% 5,4% 5,7% 3,2%
3 - 10 Jahre 5 829 17,1% 17,2% 16,4% 17,9% 16,5% 10,8% 4,1% -4,1% 3,4%
11 - 20 Jahre 4 873 16,7% 18,4% 15,2% 17,0% 17,7% 11,6% 3,4% -3,4% 3,1%
ab 21 Jahren 8 147 13,3% 14,6% 13,1% 18,3% 21,3% 16,8% 2,6% 3,6% 3,3%
keine Angabe 352 8,0% 7,7% 7,1% 10,5% 12,8% 8,5% 45,5% 3,2% 1,4%

Führungskraft ja 5 891 12,7% 15,3% 14,1% 18,8% 21,2% 15,8% 2,1% 3,1% 2,8%
nein 14 741 15,9% 16,2% 14,7% 17,7% 18,3% 13,1% 4,0% -1,3% 3,5%
keine Angabe 416 7,0% 11,8% 11,3% 11,1% 10,6% 10,1% 38,2% 1,1% 2,2%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

46,8%
48,0%
52,8%
55,3%
52,0%

51,0%
50,8%
40,3%
46,7%

52,8%

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

50,8%
63,5%
48,0%

36,8%
59,4%
64,5%
55,8%

56,4%

53,7%

56,9%
53,4%
50,2%
49,4%

47,7%
52,3%
55,1%
52,5%
56,4%
54,5%

49,5%
51,9%

46,6%
47,4%
54,4%
54,0%

53,8%



7.8 Neuen Bekannten erzähle ich gerne, dass ich in meinem Ressort arbeite. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt 27 752 11,8% 11,0% 10,2% 14,7% 22,1% 26,7% 3,5% 2,2%
Zentralleitung 4 142 7,1% 7,8% 8,6% 14,7% 24,5% 35,3% 1,9% 8,6% 2,3%
nachgeordnete Dienststelle 23 610 12,7% 11,6% 10,4% 14,7% 21,7% 25,1% 3,8% -1,5% 2,2%

Geschlecht weiblich 8 856 8,6% 9,7% 9,9% 15,1% 23,0% 32,4% 1,2% 5,0% 2,2%
männlich 11 440 9,9% 10,9% 10,0% 14,7% 24,7% 29,1% 0,7% 2,7% 3,5%
divers, inter, offen 68 14,7% 11,8% 17,6% 13,2% 16,2% 26,5% 0,0% -4,8% 7,4%
keine Angabe 684 14,2% 9,6% 10,8% 11,7% 14,3% 15,8% 23,5% -8,6% 2,0%

Alter bis 25 Jahre 1 378 7,2% 8,1% 8,7% 14,4% 26,3% 34,5% 0,7% 8,3% 3,6%
26 - 35 Jahre 4 981 8,6% 10,5% 11,3% 15,8% 23,4% 29,8% 0,6% 3,4% 3,4%
36 - 45 Jahre 4 732 9,7% 11,0% 10,4% 15,7% 23,8% 28,7% 0,7% 2,4% 2,9%
46 - 55 Jahre 5 697 10,4% 10,4% 9,7% 14,5% 23,9% 29,8% 1,3% 2,8% 2,7%
ab 56 Jahre 3 897 10,1% 10,5% 9,1% 13,5% 23,3% 32,3% 1,3% 4,0% 2,7%
keine Angabe 363 9,1% 6,3% 6,3% 7,4% 14,0% 15,4% 41,3% -2,1% 1,7%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 7,3% 9,3% 9,8% 15,0% 23,5% 34,3% 0,7% 6,8% 3,1%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 10,4% 10,7% 10,8% 14,7% 24,7% 27,9% 0,8% 1,9% 2,7%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 12,1% 10,8% 9,5% 13,8% 24,2% 28,3% 1,4% 1,2% 2,5%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 12,1% 12,2% 10,1% 15,5% 23,6% 25,4% 1,2% -0,8% 3,2%
Pflichtschule 530 10,4% 11,9% 8,7% 14,7% 19,6% 33,2% 1,5% 3,0% 3,0%
kein(e) 33 18,2% 6,1% 21,2% 15,2% 12,1% 27,3% 0,0% -5,8% 3,0%
keine Angabe 344 7,6% 7,8% 6,4% 6,7% 12,5% 13,4% 45,6% -3,6% 2,3%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 8,0% 8,6% 9,1% 14,1% 24,3% 33,9% 2,1% 7,0% 2,6%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 12,6% 8,1% 7,3% 13,8% 25,1% 30,0% 3,2% 3,3% 3,2%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 12,9% 13,4% 11,5% 15,7% 24,2% 21,3% 1,0% -3,6% 3,2%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 6,8% 6,1% 8,0% 14,9% 24,7% 36,4% 3,2% 10,2% 1,1%
Lehrpersonen 4 011 8,3% 11,0% 11,0% 14,9% 21,4% 32,4% 1,2% 4,1% 3,5%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 4,9% 4,4% 4,4% 8,8% 21,1% 55,4% 1,0% 19,4% 5,4%
Lehrlinge 154 5,2% 4,5% 1,3% 15,6% 16,2% 55,8% 1,3% 19,1% 3,2%
weitere 232 8,6% 7,3% 7,3% 16,4% 23,7% 35,3% 1,3% 7,8% 2,2%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 4,0% 5,3% 5,5% 12,3% 23,0% 48,7% 1,4% 17,2% 3,4%
3 - 10 Jahre 5 829 8,5% 10,3% 10,7% 16,2% 24,1% 29,7% 0,4% 3,8% 3,3%
11 - 20 Jahre 4 873 11,2% 11,6% 11,5% 14,9% 23,5% 26,8% 0,6% 0,2% 3,0%
ab 21 Jahren 8 147 10,7% 11,1% 9,9% 14,5% 23,9% 28,7% 1,4% 1,9% 2,6%
keine Angabe 352 6,3% 6,5% 3,7% 8,0% 14,5% 16,5% 44,6% 2,7% 2,0%

Führungskraft ja 5 891 8,6% 10,0% 9,9% 14,4% 24,2% 32,1% 0,8% 5,0% 3,0%
nein 14 741 10,0% 10,6% 10,1% 15,1% 23,6% 29,6% 1,0% 2,8% 3,0%
keine Angabe 416 7,9% 8,2% 6,3% 8,2% 15,1% 17,5% 36,8% -0,4% 1,9%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

66,6%
64,3%
56,8%
53,0%

69,9%

Differenz
zum

Gesamt-
wert

Frage/
Thema ist
besonders 

wichtig

61,6%
70,2%
60,1%

58,0%

68,6%
64,9%
58,0%
71,8%

68,4%
63,5%
62,8%
60,7%
64,6%
55,8%

65,0%
64,0%
64,4%
65,6%
59,5%

64,4%
61,2%

65,4%
61,8%
63,5%
64,3%

66,6%

65,7%
81,0%
80,7%
69,4%

78,8%



7.9 Ich würde mein Ressort als attraktiven Arbeitgeber weiterempfehlen. Bund insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100% Keine
Angabe

Ressort Bund insgesamt (exkl. BMF) 21 048 11,4% 13,5% 12,2% 18,7% 23,7% 19,2% 1,4% 5,5%
Zentralleitung (exkl. BMF) 3 661 6,4% 9,5% 10,1% 18,9% 27,8% 26,5% 0,9% 8,8% 4,3%
nachgeordnete Dienststelle (exkl. BMF) 17 387 12,5% 14,3% 12,6% 18,7% 22,8% 17,7% 1,4% -1,9% 5,8%

Geschlecht weiblich 8 856 10,1% 12,6% 12,1% 18,5% 24,3% 21,4% 1,0% 2,2% 3,7%
männlich 11 440 12,2% 14,2% 12,2% 19,0% 23,8% 18,2% 0,4% -1,1% 6,9%
divers, inter, offen 68 25,0% 8,8% 16,2% 20,6% 14,7% 14,7% 0,0% -10,7% 11,8%
keine Angabe 684 14,0% 13,0% 11,5% 16,1% 14,3% 8,9% 22,1% -9,9% 3,7%

Alter bis 25 Jahre 1 378 8,1% 9,9% 9,3% 19,5% 27,2% 24,9% 1,1% 7,0% 6,2%
26 - 35 Jahre 4 981 11,3% 14,5% 13,9% 19,1% 22,8% 17,9% 0,5% -1,4% 6,9%
36 - 45 Jahre 4 732 12,4% 14,1% 12,5% 19,0% 23,9% 17,5% 0,5% -1,6% 5,1%
46 - 55 Jahre 5 697 11,4% 13,8% 11,7% 18,7% 24,0% 19,6% 0,8% 0,2% 4,6%
ab 56 Jahre 3 897 11,8% 12,7% 11,5% 18,1% 23,9% 21,2% 0,8% 1,1% 5,6%
keine Angabe 363 8,0% 7,2% 9,1% 12,7% 11,6% 11,0% 40,5% -2,4% 1,9%

Ausbildung Universität, Hochschule 8 834 10,7% 13,5% 12,4% 19,7% 24,5% 18,7% 0,5% 0,4% 5,7%
Reifeprüfung, Reife- und Diplomprüfung 5 548 11,8% 13,5% 11,8% 18,9% 24,0% 19,3% 0,6% -0,1% 5,6%
Berufsbildende Mittlere Schule 1 947 12,3% 12,4% 12,3% 16,7% 24,1% 21,3% 1,0% 0,8% 3,7%
Lehre, Gesellen-/Meisterprüfung 3 812 12,7% 14,7% 12,6% 18,3% 22,0% 18,9% 0,6% -1,8% 6,1%
Pflichtschule 530 8,7% 12,5% 10,9% 15,7% 23,2% 27,7% 1,3% 5,7% 5,5%
kein(e) 33 21,2% 9,1% 12,1% 27,3% 18,2% 12,1% 0,0% -8,0% 9,1%
keine Angabe 344 7,3% 6,7% 8,1% 9,0% 13,7% 10,5% 44,8% -0,9% 3,5%

Besoldung Allgemeiner Verwaltungsdienst, Vertragsbedienstete (Angestellte:r) 8 858 7,4% 10,7% 10,7% 17,8% 26,5% 25,3% 1,7% 6,9% 4,4%
Handwerklicher Dienst, Vertragsbedienstete (Arbeiter:in) 247 8,1% 7,7% 12,1% 15,0% 27,9% 25,9% 3,2% 8,0% 6,1%
Exekutivdienst, Wachebeamtinnen und -beamte, Militärischer Dienst 6 602 16,4% 16,6% 13,6% 19,9% 20,2% 12,4% 0,9% -8,0% 7,1%
Richter:innen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richteramtsanwärter:innen 740 6,9% 8,5% 11,4% 20,4% 25,9% 24,9% 2,0% 7,7% 3,0%
Lehrpersonen 4 011 13,9% 16,6% 13,7% 19,5% 22,2% 12,9% 1,2% -5,9% 5,9%
Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten 204 4,4% 5,4% 6,4% 12,7% 26,5% 43,6% 1,0% 19,1% 6,9%
Lehrlinge 154 2,6% 6,5% 3,9% 10,4% 29,2% 44,8% 2,6% 21,6% 2,6%
weitere 232 11,2% 9,1% 10,8% 16,8% 24,1% 27,2% 0,9% 5,5% 3,4%

Dienstzugehörigkeit bis 2 Jahre 1 847 4,2% 6,9% 7,5% 14,9% 26,9% 38,6% 0,9% 16,4% 5,0%
3 - 10 Jahre 5 829 11,0% 13,9% 12,9% 19,9% 24,2% 17,5% 0,5% -0,6% 6,2%
11 - 20 Jahre 4 873 13,0% 15,1% 13,5% 19,4% 22,9% 15,5% 0,5% -3,5% 5,6%
ab 21 Jahren 8 147 12,6% 14,0% 12,0% 18,6% 23,5% 18,5% 0,8% -1,2% 5,2%
keine Angabe 352 6,8% 4,8% 8,8% 10,8% 12,5% 13,6% 42,6% 2,6% 3,7%

Führungskraft ja 5 891 11,0% 13,7% 12,0% 19,6% 24,2% 19,1% 0,4% 0,3% 6,2%
nein 14 741 11,7% 13,5% 12,3% 18,6% 23,7% 19,4% 0,8% -0,1% 5,3%
keine Angabe 416 6,7% 8,9% 10,8% 10,8% 14,4% 13,0% 35,3% -0,3% 3,8%

Anmerkung: Auswertungen nach personenbezogenen Merkmalen (Geschlecht, Alter, Ausbildung, Besoldung, Dienstzugehörigkeit und Führungskraft): exkl. BMF.

Differenz
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57,7%
66,5%
55,9%

Gesamt

Ausmaß der Zustimmung
(Werte ab 25% bzw. 50% sind färbig unterlegt) Mittlere

Zustimmung

58,1%
57,7%
58,5%
55,9%
63,4%
49,7%

56,4%
56,2%
57,9%
58,8%
55,4%

59,9%
56,6%
47,1%
47,8%

64,8%

57,1%
54,2%
56,5%
60,3%

58,0%

51,8%
76,8%
79,3%
63,2%

74,1%

56,8%

64,7%
65,8%
49,7%
65,4%

57,6%
57,4%


